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A III. országos könyvtárügyi konferencia ajánlásai
A III. országos könyvtárügyi konferencia 1970. december hó 15—17-i tanácsko­

zásán az előterjesztett tézisek, továbbá az előkészítő szekcióüléseken megvitatott refe­
rátumok alapján megtárgyalta a könyvtárügy és vele összefüggésben a szakirodalmi 
tájékoztatásügy helyzetét, a fejlődés eredményeit és hiányosságait, valam int a meg­
oldandó legfontosabb feladatokat.

A konferencia megállapította, hogy
1. a könyvtárak és szakirodalmi tájékoztatási intézmények általában helyesen 

értékelték a társadalmi, gazdasági és kulturális változásokból adódó új szük­
ségleteket, s szervezetüket, m unkájukat igyekeztek ezekhez szabni; a  társa­
dalmi szükségletek és a könyvtári, valam int dokumentációs szolgáltatások kö­
zött azonban nem sikerült megteremteni a kellő összhangot;

2. a társadalm i változások a könyvtárak és a szakirodalmi tájékoztató intézmé­
nyek igénybevételében is tükröződnek, az egyéni igények fejlődése azonban 
nem tarto tt lépést a társadalmi szükségletekkel;

3. a működési feltételek fejlődése ellenére a könyvtárakkal és a szakirodalmi 
tájékoztatási intézményekkel kapcsolatos társadalm i követelmények és a 
működési feltételek között nem szűnt meg az ellentmondás, a könyvtárak és 
a szakirodalmi tájékoztatási intézmények a jelentkező egyéni igényeket sem 
tudták m aradéktalanul kielégíteni.

A konferencia sürgető feladatnak ítéli a felsorolt ellentmondások feloldását, ezért 
a következő ajánlásokat teszi:

I. A könyvtári szolgálat és a szakirodalmi tájékoztatás társadalmi szerepe
A konferencia megállapítja, hogy a mélyreható társadalm i változások gyorsuló 

ütemben növelik az információs szükségleteket. A szocializmus építésének magasabb 
szinten való folytatása, a szocialista demokrácia kibontakoztatása, a kulturális és a 
tudományos-műszaki forradalom kiteljesítése megköveteli a termelés, a kutatás, az 
oktatás, a közművelődés és a közélet dokumentumokra alapozott információkkal való 
ellátását. Ezt az igényt elsődlegesen a könyvtári és a szakirodalmi tájékoztatási rend­
szer elégíti ki.

A konferencia leszögezi, hogy az általános iskolai oktatás m ellett a nyilvános 
általános és szakkönyvtárak egyre magasabb színvonalon nyújtott szolgáltatásai képe­
zik azt a művelődési-tájékoztatási lehetőséget, amelynek igénybevételét az államnak 
minden állampolgár számára ingyenesen kell biztosítania. E szolgáltatások anyagi fel­
tételeinek megteremtése olyan sürgető feladat, amelyet az állami erőforrások felosztá­
sánál feltétlenül figyelembe kell venni. A differenciált ellátási rendszeren belül az 
egész társadalom érdekében megkülönböztetetten kell kielégíteni a munkásosztály, 
a jövőre felkészülő ifjúság , valam int a mában alkotó és jelentős társadalm i kihatású 
döntéseket hozó személyek igényeit.

II. A könyvtárosok és a tájékoztatók társadalmi felelőssége
A könyvtári ellátás és a szakirodalmi tájékoztatás mind fontosabbá váló szerep­

köre megnöveli az intézmények vezetőinek és m unkatársainak társadalm i felelőssé­
gét. M indannyiuk kötelessége az, hogy a rendelkezésükre bocsátott anyagi és szellemi 
javakat a legjobban használják fel az igen változatos információs szükségletek igény- 
nyé fejlesztésére és kielégítésére. E követelménynek csak akkor tehetnek eleget, ha a 
marxizmus—leninizmus szilárd ideológiai alapjain állva, politikai elkötelezettséggel 
végzik munkájukat, állandóan fejlesztik szakmai ismereteiket, erősítik magukban a 
szolgálat készségét, s kellő szellemi rugalmassággal tartanak lépést az új és új igé­
nyekkel.

A könyvtárak és a szakirodalmi tájékoztató intézmények m unkájának eredmé­
nyessége nagymértékben függ attól, hogy együttműködnek-é a társadalom különböző 
szerveivel, intézményeivel, felismerik-e szükségleteiket. Szolgáltatásaikat tehát az 
ellátandó területek szükségleteihez kell szabniuk.

A könyvtári és szakirodalmi tájékoztatási rendszeren belül, illetve a népgazda­
sági információs rendszerek és a könyvtárügy között elengedhetetlen a hatékony és 
szervezett együttműködés. Noha a kooperáció általános kibontakoztatása a szervezeti, 
technikai akadályok elhárítását, a gyűjtési feltételek javítását sürgeti, a konferencia 
megítélése szerint szükség van a szemléleti, tehát személyeken múló fékező hatások 
kiküszöbölésére is.
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A feladatok eredményes megoldása érdekében jobban kell élni a könyvtárosok 
és tájékoztatók szakmai közösségében rejlő erőforrásokkal. Kívánatos, hogy a jövpben 
az egész könyvtárügyet érintő szakmai kérdések országos megvitatására az eddiginél 
rövidebb időközönként kerüljön sor. Meg kell vizsgálni, hogy a Magyar Könyvtárosok 
Egyesülete és a Tájékoztatási Tudományos Egyesület miként vállalhat nagyobb részt 
a szakmai feladatok megoldásában, miként segítheti elő tagjainak sokoldalú tájéko­
zódását és fejlődését.

III. Feladatok
A konferencia a megoldásra váró feladatok közül kiemeli azokat, amelyeknek 

végrehajtása vagy elmaradása döntően hat ki a könyvtári és szakirodalmi tájékoztatási 
rendszer egészének teljesítőképességére, s amelyeknek sikeres teljesítése valamennyi 
irányító szerv, fenntartó, intézmény egyeztetett és együttes erőfeszítését teszi szüksé­
gessé:

A) S z e m é l y i  f e l t é t e l e k
a) Sürgős intézkedést kíván a könyvtárosok és a tájékoztatók életkörülményeinek 

javítása. Minden késedelem gyorsítja a szakma legjobb erőinek elvándorlását, nehe­
zíti az utánpótlást, s ezáltal károsan befolyásolja a szolgáltatások színvonalának eme­
lését, a hatókör további növelését. E tekintetben a kezdeményezést a Művelődésügyi 
Minisztériumnak és a legtöbb könyvtárost tömörítő Közalkalmazottak Szakszervezeté­
nek kell vállalnia, együttműködve a tájékoztatási szakemberek helyzetében érdekelt 
főhatóságokkal, elsősorban az Országos Műszaki Fejlesztési Bizottsággal.

b) Mivel a könyvtárosok és a tájékoztatók szakképzettségének fokozása a tovább­
haladás legfontosabb tényezője, szükséges, hogy a képzés létszámában és tartalm ában 
feleljen meg a magas szintű szolgáltatások differenciált követelményeinek.

Ennek érdekében az egyetemi könyvtárosképzésben meghatározó módon kell 
figyelembe venni a könyvtári és a tájékoztatási gyakorlat forradalmi változásait; a 
megfelelő oktatási feltételek biztosítása m ellett növelni kell a hallgatók létszámát, a 
hallgatókat könyvtár-természettudományi, könyvtár-idegennyelvi, illetve egyéb, gya­
korlati igényeknek megfelelő szakpárosítással kell felvenni. A felsőfokú szakember­
szükséglet kielégítését az eddiginél változatosabb, rugalmasabb posztgraduális („ráfe­
jelő”) szakképzéssel is elő kell segíteni. E problémák megoldását a konferencia a 
felsőoktatási intézményeket fenntartó minisztériumoktól várja és számít az érdekelt 
főhatóságok, mindenekelőtt az Országos Műszaki Fejlesztési Bizottság közreműködé­
sére is.

A tanítóképző intézetben folyó könyvtárosképzést önálló, az általános és a — kihe­
lyezett tagozatok útján — szakkönyvtárak számára egyaránt képző szakká kívánatos 
fejleszteni. A  tananyagot a kibővült képzési célokkal összhangban kell meghatározni. 
E képzési szinten ugyancsak a szükségleteknek megfelelően kell bővíteni a létszá­
mokat. Célszerű és szükséges más iskolatípusokban is további bázisokat teremteni 
a könyvtárosok, illetve a tájékoztatók képzésének.

B) T á r g y i  f e l t é t e l e k
a) A  konferencia megítélése szerint kívánatos rövid távon megoldani az állo­

mánygyarapítási keretek olyan mértékű és rendszerességű növelését, amely könyv­
táranként és országosan lehetővé teszi a könyvtári és tájékoztatási funkciók világ- 
színvonalon álló és gazdaságos ellátásához elengedhetetlen dokumentumok megvásár­
lását. A kereteknek tartósan összhangban kell m aradniuk a növekvő dokumentum­
terméssel és az áremelkedésekkel. E feladat megoldása az irányító főhatóságoktól és 
a  fenntartóktól függ. A szükségletek helyes megállapítása érdekében gyors ütemben 
kell elvégezni a megfelelő vizsgálatokat a források számának és árának alakulásáról.

A Művelődésügyi Minisztérium kezdeményezze az illetékes főhatóságoknál, hogy 
az állománygyarapításban közreműködő kereskedelmi vállalatok (Kultúra, ÁKV 
Könyvtárellátó osztály, Posta Központi Hírlap Iroda) esetében — a könyvtári könyv­
ellátást illetően — az állami dotálásnak és a gazdasági szabályozóknak az egyéni 
könyveladásétól eltérő rendszere érvényesüljön. Mivel a könyvtárak és a szakirodalmi 
tájékoztatási intézmények ellátása fontos tudományos, termelési és kulturális érdek, 
a konferencia ezzel egyidejűleg kéri a nevezett vállalatokat is, hogy hatékonyabban, 
gyorsabban dolgozzanak, és tekintsék a könyvtárak ellátását fontos feladatuknak.

b) A  konferencia a könyvtári és szakirodalmi tájékoztatás korszerű kisgépekkel 
való ellátását rövid távú, a nagygépesítésre való felkészülést, illetve a nagygépesítés 
megkezdését pedig középtávú feladatnak tekinti. Fontos, hogy a könyvtárügy egé­
szére kiterjedő, a szakirodalmi tájékoztatásüggyel összehangolt gépesítési koncepció
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álljon mielőbb rendelkezésre, s fokozott ütemben folyjék a felkészülés a számítógépek 
alkalmazására. Elsősorban a központi szolgáltatások gépesítését kell viszonylag rövid 
idő ala tt előkészíteni s megvalósítani. A nagy dokumentumbázisokban — a megyei 
könyvtárakat is beleértve — néhány év alatt megfelelő reprográfiai kapacitást kell 
teremteni, az intézmények között pedig ki kell építeni a hírközlő csatornákat. Az á lta ­
lános könyvtári ellátás kiterjesztésére — a  megyei tanácsok közreműködésével — 
sürgősen meg kell kezdeni a  bibliobuszok munkába állítását.

c) A főhatóságok és a fenntartók orientálása érdekében a Művelődésügyi Minisz­
térium  készítsen egy, kb. 15 évre szóló központi beruházási javaslatot az egyetemi 
könyvtárak, az országos szakkönyvtárak és tájékoztatási intézmények, a megyei 
könyvtárak, a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár (központ és kerületközi könyvtárak) 
rekonstrukciójára, illetve felépítésére. E koncepción belül a lehető legrövidebb távra 
kell előirányozni a raktározási problémák megoldását. Mindent meg kell tenni azért, 
hogy a budai vár rekonstrukciója keretében mielőbb — még a negyedik ötéves terv­
ben — elkészüljön a nem zeti könyvtár, megelőzve az ott elhelyezendő többi intéz­
ményt. Enélkül az Országos Széchényi Könyvtár sem helyi, sem könyvtárközi szolgál­
tatásait nem tudja a konferencia koncepciójának megfelelően,fejleszteni.

C) M ű k ö d é s i  f e l t é t e l e k
a) Városon és falun fokozatosan meg kell szüntetni az ellátás és a szolgáltatások 

fehér foltjait. A tanácsok közreműködésével lényegesen meg kell javítani a könyv­
tári ellátást az iskolákban, a munkásság mozgási körzeteiben, különösen a fővárosban 
és agglomerációjában. Az elégtelenül ellátott külterületeken, tanyákon fejleszteni 
kell a mozgó és a letéti ellátást. Előbbre kell lépni a szakirodalmi ellátás országos 
rendszerének kiépítésében, mindenekelőtt a társadalomtudományok terén, valam int 
a vidék szakirodalmi igényeinek — az országos szakkönyvtárak, az egyetemi könyv­
tárak  és a megyei könyvtárak kooperációján nyugvó — kielégítésében. Ez utóbbi vonat­
kozásban az egyes régiók ágazati sajátosságait messzemenően figyelembe kell venni.

b) A könyvtári és tájékoztatási rendszer hatékony működése érdekében megkü­
lönböztetett gondot kell fordítani a központi szolgáltatásoknak — a nemzeti könyvtár 
és az országos szakkönyvtárak kooperációjára alapozott — kibontakoztatására. A 
magyar nemzeti bibliográfiát és az országos gyarapodási jegyzékeket mind tarta l­
mukban, mind munkamódszereikben tovább kell fejleszteni. A könyvtárközi kölcsön­
zés folyam atát jelentékenyen fel kell gyorsítani. Űj szolgáltatásként kell kiépíteni a 
központi restauráló laboratóriumot és a tájékoztatási forrásokról szóló rendszeres 
tájékoztatást. Gazdaságossági elemzés alapján kell dönteni a ritkán használt állo­
mányrészek tárolási kérdéseiben, és ennek megfelelő beruházásokat megvalósítani.

IV. A szakirányítás, az irányítók és a fenntartók teendői
A) A Művelődésügyi Minisztériumnak az ágazati irányításból következő feladatai

A  konferencia szükségesnek látja, hogy az MM ágazati felelősségéből következően 
intézkedjék az illetékességébe eső feladatok megoldására, kezdeményezze és szorgal­
mazza a főhatóságoknál é$ a felügyeleti, fenntartó szerveknél a korszerű és hatékony 
könyvtári ellátás és szakirodalmi tájékoztatás kifejlesztése érdekében szükséges lépé­
seket. A gazdasági és jogi konstrukciónak megfelelő módszerekkel, illetve szabályo­
zókkal irányítsa és ellenőrizze az ellátási rendszer működését. Az irányítás színvo­
nalának emelése érdekében fejlessze a kutatási tevékenységet, támaszkodjék erőtel­
jesebben az OKDT-ra, valam int a szakmai egyesületekre. Tegyen lépéseket, hogy a 
helyi érdekeken túlmenő feladatok (ágazatközi és regionális együttműködés,_ országos' 
állománygyarapítási kooperáció stb.) ellátására központi és önálló könyvtári alap 
álljon rendelkezésére. Törekedjék a nemzetközi munkamegosztás, különösen a szo­
cialista országokkal való együttműködés megszervezésére és előnyeinek kiaknázására. 
A gépesítés, a feltárás és a könyvtári ügyvitel területén igazítsa a hazai ellátási 
rendszert a nemzetközi szabványokhoz. A  jelenlegi konferencia törekvéseinek össze­
foglalásaként, illetve a könyvtárügynek a társadalom fejlődésével összhangban tör­
ténő fejlesztése érdekében terjesszen elő új könyvtári törvényt, amely biztosítja az 
általános és a szakterületi könyvtári rendszer egységes alapokon nyugvó differenciált 
fejlődését, illetve a könyvtárügy és a szakirodalmi tájékoztatás összehangolt tovább­
fejlesztését is.

B) A z Országos Műszaki Fejlesztési Bizottság és a többi főhatóság szerepe
Tekintettel az OMFB-nek az országos információs rendszerben a Művelődésügyi 

Minisztériuméhoz hasonló feladatkörére, valam int arra, hogy a szakkönyvtárak és a
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szakirodalmi tájékoztatási intézmények a könyvtárügy és az információs rendszer 
közös, egymástól elválaszthatatlan részei, az eddiginél intenzívebb együttműködésre 
van szükség az MM és az OMFB, ezen keresztül a könyvtárügy és a szakirodalmi 
tájékoztatás egyes területein felelős, illetve érdekelt más főhatóságok között.

A konferencia véleménye szerint azt a helyes elvet, amely minden vállalatot, 
intézményt felelősnek tekint a maga informáltságáért, feltétlenül ki kell egészíteni 
azzal az elvvel, hogy a főhatóságok irányító, ellenőrző és fejlesztő tevékenységének 
szerves része a könyvtári ellátás és a szakirodalmi tájékoztatási szolgáltatások elő>- 
mozdítása a hozzájuk tartozó terület számára. A főhatóságoknak különös gondot kell 
fordítaniok arra, hogy a fenntartásukban, illetve felügyeletük alatt működő országos 
nyilvános szakkönyvtárak és szakirodalmi tájékoztatási intézmények képesek legye­
nek ingyenes alapszolgáltatásaikat (kölcsönzés, helybeni használat, könyvtárközi köl­
csönzés) olyan mértékben és színvonalon országosan is nyújtani, amely az ország 
könyvtári ellátási rendszerében betöltött funkciójuknak megfelel.

Az alapszolgáltatásokon túlmenő szakirodalmi információs szolgáltatások áru 
jellege a terület adottságaitól függően érvényesíthető. Minthogy azonban a tárcák 
ágazati információs politikájának a szakirodalmi szolgáltatások integráns részét képe­
zik, továbbra is ajánlatos meghatározott szolgáltatások ingyenes vagy dotált terjesz­
tése. E feladatokkal azokat az intézményeket kell megbízni, amelyek az adott szol­
gáltatás színvonalas és gazdaságos nyújtására a legalkalmasabbak. A konferencia 
ebből a szempontból indokoltnak tartja , hogy a 10 170/1966. GB. sz. határozattal létre 
hozott konzultatív bizottság kezdeményezze a szakirodalmi tájékoztatás finanszírozási 
rendszerének felülvizsgálását és esetleges módosítását.

C) A  felsőoktatási könyvtárak fenntartóinak feladatai
Az egyetemi oktatás korszerűsítéséből következő oktatási-nevelési, a párt tudo­

mánypolitikai irányelveiből következő tudományos-tájékoztatási funkciók ellátásának 
igénye a felsőoktatási könyvtárak működésének továbbfejlesztését, magasabb szintre 
emelését teszi szükségessé. Minthogy felsőoktatási könyvtáraink zöme — a tárgyi­
működési feltételek javulása tekintetében — nem tarto tt lépést a fenntartó egyetemek 
és főiskolák általános fejlődésével, e könyvtárak a fokozódó követelményeknek csak 
akkor tehetnek eleget, ha működési feltételeik megjavítására és korszerűsítésére 
gyors és hatékony intézkedések történnek.

Tekintettel arra, hogy az egyetemi könyvtárak anyaintézményük elsődleges ellá­
tása mellett nyilvános funkciót is ellátnak, a konferencia véleménye szerint e kettős 
szerepkör betöltésének szorgalmazása és elősegítése felsőoktatási és tudománypoliti­
kánk közös érdeke és felelőssége.

A felsőoktatási intézmények és könyvtáraik közös feladata gondoskodni arról, 
hogy a hallgatók a szakirodalom és a könyvtár használatával kapcsolatos alapvető 
bibliográfiai és forrásismereti tudnivalókat elsajátítsák. A konferencia szükségesnek 
tartja, hogy a szakirodalmi forrásismeretek oktatását előíró 169/1966. MM. sz. utasítás 
rendelkezései m aradéktalanul megvalósuljanak, és az utasítás hatálya valamennyi 
szakegyetemre és szakfőiskolára is kiterjedjen.

D) A  vállalatok és intézetek szerepe
A  konferencia megállapította, hogy a vállalatok, intézetek az utóbbi időben — 

összhangban a tudomány, a gazdaság intenzív fejlődésével — egyre nagyobb figyel­
m et fordítanak saját informáltságuk megszervezésére. Egyetért azzal a törekvéssel, 
hogy a könyvtárnak az információs rendszerben való elhelyezkedése tekintetében 
rugalmas, a helyi feltételekhez, különösképpen pedig az információs igények opti­
mális kielégítéséhez igazodó szervezeti megoldásokat alakítsanak ki.

Lényegesnek ta rtja  azonban azt, hogy az információs rendszer — az egyéb szük­
séges források m ellett — minden esetben alapozódjék —, akár vállalaton belül, akár 
azon kívül — szakirodalmi bázisra is és e bázis váljék a tájékoztatás szerves részévé. 
A vállalatok és az intézetek ösztönözzék szakirodalmi információs egységeiket az 
országos, szakterületi és regionális munkamegosztásban való részvételre, építsenek 
bátran  az ebből adódó előnyökre, a viszonossági alapon maguk is járuljanak hozzá 
az egész könyvtári és szakirodalmi tájékoztatási rendszer teljesítőképességének növe­
léséhez.

A konferencia továbbá szükségesnek ta rtja  felhívni a vállalatok, üzemek, az ipari 
tárcákhoz tartozó központi tájékoztatási-könyvtári intézmények vezetőinek a figyel­
mét az ipari-üzemi munkások szakirodalommal való ellátásának jelentőségére is, és 
kívánatosnak ítéli, hogy az ebben érdekelt szervek, valam int a  SZOT vizsgálják meg 
az ellátás tökéletesítésének lehetőségeit, s tegyenek közös erőfeszítést megjavítására.
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E) A  tanácsok könyvtárügyi feladatai
A lakosság általános nyilvános könyvtári ellátásának továbbfejlesztése — az MM 

ágazati felelőssége mellett — tanácsaink vállán nyugszik. Azok a kiváló teljesítmé­
nyek, amelyeket tanácsaink egy része e tekintetben elért, a többi tanács számára is 
ösztönzést kell hogy adjanak, egyben bizonyítását annak, hogy az anyagi eszközök 
ésszerű felhasználása esetén az elkövetkező 2—3 ötéves terv folyamán az ország egész 
területén megvalósítható a magasszintű általános könyvtári ellátás.

A  konferencia ebből a szempontból különösen hangsúlyozza a megyei tanácsok­
nak, m int az állami könyvtárpolitika területi letéteményeseinek szerepét, összehan­
golt könyvtárfejlesztési tervek kidolgozásával, a könyvtári fejlesztés és beruházások 
határozott ösztönzésével, a városi és községi tanácsok céltudatos irányításával gyor­
síthatják a fejlődést és gazdaságossá tehetik az ellátást. A tervezéshez megbízható 
segítséget nyújt számukra az MM által kibocsátott Alapelvek és követelmények a 
közművelődési könyvtárak távlati tervezéséhez c. dokumentum.

A konferencia meggyőződése, hogy a tanácsi rendszer napjainkban folyó átalakí­
tása is siettem fogja a területi ellátás fejlődését, színvonalasabbá válását. Kéri azon­
ban a  tanácsokat, hogy az átszervezéssel járó gondok még átmenetileg se csökkentsék 
a könyvtárakkal való törődést Ebből a szempontból különösen a volt járási könyv­
tárak  területi funkciói fenntartásának és továbbfejlesztésének, valam int az alakuló 
falusi könyvtári körzetek nagyvonalú támogatásának szükségességére hívja fel a 
figyelmüket.

A konferencia — elismerve a kevés kivétel példamutató voltát — a  minimális 
követelményektől is messze elmaradó általános iskolai és középiskolai könyvtárak 
ügyében ugyancsak a tanácsokhoz fordul. Abból indul ki, hogy a korszerű oktató­
nevelő m unka elengedhetetlen feltétele a korszerű iskolai könyvtár. Számolva a 
korlátozott lehetőségekkel, azt ajánlja, hogy a gyermekek és az ifjúság könyvtári ellá­
tását a közművelődési és iskolai könyvtárak összehangolt fejlesztésével oldják meg, 
nem hanyagolva el sem a közművelődési könyvtárak gyermek- és ifjúsági szolgálatát, 
sem az oktatás könyvtári szükségleteit. Szükségesnek tartja, hogy a  felszabadult tan­
termekből alakítsanak ki helyben olvasásra is alkalmas iskolai könyvtárakat, és 
hogy a jövőben minden új iskolában épüljön könyvtári helyiség. N

A konferencia megállapítja, hogy a főváros általános nyilvános könyvtári ellá­
tása elmarad az országos átlagtól. Amikor tudomásul veszi e hálózat újkeletű fejlesz­
tési és beruházási terveit, egyben figyelmeztet sürgős megvalósításukra is és arra, 
hogy feltétlenül szükséges az „Alapelvek”-ben rögzített követelményekhez való igazí­
tásuk.
F) A  szakszervezetek feladatai

A  konferencia teljes mértékben egyetért a szakszervezeteknek azzal az állás­
pontjával, hogy nevelőmunkájuk fő bázisának tekintik a könyvtárakat, és ehhez 
m érten kívánnak gondoskodni fejlesztésükről.

Helyesli azt a törekvést, hogy a szakszervezeti könyvtárak — eddig sok tekintet­
ben kedvezőtlen — működési feltételeit és a velük szembdh támasztott követelménye­
ket — a tanácsi könyvtárakhoz hasonlóan — az egyes szakszervezeti könyvtártípusok 
sajátságaihoz igazodó norm atívák alapján kívánják meghatározni, hogy a m unka­
helyek szerint szervezett könyvtári ellátás színvonala a munkásság művelődési érde­
keinek megfelelően fejlődjék. Ehhez azonban szükséges, hogy a szakszervezetek, a 
szakszervezetek megyei tanácsai és az alapszervezetek egyaránt megfelelően gon­
doskodjanak könyvtáraikról, s a követelményeiket is ehhez szabják. A konferencia 
véleménye szerint ez biztos alapot képez a tanácsi és a szakszervezeti hálózatok 
közötti munkamegosztás és együttműködés továbbfejlesztéséhez. Megérti azt a szak- 
szervezeti álláspontot, amely szerint a szakszervezeti könyvtárak a lakosság számára 
csak abban az esetben nyújthatnak szolgáltatásokat, ha fenntartásukhoz az illetékes 
tanácsok arányosan hozzájárulnak.

A konferencia javasolja a vállalatoknak, hogy az eddiginél nagyobb mértékben 
támogassák anyagilag is a szakszervezeti könyvtárakat, mivel azok működése és hasz­
nálata a termelés érdeke is. Az illetékes szakszervezetek ugyancsak fokozzák ennek 
érdedében te tt előfeszítéseiket.

G) A  fegyveres testületek könyvtárainak szerepe
A  konferencia nagyra értékeli a honvédség és a többi fegyveres testület olvasás­

pedagógiai és könyvtárfejlesztési eredményeit és törekvéseit, s meggyőződése, hogy 
mindezekkel meghatározó módon járulnak hozzá az ifjúság könyvtári ellátásához. Az 
országos könyvtárpolitikának ezután fokozottan kell számolnia a fegyveres testületek
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könyvtáraival a jövőre felkészülő nemzedékek olvasóvá nevelésében, s be kell vonnia 
őket minden ilyen fajta akciójába.

V. A társadalom a könyvtárakért
A felszabadulás óta eltelt két és fél évtized ala tt a társadalom jelentékeny anyagi 

ráfordításai nyomán kialakultak a könyvtárak és a szakirodalmi tájékoztatási intéz­
mények ezreiből álló ellátási rendszer körvonalai. A különböző könyvtárak és szak- 
irodalmi tájékoztatási intézmények feladatköre, nagysága, hatósugara és színvonala 
ugyan lényegesen eltér egymástól, mégis valamennyit áthatja  az a törekvés, hogy 
a társadalom  minden rétegét, csoportját és egyedét szolgálja az általános emberi 
értékek megismertetésével, a szakismeretek közvetítésével.

Annak azonban, hogy a könyvtárak és a szakirodalmi tájékoztatási intézmények 
szélesebb körben hassanak, hogy a lakosság ténylegesen élni tudjon a lehetőségekkel, 
alapfeltétele az emberek társadalmi méretű megtanítása az értő olvasásra és a szak- 
irodalom rendszeres munkaeszközként való használatára.

Ebből a társadalm i méretű olvasásra nevelésből m ár eddig is sokan kivették 
részüket. írók, művészek, pedagógusok, népművelők, újságírók, a rádiónál, televízió­
nál dolgozók, a társadalm i tisztségviselők ezreinek egyéni és több olvasómozgalom­
ban — legutóbb az Olvasó népért mozgalomban — egyesülő erőfeszítései nélkül tá r­
sadalmunk olvasási és könyvtárhasználati kultúrája nem fejlődött volna a jelenlegi 
színvonalra. A konferencia mindezért köszönetét fejezi ki.

Eredményeinkkel azonban nem lehetünk elégedettek, mivel ezek nem elegendők 
társadalm i célkitűzéseink megvalósításához. A társadalm i élet egyes területein, a 
kutatásban, a termelésben, oktatásban, művelődésben általánossá kell válnia annak 
a felismerésnek, hogy mindezen területeknek a könyvtárakra, a szakirodalmi tájé­
koztatási intézményekre éppen saját céljaik elérése érdekében van szükségük. A szer­
vezetek, intézmények, vállalatok vezetőinek megoldandó feladataikból kiindulva kell 
megfogalmazniuk a könyvtári, szakirodalmi tájékoztatási intézményekkel szemben 
támasztott követelményeiket. Tagjaikat és dolgozóikat ösztönözniük kell a könyv­
tárhasználatra, s meg kell találniuk azokat a módszereket, eszközöket, amelyekkel 
őket a szakirodalom használatában személyileg is érdekeltté tehetik.

Ezért a konferencia hangsúlyozottan kéri a társadalm i és tömegszervezeteket, 
a népművelőket, a sajtó, a rádió és a televízió dolgozóit, az Olvasó népért mozgalom 
valamennyi szervezőjét és résztvevőjét arra, hogy továbbra is teremtsenek közvéle­
m ényt a könyvtárak és a szakirodalmi tájékoztatási intézm ények érdekében, ösztö­
nözzenek és tanítsanak szolgáltatásaik igénybevételére, segítsék elő szocialista társa­
dalmunk fejlett olvasási, könyvtárhasználati és tájékozódási kultúrájának kialakí­
tását.

A konferencia végül a pedagógusokhoz fordul, akik a  legtöbbet tehetik azért, 
hogy népünk valóban olvasó néppé váljék, hogy a könyvtárakban felhalmozott infor­
mációk valóban társadalm i erővé válhassanak. Arra k é r i ' őket, hogy tekintsék a 
didaktika egyik alapfeladatának az önálló tájékozódás szokásának, az információk 
önálló feldolgozására való készségnek a kialakítását, s ezáltal a közoktatás minden 
szintjén nyissanak tanítványaik számára kaput a minél teljesebb önmegvalósítás felé.

A  könyvtárosi tiszteletdíjak emelése

Közlemény jelent meg a Művelődésügyi Közlöny idei 6. számában a tiszteletdíjás 
könyvtárosok bérkorrekciójáról. Eszerint 1971. január 1-től felem elik a tanácsi könyv­
tárosok tiszt elet díját, m ivel az elm últ években feladataik az olvasók számának növe­
kedése, illetve a nyitvatartási idő meghosszabbodása következtében megnőttek. A  
korrekció meghatározásánál a könyvtárosok m unkaidejét kell alapul venni. Ez a 
könyvtár nyitvatartási idejéből, valamint a feldolgozási, a könyvtári propaganda, 
és az adminisztrációs feladatokra szolgáló időből tevődik össze. (Ez utóbbi a nyitva­
tartási idő 20%-a körül mozoghat.) A  minisztérium egy órára 9—14 Ft közötti összeg 
megállapítását javasolja. (A középiskolai végzettséggel és kevesebb gyakorlattal ren­
delkező könyvtárosoknál alacsonyabb; a felsőfokú iskolai végzettséggel és megfelelő 
gyakorlattal rendelkezőknél magasabb az egy órára eső díjkeret.) A  tiszteletdíjak 
emelésével jelentkező többletkiadások fedezésére a könyvtárak költségvetési elő­
irányzatát is fel kell emelni. A  közlemény kitér az intézkedés pénzügyi költségvetési 
részletkérdéseire is. — A tiszteletdíjak emelésére fordítható összeg országosan 3,S 
millió forint.
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Dinamikus könyvtárak — dinamikus könyvtárügy
Lezajlott a konferencia, s most az a feladatunk, hogy valóra váltsuk útmutatásait. 

A kisebb-nagyobb fontosságú teendők rengetegéből ezúttal csak egyetlen témakört 
emelek ki: a könyvtár és a társadalom kapcsolatának megjavítását, ennek is olyan 
oldalát, amelyről mindeddig a kelleténél kevesebb szó esett.

Mindenekelőtt: nyilvánvaló, hogy a társadalom egy adott intézménye — a könyv­
tá r  — és az őt körülvevő társadalm i közeg között valamiféle kölcsönhatás alakul ki, 
és az is kézenfekvő, hogy ennek keretében a könyvtár és a társadalmi környezet 
kölcsönösen formálja, „meghatározza” egymást. Ez a kölcsönös egymásra hatás több­
féle céllal, többféle síkon történhet; közülük most csak a könyvtár működési kapa­
citását meghatározó „külső” tényezők alakíthatóságára szeretnék rámutatni.

Egy-egy intézmény elsősorban önmaga felelős működéséért, kétségtelen azonban, 
hogy lehetőségeit külső döntések is meghatározzák. Fokozottan vonatkozik ez a költ­
ségvetésből finanszírozott könyvtárakra, hiszen a könyvtár szervezetének, állományá­
nak továbbfejlődését kijelölő döntések nem a könyvtárban születnek. Mi, könyvtáro­
sok ezt jól — az objektív nehézségekre való hivatkozások gyakoriságából következ­
tetve — némelykor túlságosan is jól tudjuk. Kevés az állománygyarapítási keret — 
panaszoljuk —, szűkösek az elhelyezési-raktározási lehetőségek, rosszak a munka- 
körülmények . . .  Ki a felelős mindezért? A fenntartó, a „fenntartó” absztrakciója 
mögött megbúvó közönyös hivatalnokok (főként pénzügyiek!) serege, a könyvtár, az 
információ jelentőségét fel nem ismerő vezetők stb?

A panaszok túlnyomó részének jogosságához nem férhet kétség, mégis kissé egy­
oldalúnak tűnik az a fajta szemlélet, amely — erősen sarkítva — olyan képet fest, 
m intha a könyvtárosok legjobb igyekezete a minden oldalról megnyilvánuló közönyön 
buknék el.

Ha van ilyen jelenség — és minden bizonnyal akad, nem is egy helyen —, a fele­
lősséget akkor sem háríthatjuk el magunktól teljesen. Mert: megtettünk-e mindent 
azért, hogy jelentőségének megfelelően értékeljék könyvtárunkat?

Véleményem szerint általában többet is fáradozhatnánk ezen.

T á j é k o z t a t á s  a k ö n y v t á r r ó l
A könyvtáros kenyere a tájékoztatás. Sajátságos ellentmondásban áll ezzel a tény, 

hogy könyvtárainknak nemcsak funkciójáról és jelentőségéről, hanem egyszerűen a 
létéről is éppoly keveset tud a közvélemény, m int a mai könyvtáros hivatásáról, tár­
sadalmi küldetéséről. Értelmiségünk zöme még ma is pusztán megőrző-tároló szere­
pet tulajdonít könyvtárainknak, pedagógiai vagy éppen információs funkciójáról soha 
nem hallott. Ezzel magyarázható — gyakorló könyvtárosként nem egyszer szereztem 
ilyen fajta  „tapasztalatot” —, hogy még a legmagasabban képzett, tudományos foko­
zatot szerzett kutató szemében is a könyvtáros a társadalm i presztizs-létrán valahol 
az irattáros, iratkezelő környékén kap helyet. (Hogy ez mennyire nem hiúsági kérdés, 
azt az előszeretettel „adminisztratív” alkalmazottnak minősített vállalati és egyetemi 
tanszéki könyvtárosok tudják a legjobban.) Könyvtáraink jó részéről — sajnos ide 
tartoznak a legnagyobb tudományos könyvtárak éppúgy, mint a megyei könyvtárak — 
a közönség egyszerűen nem tudja, hogy „mire valók”. Belenyugodhatunk-e, hogy 
Budapesten, ha a házi feladatán kínlódó középiskolás kortárs íróink egyikének sze­
mélyi adataira kiváncsi, az írószövetséget hívja fel? Ki a „felelős” ezért? Csak az 
iskola, a könyvtár pedig — amely eleve lemond a telefon-tájékoztatási szolgálatról — 
nem?

A könyvtári propaganda fontosságát gyakran hangoztatjuk, nem mindig tesszük 
azonban hozzá, hogy eredményes propagandát csak olyan intézmény fejthet ki, amely 
alapfunkcióinak eleget tesz, puszta működésével is bizalmat kelt. A spontán bizalom 
azonban megtöbbszörözhető, sőt az előlegezett bizalom felébresztésének is kialakultak 
m ár külföldön a maga jól megalapozott módszerei.

A PR („public relations”) közvetlen magyar fordítása keveset mond, körülírva 
olyanféle tudatos és tervszerű tevékenységet jelent, amellyel a PR tevékenységet foly­
tató intézmény, vállalat kedvező közönséghangulatot terem t saját szolgáltatásai, ter­
m ékei mellett. A PR tehát a közvélemény-alakítását, befolyásolását jelenti, a nyil­
vánossággal, a sajtóval, az intézmény számára „fontos” szervekkel fenntartott kap­
csolatok, és e kapcsolatok állandó gondozása révén.

A PR módszerei sokfélék, számuk a könyvtárosok ötletességétől függően szinte 
végtelen (ide tartoznak az egyénekkel és társadalm i csoportokkal kialakított, állandó 
jellegű kapcsolatok, a differenciáltan előállított és személyre szólóan szétküldött 
propaganda-anyagok, a tömegkommunikációs eszközök felhasználása propaganda­
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célokra stb.). Voltaképpen sokféle és sokfelé szétsugárzott, tervszerűen irányított: 
akcióról van szó, amelynek legfőbb célja: a legszélesebb nyilvánosság számára képet 
adni a könyvtár működéséről, eredményeiről és célkitűzéseiről, mindazokról a lehe­
tőségekről, amelyeket a könyvtárhasználat során ki-ki saját hasznára kamatoztathat. 
A könyvtár legsajátlagosabb PR módszere mindenesetre: a könyvtár állományáról, 
szolgáltatásairól, a könyvtárhasználat módjáról nyújtott tájékoztatás, különös tekin­
tettel a fenntartó tájékoztatási igényeire.

A könyvári PR módszereit és ezek hatékonyságát a könyvtári szakirodalom ma. 
m ár számon tartja, érdemes lenne hazai viszonyainkra alkalmazott m ódszertanát 
kidolgozni.

D e f e n z í v á b a n  a k ö n y v t á r ü g y ?
A  III. országos könyvtárügyi konferenciát megelőző számos szakmai vita egyikén 

hangzott el — nem is egyszer — valamely javaslat kapcsán a megjegyzés: „. . .  nem 
időszerű most, amikor a könyvtárügy amúgyis defenzívában van”. A megállapítás 
helytállóságával vitázni most túl messzire vezetne, m int tünet mindenesetre figye­
lemre méltó, olyan jelenség, amely elgondolkodásra késztet.

Ha igaz, hogy könyvtárügyünk, egész könyvtári rendszerünk „defenzívába szo-r 
ru lt”, akkor ennek oka elsősorban az, hogy igazát — a könyvtárügy társadalmi jelen­
tőségét — nem tudja meggyőző erővel bizonyítani. A  bajok okát tehát ismét sa já t 
házunk táján kell keresnünk: nem elég jól, nem elég hatékonyan informáljuk m un­
kánkról a társadalmat, amely a könyvtárügy jelentőségét többek között azért sem 
hajlandó fenntartás nélkül elismerni, m ert nemcsak, hogy keveset tud róla, hanem 
am it tud, az sem mindig túlságosan vonzó a  számára.

Ogy hiszem, nekünk könyvtárosoknak kellene tennünk valam it annak érdekében, 
hogy a társadalom felfigyeljen ránk és olyan képet alkosson rólunk, amely igényeinek: 
— és potenciálisan könyvtáraink leendő fejlődésének is — megfelel. Nincs a könyv­
tárügy a társadalom figyelmének a középpontjában? Hát tegyünk róla, hogy oda. 
kerüljön!

Irjunk-írassunk, beszélj ünk-beszéltessünk róla, de végre a szűk szakmai kere­
tekből kitörve, a nagy nyilvánosság előtt: tévében, rádióban, irodalm i-kulturális, 
pedagógiai, gazdasági és műszaki-tudományos lapokban és folyóiratokban, társadalm i 
szervezetekben, egyesületekben. És váljanak a könyvtárak önmaguk propaganda 
szervezetévé, bontakoztassanak ki olyan kezdeményezéseket, amelyek a tömegek 
figyelmét felhívják rájuk.

Társadalmi méretű kampány a könyvtárak népszerűsítésére? Nagy szó, mégis 
valami ilyenféle kellene. Tervszerű, központilag irányított és összehangolt akció, h a  
úgy tetszik: a modern könyvtárak társadalmi helyét és szerepét tömegméretekben 
ismertető és propagáló tevékenység. Sok munkába, nem kis anyagi áldozatba kerülne, 
de — úgy hiszem, hosszabb távon a pénz is, a fáradság is bőségesen megtérülne.

Z i r c z  P é t e r

HERNAD MENTI TÁJ, HERNAD MENTI EMBEREK. Ezt a címet viselii 
az a szép kiállítású, finom  papírra nyomott, jó képekkel díszített könyv, amelyet 
Encsről kapott szerkesztőségünk. A  kötetnek az encsi József A ttila Járási 
Könyvtár a kiadója, ott működött — mintegy a járás szellemi műhelyében  — 
a szerkesztő bizottság is. Ez az alkotó munkaközösség méltán kapott ösztönzést 
és nagy anyagi támogatást a járási tanács végrehajtó bizottságától és művelő­
désügyi osztályától, mert rangos szellemi term éket tett le a vidék olvasóinak 
asztalára.

A  m ű kötetbe foglalt színes honismeret: Borsod északi csücskéről, a volt 
Abaúj megye egy részéről szól, a mostani encsi járásról, amely 82 községet 
foglal magába, köztük olyan patinás nevűeket, m int Boldogkőváralja, Gönc, 
Szikszó, Vizsoly. A  kötet előszavában Sváb Antal áttekintést ad a táj képéről, 
múltjáról, a felszabadulás óta eltelt 25 év eredményeiről s érzékelteti a fejlődés 
útját. Ezt az átfogó képet részletezik az egyes községekről készített lapok, 
am elyeket széles munkatársi gárda közreműködésével állítottak össze. A  le­
írások nyomán sokszínű és eleven emlék marad az olvasóban. A z alapos tör­
téneti tudással, érzékletes statisztikákkal, korszerű szociográfiai szemlélettel 
kialakított mondanivalót befonja a táj szeretetéből táplálkozó emberi líra. 
Valóban: így kell ismerni és szeretni a szülőföldet, ahogy ennek a kötetnek  
munkatársai, szerkesztői tanúsítják. A z egyik legkitűnőbb hazai honismereti-i 
kiadványt üdvözölhetjük a műben, (pr)
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Kiváló könyvtárak
Az elm últ évről azt szoktuk m ondani, hogy a nagy jubileum ok éve volt. Valóban, 

felszabadulásunk 25. és Lenin születésének 100. évfordulóját méltó, országos m eg­
em lékezésekkel ünnepelte népünk s term észetesen a m agyar közművelődés is, am ely 
az évfordulók m egünneplésével kapcsolatos tevékenységet nem csak m unkájának  
középpontjába állíto tta, hanem  tudatosan tö rekedett arra , hogy a szép ünnepségek 
ellobbanó tüzénél m aradandóbb em lékeket állítson a két nagy dátum nak. Ezt a célt 
szolgálta például a „100 falu  — 100 könyvtár” mozgalom mal, am elyről elm ondhatjuk, 
hogy az évfordulóhoz m éltó eredm ényeket hozott, s a „Kiváló m űvelődési o tthon”, 
„Kiváló könyv tár” cím elnyeréséért m eghirdete tt nem es vetélkedéssel szintén ennek 
a  célkitűzésnek a m egvalósítására törekedett. A „100 falu  — 100 könyvtár” akció 
leginkább figyelem re m éltó vonása, hogy ta lán  először sikerü lt a szélesebben é rte l­
m ezett népm űvelésnek e fontos vállalkozásába bevonnia olyan társadalm i erőket, 
szervezeteket, am elyek az állam i szervekkel együtt érdekeltek  a nép, a közösség 
m űvelésében. Ugyanez a példás összefogás ö ltö tt teste t a „K iváló művelődési o tthon” 
— „Kiváló könyvtár” pályázatban is, m elyet a M űvelődésügyi M inisztérium  a Szak- 
szervezetek Országos T anácsával és a KISZ Központi B izottságával közösen h irdete tt 
meg. A két pályázat tu lajdonképpen kiegészíti egym ást: míg az egyik célja az in téz­
m ényi feltételek  javítása, szilárd, erős falusi művelődési intézm ények létrehozása volt, 
a m ásik a  m unka ta rta lm át, a városi és falusi közm űvelődési intézm ények társadalm i 
eredm ényeit te tte  a m érleg serpenyőjébe, figyelem be véve az intézm ényi kereteket, 
azok színvonalát, ku ltu rá ltságá t is.

A „Kiváló könyv tár” pályázat a legjobbakat k íván ta kiem elni. (Lásd a K önyvtáros  
1970. évi 2. szám ának 97. oldalán m egjelent pályázati felh ívást és a 3. szám 156—157.. 
oldalán a pályázatró l közölt vitát.) A pályázat az intézm ényektől hangsúlyozottan: 
m egkövetelte, hogy a m űvelődéspolitikai célok szellem ében szolgálják az em berek 
ism ereteinek sokoldalú gazdagodását, segítsenek a m a  társadalm i, term elési gond­
ja in ak  m egoldásában, já ru ljan a k  hozzá a szocialista közgondolkodás, életfelfogás te r-

Fogarasy M ihályné pilisvörösvári községi könyvtáros átveszi a „K iváló könyvtár” ok levelet 
G aram völgyi József m űvelődésügyi m iniszterhelyettestől (Jánosi Ferenc felvétele)
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jedéséhez, tegyenek többet a művészetek és az irodalom emberformáló hatásának 
érvényesüléséért, adjanak tág teret a szabad idő embert nemesítő tevékenységi for­
máinak, váljanak működési területük jelentékeny társadalmi fórumaivá.

Ki kell emelnünk a követelményeknek azt az újszerű vonását, hogy az intéz­
mények nem egymással versenyeztek, hanem mindegyik számára előírás volt: saját 
körülményei között bizonyítsa be, m ilyen színvonalon és eredménnyel valósítja meg 
alapfeladatainak keretében a pályázati célkitűzéseket, m ilyen dinamikusan fejlődik 
munkája, tágul hatóköre. így válhatott a „kiváló” cím nemcsak az intézményben dol­
gozók m unkájának magas színvonalára, hanem egyben a fenntartók nagyfokú gon­
doskodására is utaló, tehát kétszeresen megbecsülő jelzővé.

A pályázat kiírásának helyességét, az akció sikerét bizonyítja, hogy több m int 600 
intézmény vállalta a felhívás követelményeinek teljesítését. A megyék és a főváros 
109 intézményt terjesztett fel a kitüntető címre. A megyei, fővárosi és országos m ér­
legelés alapján végülis 27 művelődési otthon, 28 könyvtár kapott „kiváló” minősítést, 
9 intézmény pedig dicséretben részesült egy-egy területen végzett kiemelkedő tevé­
kenységéért.

Valamennyi intézmény m unkájára jellemző a pedagógiai megalapozottság és a 
politikai céltudatosság határozott fejlődése. A pályázatban résztvevők az elmúlt évi 
jubileumok megünneplésében különösen kiemelkedő m unkát végeztek, de minden­
napi tevékenységükre és különböző kiadványaikra is jellemző a szakmai megalapo­
zottság és a magas fokú politikai érettség.

A társadalm i megbecsülésnek egyik jele az Olvasó népért mozgalomnak, az a 
javaslata, hogy az idei könyvhét megyei ünnepi megnyitóit a frissen kitüntetett kiváló 
könyvtárakban tartsák.

A pályázat által felkeltett érdeklődés fénykévéjébe került kiváló intézmények 
gazdag lehetőségét, tárházát kínálják a helyi és az országos tapasztalatcseréknek. 
Ezért határozta el a Könyvtáros szerkesztősége is, hogy bem utatja a kitüntetett 
könyvtárakat. Korábban írtunk a Lőrinci Községi Könyvtárról (1970. szept.) és a diós­
győri Bartók Béla Szakszervezeti Könyvtárról (1971. január). Áprilisi számunkban 
olvashatták a könyvtárosok a Kiskunhalasi Járási-Városi Könyvtár és a debreceni 
Járm űjavító könyvtárának munkájáról készített beszámolókat. Mostani számunkban 
pedig az Egyesült Villamosgépgyár szakszervezeti könyvtárának m unkáját m utatjuk 
be. A sort folytatjuk.

A pályázatnak a vártnál is nagyobb sikere arra  ösztönzi a közművelődési irányító 
szerveket, hogy új időpontban ismét meghirdessék a „kiváló” címért való vetélkedést.

A Művelődésügyi Minisztériumban április 7-én tarto tt ünnepségen Garamvölgyi 
József miniszterhelyettes adta á t a kiváló intézmények vezetőinek a kitüntető cím 
odaítéléséről szóló okleveleket és a jutalm akat. Beszédében a közművelődés m unka­
társainak áldozatos tevékenységén kívül külön kiemelte a Művelődésügyi Miniszté­
rium, a SZOT és a KISZ szép összefogását és e két nagy tömegszervezetnek az állami 
közművelődés számára nyújtott segítségét. Szólt a fenntartó tanácsok és szakszer­
vezetek, továbbá a felügyeleti szervek képviselőinek gondoskodásáról, támogatásáról 
is, amely nélkül az intézmények m unkája sem lehetett volna eredményes.

Az alábbiakban a kitüntetett kiváló könyvtári intézmények névsorát közöljük, 
feltüntetve vezetőjük nevét is:

Községi és körzeti könyvtárak

Adácsi Községi Könyvtár (Heves)
Biharkeresztesi Községi Könyvtár (Hajdu-Bihar) 
Bácsalmási Községi Könyvtár (Bács-Kiskun) 
Mágocsi Községi Könyvtár (Baranya)
Mezőberényi Községi Könyvtár (Békés)
Komádi Községi Könyvtár (Hajdu-Bihar) 
Kővágóörsi Körzeti Könyvtár (Veszprém)
Lőrinci Községi Könyvtár (Heves)
Pilisvörösvári Községi Könyvtár (Pest)
Tarcali Községi Könyvtár (Borsod-Abaúj-Zemplén) 
Tiszalöki Körzeti Könyvtár (Szabolcs-Szatmár)

Berényi József né 
Zima Jenő 
Fekete Dezső 
Tárnái Nándor 
dr. Valentiny Károlyné 
Csete Ferencné 
Varga Dezső 
Sándor Andrásné 
Fogarasy Mihályné 
Kádas Miklósné 
Doszlop Miklós

Járási-városi könyvtárak

Jászberényi Járási-Városi Könyvtár (Szolnok) 
Esztergomi Városi Könyvtár (Komárom)

Arató Antal 
Martsa Alajos
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Gyulai Járási Könyvtár (Békés)
Kiskunhalasi Járási Könyvtár (Bács-Kiskun) 
Paksi Járási Könyvtár (Tolna)

dr. Némedi Endre 
Martonosi Pál 
Szederkényi Lászlóné

Megyei könyvtárak

Eötvös Károly Megyei Könyvtár, Veszprém 
József Attila Megyei Könyvtár, Tatabánya 
Palmiro Togliatti Megyei Könyvtár, Kaposvár

Varga Béla 
Horváth Géza 
Kellner Béla

Főváros

A Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár 48. sz.
kerületi könyvtára (Bp. IX.) Maruszki József
A Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár 15. sz.
gyermekkönyvtára (Bp. IX.) Rostás Jenőné

Szakszervezeti könyvtárak

Szakszervezeti Körzeti Könyvtár, Fűzfő (Veszprém)
A Dunai Vasmű „Vörösmarty Mihály’’
Könyvtára, Dunaújváros (Fejér)
A Csepel Autógyár Szakszervezeti Könyvtára, 
Szigethalom (Pest)
A Bartók Béla Művelődési Otthon Központi 
Könyvtára, Miskolc—Diósgyőr 
Bányász Körzeti Könyvtár, Tatabánya 
Az Egyesült Villamosgépgyár Művelődési Köz­
pontjának Könyvtára (Budapest)
A Pesterzsébeti Vasas Művelődési Ház 
Könyvtára (Budapest)

Radnóti Lászlóné

Barts Oszkárné

Máté György

Cserháti János 
Budai Károlyné

dr. Juhász Imréné

Tomasovszky A ttiláné

Dicséretben részesültek

Nyúli Községi Könyvtár (Győr-Sopron)
Toronyi Községi Könyvtár (Vas)
A Zalaegerszegi József Attila Városi Könyvtár 
A Debreceni Járm űjavító Vállalat Könyvtára

Váradi László 
Gazdag Gyula 
Nyakas Gyuláné 
Kiss Lajosné

A  KÖZMŰVELŐDÉSI K Ö N YVTÁR PEDAGÓGIAI FUNKCIÓIról nagy 
figyelm et érdemlő tanulmányt írt Tánczos Gábor a Pedagógiai Szemle ez évi 2. 
számában. A  könyvtár pedagógiai szerepének értelmezéséről szólva megállapítja, 
hogy a tájékoztatás és nevelés ismert, alapvető formái a könyvtár és az olvasó 
viszonyának, de ezeket az ismert alapfogalmakat is újra végig kell gondolni 
a fejlődés új követelményeinek megfelelően. A  tanulmány keresi a könyvtár 
helyét a kultúraközvetítők rendszerében, s felhívja a figyelmet arra, hogy a 
család—iskola—könyvtár „háromszög"’ kapcsolatainak elemzése rendkívül hasz­
nálható struktúramodell kidolgozásához vezethet. A  szerző szerint a könyvtár 
csak úgy tölthet be történelmi fontosságú társadalmi funkciót, ha otthonává 
válik azoknak a fiataloknak, akik családilag nem kaphatják meg az ösztönző 
kulturális miliőből származó előnyöket. Ez a könyvtár egyik legfontosabb fe l­
adata. Sikert pedig csak a könyvtárnak a művelődés össz-társadalmi rendsze­
rében méltón betöltött helye eredményezhet. Végső következtetése, hogy ma 
még nincs meg a könyvtárnak az a társadalmi tekintélye , amely megilletné.

HONISMERET, HELYTÖRTÉNET címmel jelenik meg a Hazafias Népfront 
Honismereti Bizottságának és az Országos Helytörténeti Bizottságnak folyó­
irata. A  kiadvány 1970. évi 2. száma teljes terjedelemben közli a mozgalom 
10. évfordulója alkalmából rendezett Országos Honismereti Konferencia be­
számolóját, állásfoglalását és javaslatait, továbbá a hozzászólások jó részét. 
A  beszámoló magába foglalja a honismereti mozgalom helyének és szerepének 
meghatározását, fejlődésének történeti áttekintését, szervezeti tagozódásának és 
irányításának ismertetését.
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Egy üzemi könyvtár és a szocialista brigádok
Amikor az ÉVIG művelődési központ felé vettem utamat, leginkább az a kérdés 

izgatott, hogy miként használják fel az üzem szocialista brigádjai kulturális célki­
tűzéseik teljesítésében a könyvtárat; másrészt, hogy a könyvtár miként hasznosítja 
a szocialista brigád-mozgalomból adódó lehetőségeket.

Mielőtt azonban a kérdés érdemi tárgyalására térnék, szükségesnek tartom, hogy 
bemutassam magát a  könyvtárat, amely egyébként — s ezt nagy örömmel írom le — 
a felszabadulásunk 25. évfordulójára kiírt emlékezetes pályázat egyik kitüntetettje, 
immár a „Kiváló könyvtár’’ cím tulajdonosa.

H e l y z e t k é p
Dolgozóinak létszámát tekintve az ÉVIG nagy középüzem, de a külső és a vidéki 

telephelyekkel együtt m ár nagyvállalatnak mondható. Az önálló üzemi könyvtár a 
gyár főkapujával szemben álló Művelődési Központ épületének három, emeleti helyi­
ségében kapott helyet. Hét letéti könyvtár tartozik hozzá (egy vidéken van), ezeket 
hat tiszteletdíjas és egy társadalmi munkás könyvtáros kezeli. Ezen kívül a Sibrik 
úti iskolában működtetnek egy letéti gyermekkönyvtárat, amelyet a „Kispajtás olva- 
sószakkör”-t vezető tanárnő kezel társadalm i munkában. Állományuk 21 000 kötet, 
évi beszerzési keretük 60—70 000 forint, a központi könyvtárban 1506, az egész háló­
zatban 2228 olvasójuk van. Az olvasótábor összetétele: 57% munkás, 15% műszaki, 
4% területi tanuló, 3% gyári ipari tanuló, 21% nyugdíjas, egyéb. A könyvtárat két 
főhivatású, szakképzett könyvtáros kezeli. Naponta 10—17 óráig, vagyis heti 30 óra 
hosszat tartanak nyitva.

Plasztikusabb lesz a helyzetkép néhány összehasonlító számadat tükrében: (Meg­
közelítő számadatok!)

Olvasólétszám
%-ban

Egy főre ju tó  
beszerzési keret 

F t

Egy főre ju tó  
állom ánykötet

Egy főre ju tó  
kölcsönzött kötet

É V IG 38,2 11 3,5 11
ORION 33,8 3,30 2,5 5
BELOIANNISZ 23 5,50 2,2 7,5
MOM 19 3,50 2,1 5,6

A számok a könyvtár kielégítő helyzetéről, a könyvtárosok jó munkájáról és a 
vállalatvezetőség megértő támogatásáról vallanak. A sikeres összmunka alapvető 
tényezőiként a könyvtárosok a szocialista brigádokkal való jó együttműködést, a ta r­
talm as rendezvényeket és a sokoldalú, írásos propaganda-tájékoztató m unkát jelölték 
meg.

A s z o c i a l i s t a  b r i g á d o k
A gyárban mintegy 100 szocialista vagy a szocialista címért küzdő brigád dolgo­

zik. Létszámuk 1146 fő, közülük 865 fő, azaz a brigádtagság 75,5%-a a könyvtár olva­
sója.

A könyvtár minden év elején „szocialista szerződésit köt azokkal a brigádokkal, 
amelyek vállalkoznak a könyvtári tagságra, illetve amelyeknek tagjai a könyvtár 
olvasói szeretnének lenni. A szerződésben (évenként változó aktuális betoldásokkal) a 
brigád vállalja, hogy a tagok beiratkoznak a Művelődési Központ könyvtárába, és 
aktív olvasói lesznek, valam int azt, hogy bekapcsolódnak az aktuális olvasómozgalom­
ba, s egy meghatározott könyvet a brigád tagjai elolvasnak. Végül kötelezik magukat 
arra, hogy a megrendezésre kerülő irodalmi rendezvények szervezésében, lebonyolí­
tásában részt vesznek.

A könyvtár vállalja, hogy segíti a brigád tagjait olvasmányaik megválasztásá­
ban, igényeiknek a legmesszebbmenőkig igyekszik eleget tenni; a továbbtanuló bri­
gád tagok rendelkezésére bocsátja a kötelező olvasmányokat, az irodalmi rendez­
vényekre lehetőség szerint biztosítja a brigád által kért író, irodalomtörténész rész­
vételét, és lebonyolítja a találkozót.

A szerződést a brigád választott könyvtári összekötője írja alá, és ő bonyolítja le 
az egész beiratkozási műveletet. A szerződés űrlapjához a könyvtár terjedelmes anno- 
tá lt bibliográfiát csatol, a brigádtagok annak alapján jelölik be igényeiket. A beirat­
kozott brigádok minden tagja önálló személyi lapot kap, ezeket brigádok szerinti 
csoportosításban őrzik a lejárati dobozokban. A kölcsönzést, a könyvcserét az esetek
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“többségében az összekötő végzi, aki névre szóló igénylisták a lap ján  á llítja  össze cse­
recsom agjait. Ez azért előnyös, m ert a brigádokban sok a bejáró, a m unkaidő u tán  
a hátsó kapun elsiető, nagyon alacsony képzettségű dolgozó, aki nehezen tenné meg 
a könyvtárig  vezető utat. H átránya viszont, hogy a form alitás veszélyeit re jti m agá­
ban. (Előfordult például, hogy az egyik brigádösszekötő egy ana lfabé ta asszonyt is 
beíratott.) A könyvtárosok éppen ezért szeretnék elérni, hogy a brigádtagok többsége 
egyénileg látogassa a könyvtárat, s csak a nehezen m ozdítható em bereket segítse az 
összekötő az első lépések m egtételében. Egyébként a brigádokkal való szerződéses 
kapcsolat segíti a könyvtárosokat az egyik legfájóbb problém a, a fluktuációból adódó, 
nagyarányú lem orzsolódás leküzdésében is. Volt olyan esztendő, hogy 350—400 dol­
gozó (olvasó) lépett ki a gyárból, s ha nincs jó kontaktus a brigádokkal, az olvasó­
létszám  m eredeken visszaesett volna!

R e n d e z v é n y e k
A könyvkölcsönzés azonban nem  egyetlen m egnyilvánulási fo rm ája annak  a 

m unkának, am ely a könyvtár és a brigádok kapcsolatát jellemzi. A gondosan előké­
szített, jól m egszervezett rendezvények fokozzák és elm élyítik  az olvasók érdeklődését 
bizonyos tém ák, könyvek vagy egy-egy író iránt. Tanulságos lehet az alábbi kis tá b ­
lázat:

Gyár
A rendezvények A résztvevők

száma

ÉV IG 10 583
ORION - -

BELOIANNISZ 6 154
MOM 8 494

A találkozókat, az ankétokat a m űvelődési központ vezetősége, a könyvtárosok és 
a szocialista brigádok közösen szervezik. Év elején — a szerződéskötések kapcsán — 
a könyvtár felm éri, hogy a brigádok többsége m elyik íróval vagy művésszel szeretne 
találkozni. M ind a 100 brigádtól bekérik  az igényeket. A könyvtár válla lja  az előadó 
m eghívását, az írásos propagandát (meghívó, bibliográfia). Egy-két brigád pedig v á l­
lalja , hogy házigazdája lesz a rendezvénynek. A közvetlen szervezést a brigádok 
körében a „házigazda-brigád” végzi. Ezzel m agyarázható, hogy átlagban hatvanan, 
nyolcvanan látogatnak  el egy-egy rendezvényre, am i igen jó eredm énynek m ondható.

A Váci M ihály esten
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Az A ntológia együttes m űsort ad

A m űvelődési központ, a könyvtár és a brigádok együttm űködésének dokum en­
tá lására  álljon i t t  néhány meghívó röv idített szövege:

„A z ÉVIG M űvelődési K özpon t S zakszerv eze ti K ö n y v tá ra  és a K FK  g y á r II. R ákóczi F e re n c  
b r ig á d ja  VÁCI M IH A LY -ra em lék ez ik  1970. X. 29-én, du . 16 ó ra i k ezd e tte l a M űvelődési K öz­
p o n t k lu b sz o b á jáb an . K ö zrem ű k ö d ik  a „C SIL I” iro d a lm i sz ínpada. (E zu tán  V áci M ihály  
rö v id  é le tra jza , m a jd  m ű v e in ek  b ib lio g rá fiá ja  ta lá lh a tó  az íz léses m eg h ív ó n .)”
„A  M agvető K önyvk iadó , az ÉVIG M űvelődési K özpon t K ö n y v tá ra , a g ép g y ári D o brovo lszk ij 
és D ózsa b rig ád o k , v a la m in t a sz e rszám szerk e sz tés  K andó  K á lm án  b r ig á d ja  — sz e re te tte l 
m eg h ív ja  ö n t  (idő, hely) ü n n e p i k ö n y v h e ti m e g n y itó n k ra .”
„A  V illam osgép  M űvelődési H áz K ö n y v tá ra  és a g ép g y ári B éke b rig ád  sz e re te tte l m eg h ív ja  
ö n t  és ked v es h o zzá ta rto zó it (hely, idő) a K ö ltészet N ap ja  m e g ü n n ep lésé re  . . .”

Az igazán értékes összejövetelek azonban az író—olvasó, a színész—néző ta lá l­
kozók. Ezek sikerét mi sem bizonyítja jobban, m in t az, hogy az idelátogatott m űvé­
szek közül többen tagjai le ttek  egy-egy szocialista brigádnak. (Abody Béla, Básti 
Lajos, Bodor Tibor, H orváth Ferenc, K ohut Magda, Szabó Magda.) Sok a panasz 
azonban a TIT-re! Többször előfordult, hogy nem  a kért és m egígért előadót kü ldte 
ki, és ez érthető  nem tetszést kelte tt a dolgozók körében.

Ügy tűnik, hogy az ÉVIG könyvtárosai m egtalálták  a ku ltu rá lis rendezvények 
szervezésének és lebonyolításának azt a form áját, am ely erősen csökkenti az üres 
form alizm us veszélyeit, hatásában  pedig ta rta lm asnak  és m aradandónak  bizonyul.

K i a d v á n y o k
Az eddigiekben ism erte te tt b rigádm unkát a könyvtárosok sokoldalú és értékes 

írásos propagandam unkával alapozzák meg. Abból indulnak ki, hogy két könyvtá­
rosnak  nem  ju th a t ideje gyakori közvetlen kapcsolatra valam ennyi brigáddal és b r i­
gádtaggal. Tájékoztató és aján ló  jegyzékekkel, anno tá lt bibliográfiákkal igyekeznek 
segíteni a brigádoknak a tájékozódásban, a könyvválasztásban. Csupán egyetlen esz­
tendőben, 1970-ben, 7 k iadványt je len te te tt meg a könyvtár!

Nőnapi bibliográfia. Nőírók jegyzéke, rövid életrajzokkal, a felsorolt írók m űvei­
nek m egjelölésével.

Lenin centenárium i bibliográfia. Irodalm i szem elvényekkel és a Leninről szóló- 
szépirodalom  jegyzékével.
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Időszerű politikai kérdések. Ajánló bibliográfia a szakszervezeti politikai iskola 
hallgatóinak.

Segédanyag a brigádvetélkedőkhöz. Szemelvények és mű-címek a jubileumi év 
alkalmából rendezett vállalati szellemi vetélkedőhöz.

Ajánló bibliográfia a műszaki könyvhétre. Raktári jelzetes, címleírásos biblio­
gráfia 3 témakörből: Az üzem profiljához kapcsolódó ismeretterjesztő irodalom; A 
közlekedés; A rádió, a televízió.

így é lü n k . . .  Mai életünk ábrázolása irodalmunkban. írók, könyvek, szemelvé­
nyek, részletek.

25 év története regényben és novellában. Javaslat a szocialista brigádok 1970. évi 
vállalásához. Címleírásos, annotált bibliográfia.

Kiemelném még „A sötét hatalom ” című antiklerikális bibliográfiát, amely szép- 
irodalmi művek bőven annotált és ismeretterjesztő művek címleírásos jegyzékét ta r­
talmazza. Egyébként — nagyon ötletesen! — a legtöbb bibliográfia közli a központi 
könyvtár és a letéti könyvtárak helyét, nyitvatartási idejét is.

P r o b l é m á k
Ideje lenne, hogy a szakszervezeti bizottság és a vállalatvezetőség — amely 

egyébként nem sajnálja az anyagiakat a könyvtártól — felismerje, hogy két ember 
képtelen ellátni egy nagyvállalat 7 letéttel működő könyvtári hálózatának szerteágazó 
m unkáját! Hiszen a brigádokkal való kapcsolat, a brigádkölcsönzések nyilvántar­
tása, a rendezvények lebonyolítása, a kiadványok összeállítása, a letétek rendszeres 
cseréje és a napi könyvtári rutinm unka mind-mind hallatlanul időigényesek! A sze­
mélyi probléma megoldása lehetővé tenné, hogy a könyvtárosok elmélyültebben fog­
lalkozhassanak a brigádösszekötőkkel, közvetlen módszertani útm utatásokat adjanak 
a letéti könyvtárosoknak, tapasztalatcseréket bonyolítsanak le velük. Nem kevésbé 
szorító a helyhiány. Modern, szép, ízléses, szakszerűen berendezett az ÉVIG köz­
ponti könyvtára, de zsúfolt, kicsi. Az olvasószobát gyakran igénybe kell venni a letéti 
cserék lebonyolítására (ládák, dobozok, könyvkupacok), a viszonylag szűk kölcsönző­
ben alig lehet megfordulni. Reméljük, hogy a művelődési központ bővítésével kap­
csolatos ötéves tervben a kiemelkedően értékes m unkát végző, s az üzem kulturális 
életében nagy jelentőségű könyvtár bővítéséről sem feledkeznek meg a vállalat ille­
tékesei !

G y ő r i  G y ö r g y

A járási feladatokat ellátó közművelődési könyvtárak 
fenntartása és feladatköre

Az elmúlt hónap 25-én, az országgyűlési képviselői és a tanácstagi általános 
választások napján életbe lépett a tanácsokról szóló 1971. évi 1. törvény. Ennek értel­
mében a járásokban m ár nem működnek választott tanácsok; a tanácsi hatáskörbe 
tartozó államigazgatási feladatokat a járási hivatalok látják el, m int a megyei tanács 
végrehajtó bizottságának egységes, önálló hatáskörű szervei.

A járási tanácsok megszűnésével új helyzet állt elő a járási könyvtárak fenn­
tartó szervét illetően. Az érvénybe lépett rendelkezések alapján fenntartójuk lehet a 
helyi (községi, nagyközségi, városi) tanács, de a járási hivatal is.

A közművelődés állami irányításának álláspontja szerint a közigazgatási reform 
szellemének az felel meg leginkább, ha a járási feladatokat ellátó intézmény — mely­
nek alapvető helyi szolgáltatási funkciói vannak — fenntartója a helyi tanács, bár a 
megyei végrehajtó bizottság felhatalmazása esetén a járási hivatal is végezheti az 
intézmény irányítását, felügyeletét és fenntartását.

A fenntartó személyétől függetlenül feltétlenül szükségesnek tartjuk, hogy 
minden járás területén továbbra is működjön olyan könyvtár, amely ellátja a 146/1964. 
(MK. 16.) MM. sz. utasításban a járási könyvtár számára megfogalmazott feladatokat. 
Ennek biztosítása érdekében szükséges, hogy a jövőben járási funkciót betöltő könyv­
tár részére a megyei tanács vb elnökhelyettese, valamint az intézményt fenntartó 
helyi tanács illetékes vezetője együttesen adjon ki írásbeli megbízást a területi fe l­
adatok ellátására.

Ez egyben az intézmény működési engedélyének kiegészítő okmányát is képezné, 
amelynek alapján az intézmény nevében és bélyegzőjében is kifejezésre kell ju ttatn i 
a kettős funkciót. (Pl. Paksi Községi és Járási Könyvtár.)
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Milyen főbb tennivalók jelentkeznek változatlanul e könyvtárak járási jellegé­
ből? Továbbra is feladatuk:
— állománygyarapításukban és szolgáltatásaikban figyelembe venni járásuk (termé­

szetes vonzáskörük) igényei közül mindazokat, amelyek meghaladják a járásban 
működő községi könyvtárak teljesítőképességét és amelyeknek a megyei könyv­
tá rra  történő áthárítása — tömegességüknél fogva — gátolná a megyei könyvtár 
magasabb szintű szolgáltatásainak fejlesztését;

— részt venni a könyvtárközi szolgáltatások és a mozgó ellátás szervezésében, mű­
ködtetésében;

— figyelemmel kísérni a községi könyvtárak állománygyarapítását, segíteni nekik 
állományuk feltárásában; abban, hogy működésükben minél jobban érvényesülje­
nek a szakszerűség és a művelődéspolitikai célkitűzések követelményei;

— informálni a községi tanácsokat könyvtáraik helyzetéről, szükségleteiről, szorgal­
mazni a könyvtárak működési feltételeinek javítását;

— ellátni a könyvtári statisztikai adatszolgáltatással kapcsolatos teendőket;
— közreműködni a körzeti könyvtárak létrehozásában, működésük megszervezésében: 

és ellátásában;
— beszámolni a járási hivatalnak a járási feladatok végrehajtásáról.

A járási könyvtárak számára e sokrétű feladat színvonalas ellátásához továbbra* 
is biztosítani kell a szükséges anyagi eszközöket. Az intézményt fenntartó tanács, 
kötelessége gondoskodni arról, hogy az e célt szolgáló pénzügyi fedezetet (az esetle­
ges fejlesztést) a jövőben is előirányozza, és biztosítva legyenek a munka végzésé­
nek személyi feltételei is.

M ilyen főbb célokra kell a költségeket a jövőben is biztosítani?
— a letéti állománygyarapításra,
— a községi könyvtárosok teljesítményi díjára,
— továbbképzésre, tapasztalatcsere jellegű értekezletekre,
— kiküldetésekre,
— a művelődési autó üzemeltetésére,
— postaköltségekre,
— tájékoztatókra és egyéb kiadványokra.

A tevékenység továbbfejlesztése nem nélkülözheti e könyvtárak állománygyara^- 
pítási kereteinek, berendezésének, gépi felszerelésének, járm űvekkel történő ellátá­
sának szüntelen javítását, s mindez csak a megyei tanácsok anyagi támogatásával' 
biztosítható.

A járási hivatalok művelődésügyi hatásköréről és feladatairól intézkedő minisz­
teri utasítás előírja számukra a helyi tanácsok fenntartásában működő, járási felada­
tokat ellátó művelődési intézm ények területi munkájának irányítását, segítését, ellen­
őrzését. A járási hivatal kötelessége a járási művelődési autó munkatervének, prog­
ram jának jóváhagyása, tevékenységének irányítása, az intézmény költségvetésében a 
területi feladatok ellátását szolgáló pénzeszközök felhasználásának ellenőrzése.

A területi munka színvonalának állandó emelése érdekében nagyon fontos, hogy 
a járási könyvtárak ez irányú m unkáját a megyei könyvtárak a jövőben még jobban* 
kísérjék figyelemmel és részükre adják meg a lehető legnagyobb szakmai támogatást.

A járási tanácsok megszűnése, a járási hivatal működési gyakorlatának kialaku­
latlansága, a községi tanácsok hatáskörének bővülésével együtt járó lehetőségek eset­
leges túlértékelése, az intézményfenntartó személyében bekövetkező változás, a még. 
nem véglegesített éves pénzügyi tervek, a helyi tanácsoknál és az intézményeknél 
végbe menő személycserék mind-mind olyan tényezők, amelyek átmenetileg zavart 
okozhatnak a járási könyvtárak területi tevékenységének folyamatosságában, aka­
dályozhatják annak hatékonyságát. Ezek esetleges kedvezőtlen hatása azonban csak 
átmeneti lehet. Hosszú távon közigazgatási reformunk fő célkitűzései — a demokra­
tizmus szélesítése, a helyi öntevékenység kibontakoztatása, a munka szakszerűségé­
nek emelése, az irányítás és ellenőrzés hatékonyságának javulása — minden bizony­
nyal kedvezően befolyásolják majd a lakosság kulturális ellátásában és a szakmai­
módszertani tevékenység fejlődésében oly fontos szerepet betöltő járási könyvtárak: 
m unkáját is.

S á r á i  h a j ó s

Kitüntetés

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa 60. születésnapja alkalmából, eredményes 
m unkájának elismeréséül Sallai Istvánnak , a Könyvtártudományi és Módszertani 
Központ főosztályvezetőjének a MUNKA ÉRDEMREND ezüst fokozata kitüntetést, 
adományozta.
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A könyvtár anyanyelvűnk szolgálatában
,,A n y e lv  a tudom ányok kulcsa. A hol az anyai 
n yelv  parlagodásban sínylődik , jele, hogy a 
legnagyobb rész tudatlan, m agával tehetetlen . 
Ahol az k ivész, k ihal ném inem üképpen a nem ­
zet is .”

P ápay Sámuel,  1807.

Kazinczytól Kodály Zoltánig, Bessenyeitől Illyés Gyuláig számtalan hasonló 
mottót választhattunk volna, bizonyítani a bizonyításra nem szoruló igazságot: anya­
nyelvűnk ápolásának feladatát nemzetünk két évszázadon át szenvedélyes szeretettel 
vállalta. Kodály Zoltán egyik írásában végigtekintve a m agyar nyelvművelés történe­
tén, nemcsak azt állapította meg, hogy nyelvújításunkhoz hasonló erejű mozgalmat 
nem ismer a nyelvtörténet, hanem azt is, hogy az anyanyelv ápolásának kultusza 
személyes fűtöttségében és szakszerű igényességében töretlenül húzódik az úttörő 
nagyoktól napjainkig.

Ebben a munkában a könyvtáraknak mindenkor fontos szerep jutott, s az jut 
ma is. írásom  célja ennek a szerepnek: a lehetőségeknek és feladatoknak a vizsgálata. 
Nem kívánom tehát áttekinteni a magyar nyelvművelés széles területét. Ez alól fel­
mentenek a Könyvtáros korábbi cikkei is. (Vértesy Miklós: Beszélgetés Lőrincze 
Lajossal. 1968. 8. sz. Zolnay Vilmos: Könyvek a nyelvi műveltségért. 1970. 4. sz.)

A nyelvművelés sok posztján találkozunk könyvtárosokkal. Túl azonban a szemé­
lyes tényezőkön, maga a könyvtár m int intézm ény  is fontos feladatot kap a nyelv- 
művelésben. E feladat nem új, a korszerű könyvtárra azonban napjainkban sajátos, 
fokozott szerep vár. Ügy tűnik, a nyelvművelés új útjai szükségszerűen vezetnek 
el az általános könyvtárakhoz.

Mi az új, a mi szempontunkból figyelemre méltó a nyelvművelésben?
Az V. nevelésügyi kongresszus fontos feladatként hangsúlyozta az anyanyelv 

iskolai oktatásának megújítását. „Szükségesnek látszik, hogy az anyanyelv oktatása 
kilépjen szaktárgyi kereteiből, és a didaktika szintjéről a pedagógia szintjére emel­
kedjék . . .  Csakis egy tantárgyközi, a hagyományos nyelvtanórák hatékonysági fokát 
messze meghaladó, koncentrált és intenzív képzés adhat reális alapokat annak a 
követelménynek, hogy a nyelv művelése ne csak a m agyartanárnak legyen feladata” 
— írja Bárczi Géza akadémikus Anyanyelvi nevelésünk m egújításáért c. tanulm á­
nyában. — Nyilvánvaló, hogy az így értelmezett nyelvtanítás nagyobb szerepet ju tta t 
a tankönyvön kívüli eszközöknek, így a könyvtáriaknak is.

A magyar órák keretében folyó nyelvoktatás módszere is megújulóban van. Ennek 
alapja az a felismerés, hogy az elvont szabályok passzív befogadása helyett a tanuló 
aktív szerepe a nyelv újraterem tése — az, ami egyszerre eszköze és célja is a 
nyelvtanításnak. Néhány kiváló nyelvészünk pedagógiai érzéke a zálog rá, hogy a 
didaktikai forradalom, amit a zenetanításban Kodály névé fémjelez, a magyar nyelv 
tanításában is bekövetkezhet.

Szemmel látható az iskolán kívüli nyelvművelés megújulása és térhódítása is. 
Korábban nyelvünk őrei elsősorban folyóiratok hasábjain szólaltak meg (a Magyar 
Nyelvőr egy híján százéves!), ma napilapjaink, általános hetilapjaink kedvelt „nyel­
velő” rovatain kívül szembeötlő a rádió Édes anyanyelvűnk c. műsorának, a tv 
hasonló jellegű program jainak s a TIT irodalmi és nyelvi szakosztálya által rendezett 
előadásoknak a népszerűsége is. Ezeknek a segítségével korábban nem remélt sokaság 
kapcsolódott be a nyelvi ismeretterjesztésbe m int hallgató s gyakran m int kérdező 
is. A szavak azonban elröpülnek, az előadások gondolatainak, adatainak visszakere­
sésére nincsen mód. Azt, hogy erre igény van, bizonyítja az Édes anyanyelvűnk je l­
legzetes rádiós ötperceinek könyvalakban való megjelenése és sikere. Az élőszóval, 
újságcikkel felkeltett érdeklődés szükségszerűen tám asztja a visszakeresés igényét, 
am it egyetlen intézmény tud kielégíteni: a könyvtár.

Számbavettük a nyelvművelésünk további izmosodását ígérő tényezőket. Vegyük 
számba most azt is: mit tehet a könyvtár? Mit tehet a könyvtáros? Mik lehetőségeink 
és feladataink?

1. A nyelvművelés elszakíthatatlan a szépirodalomtól. Ebben rejlik  a könyvtár 
nagy lehetősége s felelőssége is. A nyelv szépségét sugárzó művek kézbeadása a leg­
hatásosabb nyelvápolás. A nyelv egy-egy remekével való találkozás néhány em bert 
m ár íróvá avatott, nagyon sokat pedig anyanyelvűnk tudatos élvezőjévé, szépségeinek 
befogadójává s újraalkotójává tett. A kellő időben kézbeadott könyv hatásának példá- 
zására hadd idézzek Sütő András Anyám  könnyű álmot ígér c. könyvéből: „Téli 
estéken Arany Toldija tarto tt ébren, azzal a döbbenettel, m int mikor a  szilvafáról
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hátam ra esve, szavamat vesztettem. Nem ismerjük nyelvünket — kezdett sajogni 
bennem a felismerés, véget vetvén az iskolai dolgozatírás boldogságának. A teremtés 
bibliai homálya vett körül és a bizonytalanság. . .  ú jra meg újra visszatértem a Toldi­
hoz. Nyelvünk erdőzúgását hallottam benne. Azzal kötött le tizedszer is, ami a ki­
elégített kalandvágy helyén egyre növekvő hiányérzetemet enyhítette: beszélni 
tanított.”

2. Sokszor hangoztatjuk, hogy a könyvtár tájékoztatást nyújtó intézmény. Hadd 
tegyem itt hozzá, hogy az általános könyvtárnak az élet mindennapi kérdéseiben is 
vállalnia kell ezt a feladatot. S van-e mindennapibb jelenség a nyelvnél? Szóltam 
az iskolán kívüli nyelvművelés térhódításáról. Minden jó ismeretterjesztés — s val­
lom, hogy a magyar nyelvi ismeretterjesztés ilyen — meggondolkoztat, és kérdéseket 
kelt a hallgatókban. S kihez fordulhatnak a hallgatók kérdéseikkel? A tanárokhoz 
csak iskolások, Lőrincze Lajos pedig mégsem levelezhet az egész országgal. Egy étien 
helyi intézmény van, ahová nyelvi kérdésekkel bármikor bárki fordulhat: a könyvtár. 
A bizalom és az igény valóban a könyvtárhoz fordul, ha az tájékoztató intézményként 
él a köztudatban, s van kellő tekintélye  is, m int irodalmi központnak. Hogy ilyen 
igény valóban létezik, bizonyítsák itt a nyíregyházi Móricz Zsigmond Megyei Könyv­
tá r  tájékoztató naplójának nyelvészeti vonatkozású bejegyzései: „Hogyan kell meg­
fogalmazni a tervezett körlevél egy mondatát? — Tanácsadás prózamondó verseny 
résztvevőjének. — Segítségnyújtás felvételi vizsgára jelentkezőnek. — Hogyan kell 
az egyik miniszter nevéhez a tárgy ragját illeszteni? (Kérvény-író.) — Irodalmi 
pályamunka átnézése nyelvhelyességi szempontból. — „Nehéz-e a magyar helyes­
írás?” címmel klubfoglalkozás. — Idegen szavak helyesírása. — Nyelvi ism eretter­
jesztő előadás tartása. — Kandidátusi értekezés átnézése nyelvhelyességi szempontból. 
— Ünnepi beszéd átnézése.” — Stb., stb. A gazdag választékból találom ra kiragadott 
példák sorát folytathatnám, de talán ennyi is bizonyítja az igények és feladatok sok­
rétűségét.

3. A „nyelvtan” szó sok felnőttben sivár hangulatú iskolai órák emlékét idézi 
föl. Nyelvtudományunk legjelesebb képviselői nemcsak hirdetik, hanem műveikkel 
is bizonyítják, hogy nem a tárgy unalmas és szürke, hanem a rossz tolmácsolok 
teszik azzá. Lőrincze Lajost egy interjúban megkérdezték: Mit tehetnek a könyvtá­
rosok a nyelvművelés érdekében? — „Tegyenek meg mindent — felelte —, hogy 
olvasóiknak megmutassák: milyen örömet szerezhetnek a nyelvészeti ismeretek, 
mennyi érdekes adatra lehet rábukkanni pl. az Értelmező Szótárban! Magyarázzák 
meg, hogy a nyelvtan csak akkor unalmas, ha rosszul tanítják, és ajánljanak jó 
nyelvészeti könyveket.” — Lőrincze Lajos itt a könyvtár és a nyelvművelés közös 
lehetőségeinek leglényegesebb vonását ragadta meg. A mindennap használt nyelvet 
építőköveire bontani, összefüggéseit felfedezni, s ismét összerakni, de most m ár más­
ként, tudatosabban: az önmagát szabadon művelő ember számára ez valami módon 
a  játék elfelejtett örömét s a felfedezés, az alkotás jóleső varázsát biztosítja. S a 
könyvtár mindennél alkalmasabb színtér ehhez.Nem véletlen, hogy a gyermekkönyv­
tárak  program jában olyan gyakoriak az anyanyelvvel való játékok. Számos foglal­
kozást láttam, ahol a gyermekek közös játék közben csodálkoztak rá  szavaink gaz­
dagságára, alakjuk és jelentésük sokféleképp formálható bonyolultságára, csengésük 
és zenéjük varázsára. Ezt a felszabadult játékosságot lehet és kell átmenteni a fel­
nőttek szabadpolcos könyvtártermeibe és olvasószobáiba is, természetesen felső fokon. 
Az előzőkben a könyvtár tájékoztató szerepéről beszéltem, ennek azonban nem szabad 
kimerülnie a passzív adatszolgáltatásban. Miközben a forráshoz vezetjük az érdek­
lődőt — az Értelmező Szótárhoz, az Etimológiai Szótárhoz, a nyelvészeti folyóiratok 
cikkeihez — gondoljunk Lőrincze Lajos üzenetére, s villantsunk fel minden érdekes­
séget, változatosságot, szépséget, amire egy-egy nyelvi kérdés lehetőséget ad.

Azt hiszem, ezzel jól szolgáljuk anyanyelvűnket. A feladat természetesen nem 
könnyű. De nagyon szép.

K a t s á n y i  S á n d o r

Ha távozóban egy más bolygón megkérdeznék, mi volt a földi élet leg­
nagyobb öröme: a tanulást mondanám. Nem azt, amelynek a végén egy vizsga 
áll, hanem amit az ember kíváncsiságból, kirándulásként tett egy új nyelvbe, 
az azon át megközelíthető világba, egy új tudományágba, munkakörbe.

S ha utána azt kérdeznék: m i az, amiért a földet a történtek után is saj­
náltam itthagyni: azt mondanám, hogy olyan korból és olyan országból jöttem, 
amelyben a tanulás alkalma, s a hozzávaló kedv együtt és rendkívüli m érték­
ben nőtt.

Németh László
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Hányán olvasnak a munkások közül?
Könczöl Imre a Könyvtáros 1970 decemberi számában megjegyzéseket fűz 

Kamarás István: A munkások és az olvasás című tanulmányához. (Megjelent 1969- 
ben, a Népművelési Propaganda Iroda kiadásában.) A tanulmányt, mely egy 1968- 
ban, a Könyvtártudományi és Módszertani Központ műhelyében készült reprezen­
tatív olvasás-felmérés tanulságait összegezi, a Könyvtáros ismertette elsőnek (1969* 
10. sz.), majd olvasáskutató és könyvtáros szakemberek méltató szavainak is helyet 
adott. (1970. 4. sz.)

Könczöl Imre írása „perújrafelvételt” jelent a témában: a cikkíró mélyreható 
elemzéseivel kritika tárgyává teszi Kamarás István m unkájának néhány nem lényeg­
telen tételét. Vitázó kedvét építő szándék éleszti, kritikus hevületét a megbírált mű 
nagyrabecsülése színezi: „Az ügy jelentősége, a szerző igényessége, szándéka és az 
eredmény is méltó arra — írja —, hogy megbecsüljük annyira, hogy részleteiben is 
foglalkozunk vele, visszhangot adunk megállapításaira, és ami vitatható benne, azt 
vitára érdemesítjük.”

Az ügy: a munkásosztály olvasáskultúrájának és az olvasás vizsgálatok hitelének 
ügye együtt, valam int nemcsak a tanulmány, hanem a bírálat szerzőjének szándéka 
és eredményei is méltóak arra, hogy a kérdésről vitatkozzunk. Annál is inkább, mivel 
Könczöl Imre is arra buzdít, hogy a szakmai közvélemény idézze meg a felmérést 
az egyéni szakmai tapasztalatok — nem ítélőszékének, hanem parlam entáris vita­
fórumának — színe elé.

A vitacikk rendkívül gondolatébresztő fejtegetései olyan problémákat boncolnak, 
amelyek az olvasásszociológiai kutatásra (köztük az adott vizsgálatra is) valóban 
nem kis módszertani gondként nehezednek, és így taglalásuk érintheti a felmérések  
általános megítélését, s egyben hozzásegíthet kérdéseinek tisztábbá válásához is. 
A témának tehát Kamarás István tanulm ányán túlnövő jelentősége van.

Könczöl Im re arra  int, hogy a felmérési adatokat nem jó első látásra tudomásul 
vennünk, be kell tekintenünk a „számok mögé” is. Az adatok értelmezéséről van itt 
szó, ami azonban — ne feledjük — az adatok közreadójára (vagy az adatokat elemző 
tanulmány írójára) is kötelességként hárul. Jó — vagy legalábbis korrekt — felmérési 
jelentés, statisztikai adatközlés nem nélkülözheti a belső kritikát, az adatok érvé­
nyességi körére, megbízhatóságára, bizonyos torzító körülményekre, az értelmezést 
elősegítő egyéb módosító vagy korlátozó tényezőkre vonatkozó esetleges megjegyzé­
seket. A felmérések, statisztikák olvasójának, miközben betekint a „számok mögé”, 
nem utolsósorban ezekre a műhelybeli utalásokra kell felfigyelnie. Ez technikailag 
nem mindig egyszerű, s Kamarás István könyve, szemléletes stílusa ellenére, külön­
ben sem könnyű olvasmány. így kerülhette el Könczöl Imre figyelmét néhány olyan, 
esetleg szöveges töprengés form ájában előadott vagy közvetlenül az értelmezendő 
adatok mellé illesztett megjegyzés és tájékoztatás, vagy i\émely adattorzulás objektív  
okait nyomozó okfejtés, melyek más megvilágításba helyeznek egy-két, a vitacikk 
által fölvetett problémát.

Könczöl Imre két főbb ponton vonja kétségbe — m int mondja, önmagával is 
vitázva — a reprezentatív felmérés eredményeit: megkérdőjelezi a munkásolvasók 
százalékos arányszámát, továbbá feltételezi, hogy a látott filmek az olvasmány-, 
illetve olvasmányélmény-listákat erősen eltorzították. Pontosabban: szerinte sokan 
a csak filmváltozatban „olvasott” könyveket valóban olvasott könyvekként tüntették 
fel. Könczöl Imre a film és az olvasmány kapcsolatának vonatkozásában több kérdő­
jelet is tesz. Kételyei nem indokolatlanok, de érvei sem egyformán meggyőzőek.

Természetesen nincs kizárva, hogy néhány nagyon közismert és közkedvelt, film- 
és egyéb változatban is hozzáférhető könyv elolvasás nélkül is fölkerülhet a külön­
böző olvasottsági és kedveltségi listákra. Csakhogy, ha ezt a jelenséget arra  használ­
juk fel, hogy kétségbevonjuk néhány ilyen könyv említőinek könyvolvasó mivoltát, 
nem mindegy, hogy milyen listáról van szó. A KMK felmérésének a könyvolvasók 
és nem könyvolvasók szétválasztására szolgáló kérdéscsoportja (1. a tanulmányhoz 
mellékelt kérdőív 12. kérdését) csak a jelenleg, illetve az utoljára olvasott könyv 
után érdeklődik, tehát szinte kizárólag csak az aktuális olvasmányok listájának volt 
„vízválasztó” szerepe az olvasás—nem olvasás kérdésében.

Az utolsó olvasmányok listájának élén az Egri csillagok és A  kőszívű ember fiai 
áll: e regények említői között — tekintettel a film- és egyéb változatokra — valóban 
lehetnek nem olvasók. Könczöl Imre saját tapasztalatára hivatkozik: száz általa meg­
kérdezett (s nem mind olvasó) munkás közül egynél sem szerepelt utolsó olvasmány­
ként e két könyv. Ezen azonban nincs m it csodálkozni: a KMK felmérés 2610 munkása 
közül is az Egri csillagokat csak 72 (2,7%), A kőszívű ember fiait pedig mindössze
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27 (kb. 1%!) személy említette. (Kamarás I.: A munkások és az olvasás. 112. 1.) Tehát 
meglehetősen kicsi azoknak az aránya, akiket ezzel a módszerrel — mégha maxi­
mális szigort is alkalmazunk — „kiutasíthatnánk” a könyvolvasók táborából. S emel­
lett még nem is járhatunk el ilyen nagy szigorral, nincs jogunk ugyanis kétségbe­
vonni, hogy ezek közül az emberek közül jó néhányan valóban elolvasták az em lített 
könyveket, s nem utolsósorban a filmváltozat hatására. (Különösen az Egri csillagokra 
áll ez: a hasónló című filmet épp a felmérés előtt m utatták be.) A bírálat egyik 
gyengéjének éppen azt érzem, hogy a film élm ény olvasmányt helyettesítő funkció­
jának hangsúlyozása m ellett olvasásra inspiráló hatását szinte teljesen mellőzi. Hogy 
ez mennyire helytelen, többek között a KMK 1970-es megfigyelése is bizonyítja, 
mely azt regisztrálta, hogy Balzac Elveszett illúziók c. regényének könyvtári olva­
sottsága erőteljesen föllendült a tévéfilm hatására. (L.: Kamarás I.: Illúziók nélkül 
könyvről, tévéről Az elveszett illúziók kapcsán. Könyvtáros, 1970. 9. sz.)

Az utolsó olvasmányok listái — állandóan ismétlődő felmérési tapasztalat ez — 
különben is rendkívül érzékenyen reagálnak az aktualitásokra (elsősorban a kurrens 
könyvkiadás kínálatára, de a filmbemutatókra is), mégpedig olyan általános, tenden­
ciát kirajzoló méretekben, hogy ebben az esetleges torzulások, esetlegességek érvénye 
eltörpül. Az egykori Könyvkiadók és Terjesztők Tájékoztató Központja 1966-ban 
reprezentatív felmérést végzett a Ganz-MÁVAG fizikai dolgozói körében. A 843 
munkás aktuális olvasmányai között A kőszívű ember fiai több hellyel megelőzte az 
Egri csillagokat — ekkorra ugyanis még csak az előbbi regénynek készült el a film- 
változata. És téved, aki azt gondolja, hogy a Jókai-regény említése csak azért volt 
magasabb, m ert a film megtekintői — a tényeket meghamisítva — egyszerűen a könyv 
elöl vasójának is mondták magukat. Ugyanis amikor egy kötött könyvlistán (amelyen 
mindkét em lített regény szerepelt) meg kellett jelölniük a valamikor (tehát nemcsak 
utolsónak) olvasott könyveket, a Gárdonyi-mű kapta a több (legtöbb!) szavazatot, 
holott ha a filmélmény torzító hatása jelentékeny lett volna, akkor az itt is — a 
Jókai-könyv javára — érvényesül. (Vö.: Mándi Péter: A munkások és a könyv. Egy 
nagyüzem munkásainak olvasási és művelődési szokásai. KTTK. 1968. 19. és 30. 1.)

A KMK-felmérés 101 címből álló könyvlistájáról szintén az Egri csillagokat 
olvasták a legtöbben: az olvasó munkások 94,4%-a jelölte meg. (L. Kamarás: i. m. 
117. 1.) Az adatot Könczöl félreérti: a teljes mintasokaság százalékszámának fogja 
fel, holott a felmérésben szereplő összes munkásnak csak 69%-a olvasta el Gárdonyi 
művét. A Ganz-MÁVAG vizsgálat megfelelő adata mintegy 60%-ot tesz ki — a film 
bem utatása előtt! (L. Mándi: i. m. 30. 1.) Az Egri csillagokat mindkét mintasokaság 
olvasottság-listáján ugyanazon Jókai és Mikszáth művek követik, függetlenül a két 
felmérés közti időkülönbségtől és a filmbemutatóktól.

Az emlékezetes könyvélmények listájának élén is Gárdonyi könyve áll, de nemcsak 
a KMK, hanem a KTTK felmérésben is, pedig ez utóbbi megelőzte az Egri csillagok 
c. film bemutatóját. Még egy érdekesség: a két felvétel olvasmányélmény listájának 
élmezőnye kísérteties hasonlóságot mutat, mind a címek, mind a rangsor tekinte­
tében (a 10—15. helyig). A csekély számú eltérések egyike, hogy a Ganz-MÁVAG 
vizsgálat-listáján A kőszívű ember fiai csak a hatodik, míg az országos munkás­
felmérés címsorában a második helyen áll (vö.: Mándi: i. m. 28., és Kamarás: i. m. 
123. 1.), holott az első felmérés időben lényegesen közelebb esett a Jókai-bemutatóhoz. 
Szóval, a kérdés nem is olyan egyszerű.

Végül is, véleményem szerint, nem tudunk más mondani, mint azt, hogy a m unká­
sok legolvasottabb (s nemcsak „legnézettebb”) könyve az Egri csillagok (abban az 
értelemben, hogy a munkások közül ezt a könyvet olvasták el — akárm ikor — a leg­
többen), s ez volt a legkedveltebb, ízlésükhöz legközelebb álló irodalmi mű a film- 
változat bemutatása előtt és után egyaránt. Kurrens olvasmányaik között azonban
— valószínűleg — csak a KMK-felmérés idején állt az élen, mivel a felvétel egybe­
esett a film bemutatásával. (A két esemény találkozására s ennek torzító hatására 
Kamarás is felhívja a figyelmet: i. m. 113. 1.)

Egyetértek viszont Könczöl Imrével abban, hogy a 101 tételes kötött könyvlista 
olvasottsági mutatói, valam int a legkedvesebb olvasmányok említési arányszámai
— elsősorban az élmezőnyben, ahol sok filmre, színpadra átü ltetett mű található — 
erős valószínűséggel nagyobbak a valóságosnál. De ez a különbség nem  lehet jelentős: 
az Egri csillagok két olvasottsági m utatójának fönti összevetése 10%-on belüli eltérést 
sejtet.

Könczöl Im re második „megvastagított” kérdőjelét a munkásolvasók aránya, 
nevezetesen a napilapolvasók 93,3%-nyi, és a könyvolvasók 75,2%-nyi százalékszáma 
mellé illeszti. Véleménye szerint ezek az adatok erősen megszépítik a valóságot, s 
ezért saját tapasztalatai, valam int néhány statisztikai adat felvonultatásával szembe­
száll velük. Az Olvasó népért mozgalom zászlóbontó felhívását idézi, mely szerint 
az ország felnőtt lakosságának mindössze 45%-a olvas (könyvet), és ebből 25% rend­
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szeresen. Saját tapasztalatait is ez utóbbi adatokhoz érzi közelebb esőnek. Ezek 
szerint Kamarás István mintegy 30%-nyi könyvolvasóval nem tud „elszámolni”, ami 
•egy egész társadalmi osztályt reprezentáló országos felmérés esetében — mégha nem 
is vagyunk a kis százalékos méricskélések hívei — nem kis dolog. Érdemes tehát 
kitérni erre a kérdésre, ami azért is tanulságos, m ert az olvasáskultúra néhány alap­
ad a tá t illetően az „olvasó népért” tám asztott mozgalom ellenére még ma is sok a 
bizonytalanság.

Az idézett felhívás mozgósító szándékú kiáltvány, nem statisztikai jelentés, adat­
közlését bizonyos lazaság jellemzi. Így célszerűbb más, szakszerűbb forrásokból 
tájékozódni. Nézzünk meg néhány, a könyvolvasók országos arányát bemutató fel­
mérési adatot: 38,4°/0 (Mit olvasunk? KSH); 56% (Pártos Judit: A demográfiai ténye­
zők hatása a művelődésre); 65% (Társadalmi rétegződés Magyarországon, KSH); 
60,6%, (Mándi Péter: Könyvolvasás és könyvvásárlás Magyarországon. KTTK). Vala­
mennyi adat a hatvanas évek első feléből (1962—1964-ből) való, eltéréseik a felmérések 
módszerbeli, m inta választási (életkor!) stb. különbözőségeiből adódnak. Az utóbbi 
három felvétel eredményei közel állnak egymáshoz, egyaránt 60% körüli olvasói 
arány t valószínűsítenek. Egyedül a Mit olvasunk? című KSH-kiadvány adata tér el 
lényegesen a többitől: ennek oka, hogy a felmérés csak azokat minősítette könyv­
olvasóknak, akik a megfigyelés 3 (nem egymás utáni) hónapja a la tt legalább egy 
könyvet elolvastak. Azóta tapasztalatilag bebizonyosodott, hogy ekkora időszak nem 
elegendő a könyvolvasói és nem olvasói m agatartás megbízható elkülönítésére, mivel 
az ún. „időnkénti” olvasók számottevő része így kívülreked az olvasók körén. (Az 
erre vonatkozó elemzéseket lásd Mándi Péter: A könyv és közönsége, Közgazd. és 
Jogi K. 1968. 34—37. 1.)

A Mit olvasunk? c. kiadványon kívül csak a KTTK-felmérés (Könyvolvasás és 
könyvvásárlás Magyarországon) volt speciális olvasás-vizsgálat. Adatai szerint az 
ország 15 éven felüli népességéből

Ezek után nézzük meg a munkásság olvasói arányára vonatkozó felmérési adato­
kat. Ezeket Kamarás tanulmánya is közli, részletes összevető elemzés kíséretében 
(1. i. m. 36—39. 1.). Könczöl Imrének is célszerűbb lett volna innen, s nem a Felhívás 
kissé eklektikus, s nem is csak a munkásságra vonatkozó adatközléséből kiindulnia.

A Mit olvasunk? c. kiadvány (1. 8. 1.) 40,1%-nyi könyvolvasó munkásról tud, 
3 hónapos megfigyelés alapján. A demográfiai tényezők hatása a művelődésre c. 
tanulm ány (1. 33. 1.) 57%-nyi szépirodalmat olvasó munkásról tesz említést; végül 
a két KTTK-vizsgálat szerint a könyvolvasó munkások aránya országosan: 6$,9%, 
a Ganz-MÁVAG munkásai között: 62,6%. (L.: Mándi: Könyv és közönsége. 30. és 
169. 1.) Tehát a különböző reprezentatív felmérések eredményei alapján a munkásság 
könyvolvasói aránya — a hatvanas évek első felében, illetve közepén — 60% fölött, 
pontosabban mintegy 65%-os volt. Ezzel áll szemben a KMK-vizsgálat 75%-os adata. 
Néhány százalékos eltérésről van szó csupán, amiről — ismervén a felmérések ter­
mészetét — nem volna érdemes vitatkozni. Mivel Könczöl Imre cikkének olvastával 
többeknek is megrendülhetett a felmérésekbe vetett „hite”, menjünk mégis tovább.

Kamarás Istvánnak is feltűnt, hogy adata mintegy 10%-kal jobb a korábbi fel­
mérések eredményénél, s az okok kutatása során az iskolai végzettség mutatóinál 
állapodott meg. A kvalifikáltság kérdését Könczöl Imre is fölveti, a nyolc osztályos 
általános iskolai szint vonatkozásában.

A felmérés, illetve a tanulmány írásának idején még csak 1964-es iskolázottsági 
adatok álltak rendelkezésre: azoknál a KMK-felvétel m intájának végzettségi mutatói 
valóban lényegesen jobbak voltak. (Az összevetést 1. Kamarás: i. m. 12. 1.) Ezért 
Kam arásék korrekciós számításokat is végeztek, s ennek eredményeképpen a könyv­
olvasók arányát 69,3%-ra redukálták, rám utatván egyben a fejlődés logikus, objektív 
mivoltára is (1. i. m. 37. 1.). Azóta m ár rendelkezünk 1968-as kvalifikációs tábláza­
tokkal is; ezek arról tanúskodnak, hogy a hatvanas évek második felében a munkások 
iskolázottsági szintje jelentékenyen emelkedett. Vessük össze a KM K-minta  (Kamarás:
i. m. 12. 1.) és az ennek a m intának megfelelő: az ipari és építőipari munkásokra 
vonatkozó országos iskolázottsági adatokat. (Az utóbbiak az 1970-ben megjelent, A 
m unkások iskolázottsága és szakmai képzése c. 1969-es KSH-kiadvány 6. 1. alapján 
számolhatók ki.)

A KMK-minta tehát valamivel kedvezőbb képet m utat az országos átlagnál, de 
nem olyan nagy mértékben, m int azt maga Kamarás István is feltételezte. Ha az 
1968-as országos adatok alapján korrigáljuk a könyvolvasók 75,2%-os arányát, akkor 
71,2% -ot kapunk.

rendszeresen olvas könyvet 
időnként olvas könyvet: 
nem olvas könyvet:

24,3%
36,3%
39,4%
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Iskolai végzettség (1968)
KM K-minta

(%-ban)
Országos K SH-adatok: 

(%-ban)

8  általánosnál kevesebb 27,8 38,2
8 általános 60,3 56,4
érettségi vagy egyetem 11,9 5r4

összesen 100,0 100,0

Természetesen ezek után sem arról van szó, hogy a magyar munkásosztálynak 
pontosan 71,2%-a olvas könyvet, de arról mindenesetre, hogy Kamarás adatai, bár 
objektív  okból, némileg jobb képet m utatnak a valóságnál, alapjaiban helyesen 
tájékoztatnak, és következetesen kapcsolódva a korábbi felmérések eredményeihez, 
helyesen m utatnak rá az utóbbi évek fejlődési tendenciáira. Ha abszolút számadatait 
esetleg a megkérdezettek önszépítő hajlam ai némileg felfelé is módosították, ez nem 
haladta meg a többi felmérés hasonló hibaszázalékát, és még kevésbé érintette 
a viszonyításokból kielemezett tendenciák érvényét — amelyek, ha itt nem is esett 
szó róluk — mégiscsak a felmérés lényegét jelentik.

Figyelembe kell még venni, hogy a mintegy 70%-nyi könyvolvasó között — sze­
rintem  helyesen — az egy év ala tt csak egy könyvet olvasók is szerepelnek, tehát 
tennivaló még akad bőven. Ami pedig a „rendszeres,, olvasókat illeti: ezt a kategó­
riá t a felmérés sajátosan értelmezi, s hozzátehetjük, nem túl szerencsésen. Léptéke 
és jelentése más, m int az eddigi felmérésekben, de ezt a tanulmány részletesen ismer­
teti is (1. i. m. 37—38. 1.), értelmezésénél ehhez kell tartanunk magunkat.

Végül az újságolvasók 93,3%-os aránya más felmérések tanulságai tükrében szin­
tén elfogadható: az em lített két KTTK-felmérés a napilap-olvasó munkások 90%-os 
arányát valószínűsíti.

Természetesen nem lehet vitám Könczöl Imre személyes tapasztalataival, az á ltala 
észlelt tényekkel. Abban azonban, hogy ezek annyira eltérnek az országos eredmé­
nyektől, nem Kamarás tanulmánya a hibás. Inkább az igazolódik, amit Könczöl Im re 
is lehetségesnek tart: ezeknek a tapasztalatoknak köre túlságosan szűk volt.

G e r e b e n  F e r e n c

*
Építészek vitája a központi városi könyvtár funkcióiról

A múlt év december 8—13-a között Magyarországon került megrendezésre a 
szocialista országok könyvtárépítési és berendezési szakembereinek konferenciája. 
Mivel a tanácskozásról a Könyvtáros h írt adott, s a konferencia részletes ismertetése 
a Könyvtári Figyelő 1971. évi 1. számában megtalálható — sőt a teljes anyagról 
nemzetközi kiadvány is megjelenik —, a következőkben csak egy-két olyan kérdésről 
szólunk, amely a viták, s a könyvtárlátogatások során felszínre került, s amely a 
magyar könyvtáros közvéleményt is foglalkoztatja. Bizonyos felfogásbeli különbség 
mutatkozott a központi városi könyvtárak funkcióinak értelmezésében. Az egyik 
pólust a bolgár és a csehszlovák, a m ásikat a magyar és az NDK felfogás képviselte. 
Draganov bolgár építész referátum ában kifejtette, hogy a közművelődési könyvtárnak 
a nagyvárosi központban az ellátó berendezések között nincs helye, mivel az minden­
napi, epizód jellegű igények kielégítését szolgálja. Más szóval a városközpont könyv­
tára, a központi városi könyvtár nem lehet közművelődési könyvtár, hanem tudo­
mányos jellegű egyetemes könyvtár, amelyet egy bizonyos olvasókör számára, nem 
pedig a „tömegolvasónak’, szántak. Ennél fogva semmi kapcsolata nincs a kikapcsoló­
dás céljából vagy az általános műveltség megszerzése, bővítése céljából történő olva­
sással, hanem kizárólag a tudományt, az ipart, a közigazgatást szolgálja.

Ezzel a felfogással élesen szemben áll a Magyarország és az NDK szakemberei 
által egyaránt képviselt felfogás: Németországban a központi városi tudományos 
könyvtár (Wissenschaftliche Stadtbibliothek) és a városi központi közművelődési 
könyvtár (Stadtbücherei) a század elején különült el egymástól. Ezt a fejlődési utat 
mind az NDK, mind az NSZK mai könyvtárpolitikája elhibázottnak minősíti, s m int 
a „népkönyvtári” szemlélet kialakulásának egyik tünetét ta rtja  számon. Ma a városi 
központi könyvtárat az általános tudományos könyvtár szintjére kívánják kifejlesz­
teni (hasonlóan az angol public library központokhoz) és nem kívánnak létrehozni 
külön közművelődési könyvtári központokat, hanem e két funkciót lényegében egy
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könyvtárban  testesítik meg. A m agyar felfogás megegyezik az NDK-ban ma vallott 
állásponttal. A magyar felfogás szerint is a nagyobb város központi városi könyv­
tá rá t (gyakorlatilag a megyei könyvtár) az általános tudományos könyvtári szintre 
kell felemelni, de ez a könyvtár — a bolgár felfogással szemben — ne éljen semmi­
féle kirekesztéssel. A tudományos és technikai forradalom korszakában nem célszerű 
az olvasókat „tudományos”-ra  és „közművelődési”-re bontani, s ezzel tovább kon­
zerválni a régi „népkönyvtári” felfogást. Az általunk helyesnek tarto tt nézet szerint 
az általános nyilvános könyvtár központi jelleget ölt. Ez a központi könyvtár a város, 
illetve az általa ellátott régió vagy megye területén levő kisebb könyvtárakat úgy 
lá tja  él, m intha saját részei volnának. Csak így valósítható meg az az elv, hogy a 
könyvtári ellátásban földrajzi helyzete m iatt egy olvasó se kerüljön hátrányos hely­
zetbe. Elvileg egyetlen olvasó sem rekeszthető ki semmiféle könyvtárból. Az ellen­
tétes felfogás könyvtári arisztokratizmus.

Gyermekkönyvtári vonatkozásban a bolgár álláspont erősen eltér a szovjettől. 
A bolgár vélemény szerint a gyermekek számára központi városi gyermekkönyvtár 
felépítése „indokolatlán és paradox”, m ár a gyermekkönyvek választéka m iatt is. 
A szovjet vélemény szerint azonban külön gyermekkönyvtári rendszert kell kiépíteni, 
mégpedig a módszertani központot is alkotó, nagyméretű központi gyermekkönyvtár 
irányításával.

Rendkívül figyelemre méltó számunkra az IFLA keretében működő könyvtár- 
építési bizottság alelnökének, W ierzbicki lengyel delegátusnak a szombathelyi tudo­
mányos ülésszak vitájában elmondott felszólalása. Ebben nagyra értékelte a magyar 
könyvtárépítés eddigi eredményeit, s a szombathelyi könyvtárat európai viszony­
latban is igen szép, funkció tekintetében pedig jó létesítménynek ítélte meg. Ki­
fejezte azonban azt a véleményét is, hogy ha ez a könyvtár közművelődési feladatai­
nak teljesítésén kívül általános tudományos könyvtári szerepre is vállalkozik, akkor 
ennek a feladatnak a teljesítése m ár nehézségekbe fog ütközni, mivel a könyvtár 
alulméretezett: sem raktára, sem olvasóterei, sem klubövezete, sem előadóterme nem 
elegendő. Ezzel a magyar könyvtárépítés legfájdalmasabb kérdésére m utatott rá. 
Ugyanaz volt a véleménye Vinogradov szovjet küldöttnek is.

A konferencia egyik legfőbb tanulsága számunkra, hogy ú jra és ú jra revízió alá 
kell vennünk építési normáinkat, m ert nem a jelen szegénységét kell kodifikálni, 
hanem a valóban jelentkező társadalm i szükségleteket kell normák alakjában kife­
jezni. A magyar és az NDK-beli küldöttek megegyeztek abban, hogy a két ország 
könyvtárépítési és berendezési norm áinak egyeztetésére munkabizottságot alakíta­
nak, s ezt a m unkát még 1971-ben elvégzik.

Érdemes a konferencia visszhangjáról is említést tenni.
A Horvát Könyvtárosok Egyesületének elnöke a Könyvtártudományi és Mód­

szertani Központhoz írt levelében jelezte, hogy a horvát egyesület lapjában részle­
tesen beszámol a konferenciáról és ismerteti a látott könyvtárakat. Ezt írja: „ . . . a  
konferencia referátum ai és vitái, a résztvevőkkel való beszélgetések, valam int a 
miskolci, szombathelyi, egri és veszprémi könyvtárak megtekintése igen sokat jelen­
tettek számomra. Mindez bizonyos értelemben a felfedezés erejével hatott rám , m ert 
nálunk Horvátországban a utóbbi időkben, sajnos, nem építettek ilyen modem  
könyvtárakat.” Más küldöttek is hasonló hangnemben mondtak köszönetét a kon­
ferencia rendezőinek.

S a l l a i  I s t v á n

Pályázatok
A Kaposvári Megyei Könyvtár pályázatot hirdet 7025-ös kulcsszámú gyermek- 

könyvtár vezetői állásra, amelyre felsőfokú vagy középfokú végzettségű, de legalább 
ötéves gyermekkönyvtári gyakorlattal rendelkező könyvtáros jelentkezését várja. 
Ugyanilyen kulcsszámú módszertani könyvtárosi állásra keres felsőfokú végzettségű, 
hálózati m unkában is jártas munkatársat. A harm adikként meghirdetett, 7026-os 
kulcsszámú hálózati könyvtárosi állás elnyeréséhez középfokú végzettség szükséges. 
A pályázatokat a megyei könyvtár igazgatójához kell benyújtani: Kaposvár, pf. 59.

A Pest megyei Könyvtár két könyvtárost kíván alkalmazni: módszertani könyv­
tárost felsőfokú szakképzettséggel és legalább 5 évi gyakorlattal; feldolgozó könyv­
tárost középfokú szakképzettséggel, 2—3 éves gyakorlattal. Olyan könyvtárosok jelent­
kezését várják, akik a könyvtár Szentendrére történő költözésekor vállalják az oda 
való kijárást. A pályázatokat a könyvtár címére (II. Krisztina krt. 2—4.) kell el­
küldeni.

A KGM 3. sz. Erősáramú Szabványosítási Központ Villamosságszigetelő és Mű­
anyaggyára (XI., Fehérvári út 120.) nyugdíjas könyvtárost alkalmaz.
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A múzeumi könyvtárosok tanácskozása
Első ízben rendezte meg a Művelődésügyi Minisztérium múzeumi főosztálya a 

múzeumokban dolgozó könyvtárosok tanácskozását, melynek célja az volt, hogy a 
III. országos könyvtárügyi konferencia tézisei és határozatai alapján felmérje a 
múzeumi könyvtárak speciális helyzetéből adódó feladatokat.

A múzeumi főosztály vezetőjének, Gönyei Antalnak  bevezetője után Papp István,. 
a Könyvtártudományi és Módszertani Központ igazgatója ta rto tt előadást. Részletesen 
szólt a III. országos könyvtárügyi konferencia téziseiről és ajánlásairól, továbbá 
azokról a lehetőségekről, melyek kihasználásával a múzeumi könyvtárak eredménye­
sebben végezhetik munkájukat. Külön hangsúlyozta az együttműködés szükséges­
ségét más könyvtári területekkel, a szolgáltató központokkal, m ert a kooperáció 
megszervezése a múzeumi könyvtárak részére kedvező állománygyarapítási lehető­
ségeket, gyűjtőkörük pontosabb körülhatárolását eredményezheti.

A résztvevők m egvitatták A  múzeumi könyvtárak helyzete című, összefoglalót 
is, amelyet a betegség m iatt távol levő Óvári Sándor, a múzeumi könyvtárak szak- 
felügyelője készített. Eszerint néhány múzeumi könyvtár — m int tudományági szak- 
könyvtár — saját területén az országban a legnagyobb, legteljesebb állománnyal 
rendelkezik, aminek következtében az egész szakterület könyvtári bázisát jelenti. 
Ugyanakkor a hálózatba tartoznak a kisebb múzeumok néhány száz kötetes könyv­
tárai is, ezek azonban nem haladják meg a kézikönyvtár nagyságrendjét. A múzeumi 
könyvtárakra jellemző a  múzeumi intézményhez való szoros kapcsolódás és alá­
rendeltség, a sokféle fenntartó szerv, a személyi ellátottságban mutatkozó színvonal- 
különbség, továbbá az állomány feldolgozásának különböző színvonala is. A legjobb 
a helyzet a budapesti, nagyobb múzeumok könyvtáraiban, ahol több szakkutató dol­
gozik, és kifogástalan az állomány feldolgozása.

Az ország múzeumaiban 1970-ben 102 könyvtár működött, ezek több mint 1 200 000' 
egység könyvet és periodikát őriztek. Az állomány zöme (mintegy 800 000 egység) 
a budapesti múzeumokban található. Az évi gyarapodás az állománynak valamivel 
több m int 5%-a, tehát 20 év alatt az állomány megkétszereződik. A rendszeres gyara­
pítást részben a múzeum költségvetésében előirányzott keretek, részben a nemzet­
közi cserék biztosítják. A legtöbb budapesti múzeumnak és megyei múzeumi szer­
vezetnek önálló kiadványa van, és e kiadványok segítségével több m int 4500 külföldi 
intézménnyel tartanak fent rendszeres cserekapcsolatot.

A személyi ellátottság nem kielégítő a vidéki múzeumok könyvtáraiban, amelyek­
ben jelenleg mindössze 3 főfoglalkozású, szakképzett könyvtáros dolgozik. A legtöbb 
vidéki múzeumban részfoglalkozású, jobbára szakképzetlen munkaerők vagy muzeoló­
gusok kezelik a könyvtárat. Ennek az a  következménye, hogy a vidéki múzeumok 
a. feldolgozás és a körültekintő gyarapítás tekintetében is elm aradtak a megkívánt 
színvonaltól. Övári Sándor áttekintésében foglalkozott a gyűj tőköri kérdésekkel, a  
raktározás problémáival, az olvasószolgálattal, a gépi berendezések hiányával, a  sta­
tisztikai adatszolgáltatás feladataival, végül a múzeumi könyvtárosok rendszeres to­
vábbképzésének megoldását javasolta.

A vitában felszólalók közül többen hangsúlyozták, hogy szükséges a múzeumi 
könyvtárak szorosabb együttműködése, a továbbképzések megszervezése és a kap­
csolatok kiépítése más könyvtári területekkel. Fontosnak tarto tták  olyan bizottság 
létrehozását is, mely behatóan foglalkozik a múzeumi könyvtárak problémáival 
(gyűjtőköri kérdések, gépesítés, személyi fejlesztés, módszertani problémák), és meg­
oldásukra javaslatot tesz az illetékes hatóságoknak.

A tanácskozás végül is olyan álláspontot alakított ki, mely szerint a múzeumi 
könyvtárak problémáival foglalkozó bizottságot az Országos Múzeumi Tanácson belül 
célszerű megszervezni. E bizottság feladata lesz állást foglalni, javaslatokat kidol­
gozni a múzeumi könyvtárakat érintő valamennyi kérdésben. A múzeumi főosztály 
kilátásba helyezte, hogy a IV. ötéves terv folyamán javulni fog a nagyobb múzeumi 
könyvtáraknak a legszükségesebb gépi berendezésekkel való ellátottsága. A személyi 
fejlesztés terén a múzeumi főosztály véleménye szerint alapvető igény, hogy a nagyobb 
múzeumi könyvtárakon kívül a megyei múzeumi szervezetek is főállású könyvtárost 
kapjanak a IV. ötéves terv végéig. A tájékozódás kiszélesítése érdekében a Múzeumi 
Közlemények, az Országos Múzeumi Tanács folyóirata helyt ad a múzeumi könyv­
tárak problémáival foglalkozó tanulmányoknak is. A múzeumi főosztály vállalja 
a nemzetközi cserepartnerek listájának és a múzeumi könyvtárakban őrzött folyó­
iratok jegyzékének kiadását. A múzeumi könyvtárosok rendszeres továbbképzésének 
megoldása ugyancsak fontos feladat, a továbbképzés megszervezésére azonban majd 
az új bizottságnak kell javaslatot tennie.

Fü z e s  En d r e
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Az új tudományágak és a nagyobb közművelődési 
könyvtárak állománygyarapítása

Minden könyvtáros tudja, hogy az állománygyarapításhoz értékes könyvekre van 
szüksége, az olvasók szükségleteihez kell igazodnia, és tekintettel kell lennie a művek 
időszerűségére. . .  Mégis, ha olvasói szemmel nézünk körül például egy megyei könyv­
tá r állományában, csakham ar kiderül, hogy számtalan ún. időszerű és értékes tudo­
mányos mű hiányzik belőle. Ennek valószínű oka:

1. az a gyakorlat, amely az állománygyarapítás m unkáját szinte kizárólag az Űj 
Könyvekre, az állománygyarapítási tanácsadóra támaszkodva végzi;

2. a munka összehangolásának elégtelensége az adott könyvtáron belül;
3. a tudományok fejlődési irányainak nem ismerése. (A sort tetszés szerint ki-ki 

a saját tapasztalata alapján folytathatja.)
L é p é s t  t a r t a n i  a k i a d v á n y o k  f e j l ő d é s é v e l

Magamat ezek közül a harm adikként em lített gond foglalkoztat, nevezetesen az, 
hogyan segíthetnék a közművelődési (a megyei, de még a járási) könyvtárak is tu­
dományos életünk pezsgését, hogyan működhetnek közre az új tudományos eredmé­
nyek megismertetésében, egy-egy fejlődésnek indult, vagy épp most bontakozó tudo­
mányág népszerűsítésében. Tények bizonyítják, hogy a közművelődési könyvtárak 
erre egyelőre nincsenek kellően felkészülve. „Lépéstartásra” rendszerint csak akkor 
kerül sor, ha egy új tudományág divatossá lesz. Magyarországon a pszichológia, 
szociológia, esztétika, etika, kibernetika „fölfutása” a hatvanas évek elején, a szer­
vezés- és vezetéselméleté az évtized közepén, a rendszerelméleté a hetvenes év elején 
következett be. A kommunikációelmélet betörése pedig 2—3 év múlva várható. Ho­
gyan tükrözi ezt a folyamatot a közművelődési könyvtárak nagy többségének állo­
mánya? A séma körülbelül ez: az adott tudományág kezdeti szakaszát vagy semmi, 
vagy mindössze 1—2 mű reprezentálja. A divattá válás időszakában viszont az adott 
diszciplínának teljes anyaga szinte minden válogatás nélkül megtalálható, sokszor 
indokolatlanul nagy példányszámban. Később, amikor a tudományos divat elmúlt, 
amikor a kutatási területek tisztázódtak, és megindulnak az adott tudományágakon 
belül a részkutatások, az ezeket bemutató kiadványok közül egynémelyik m ár hiány­
zik az állományból, sőt a példányszám is erősen ingadozni kezd.

E kitérő után ismét hadd szögezzem le: nem jó, ha a közművelődési könyvtárak 
lemaradnak, lekésnek a  kurrens irodalom beszerzéséről. Egyre szélesebb olvasóréteg 
igényli, hogy a közművelődési könyvtárak szolgáltatásai is együtt haladjanak a tudo­
mányos fejlődéssel. Ehhez viszont első lépcső mégiscsak az, hogy megvan-e az adott 
kiadvány az állományban, és van-e elég belőle. Ez a  kívánalom parancsolóan előírja, 
hogy a könyvtárak és a könyvtárosok lássák a tudományos élet gondjait, problémáit. 
Szükséges, hogy ism erjék a tudományelmélet, tudományrendszertan, tudományszer­
vezés kérdéseit. Ahol ezekről lemondanak, nem lesznek képesek sohasem korszerű 
állománygyarapításra, a valóban időtálló, a tudományos fejlődés szakaszait rögzítő 
művek beszerzésére, illetve pótlására.

A t á j é k o z t a t á s  a l a p j a  a t á j é k o z ó d á s
A sikeres állománygyarapítás, állománykiegészítés érdekében köztudottá kellene 

tenni minden könyvtáros előtt, hogy a jövő tudományos eredményei, tudományos 
szakkönyvei a folyóiratokban alakulnak, formálódnak. Ezért elengedhetetlen követel­
mény figyelni azokat a folyóiratokat, amelyek tudományos életünkről tájékoztatnak. 
S köztük is elsősorban a Magyar Tudományos Akadémia értesítőjét, a Magyar Tudo­
mányt, az Osztályközleményeket, az Akadémia intézeteinek kiadványait, a tudomá­
nyos társaságok évkönyveit, a kutatói jelentéseket stb. így lehet csak „elébe menni” 
a könyvkiadásnak, megelőzni a könyvterjesztést, s a korszerű állománygyarapítással 
egy időben megteremteni a korszerű tájékoztatás feltételeit. Természetesen az állo­
mánygyarapításhoz nélkülözhetetlen a könyvtárosok művelődésszociológiai, pedagó­
giai felkészültsége, a költségvetésben való tájékozottsága, üzleti érzéke stb. is, de 
mindezek problémáink szempontjából együttvéve is kevesek, ha nem rendelkeznek 
„integrált műveltséggel” (ld. e sorok írójának cikkét a Könyvtáros 1970. 9. számában), 
ha nem élnek együtt a tudományos élettel.

Az elmondottakkal szemben áll az a nézet, hogy a közművelődési könyvtárak­
nak nem feladatuk, nem funkciójuk a tudományok ilyen igényű istápolása. Nem ér­
tek egyet az így érvelőkkel; meggyőződésem, hogy vidéken is egyre több szakember 
— szükségletből, érdeklődésből — szeretné nyomon követni a tudományok fejlődését, 
az új tudományágak kialakulását, a tudományos élet változásait. Mivel az érdeklő­
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dők, az érdekeltek és az új tudományágak — akár az integrálódás, akár a differenciá­
lódás felől nézzük — száma egyre nő, a közművelődési könyvtáraknak is számolniuk 
kell velük, legalább olyan mértékben, m int a bestseller- és krimirajongókkal.

Z s o l n a i  J ó z s e f

A könyvtárosegyesület a demokratizmus 
továbbfejlesztéséért

A Magyar Könyvtárosok Egyesülete 
februárban tarto tta  közgyűlését, amelyen 
az egyesület titkára beszámolt az 1970- 
ben végzett munkáról és előterjesztést 
te tt az idei m unkatervre. A tennivalók 
meghatározása céljából a közgyűlést kö­
vetően, márciusban összeült az elnökség, 
s a munka két súlypontjaként az 1972- 
ben Budapesten rendezendő IFLA kong­
resszus előkészítését, illetve a III. orszá­
gos könyvtárügyi konferencia tanácsko­
zásaiból adódó feladatokba való bekap­
csolódást jelölte meg.

Az IFLA (Könyvtárosegyesületek Nem­
zetközi Szövetsége) kongresszus előkészí­
tésére az elnökség két bizottság alakítá­
sát határozta el. A társadalm i bizottság 
(elnöke dr. M átrai László, az MKE elnö­
ke) könyvtárigazgatókból és más olyan 
személyiségekből tevődik össze, akik ja ­
vaslataikkal és más módon is segítik 
m ajd az előkészítés és a kongresszus le­
bonyolításának m unkáját. A szervező bi­
zottság (elnöke dr. Székely Sándor, az 
MKE titkára) a kongresszus gyakorlati 
előkészítésével és lebonyolításával fog­
lalkozik. Tagjai szorosan együttműköd­
nek m ajd a kongresszusi irodával. (Elő­
zetes döntés szerint az IFLA és a FID — 
a Nemzetközi Dokumentációs Szövetség 
— kongresszusainak lebonyolítására kö­
zös kongresszusi irodát állítanak fel, 
amely az Országos Műszaki Könyvtár és 
Dokumentációs Központ épületében fog 
működni. Az iroda az idén megkezdi a 
működését.)

A III. országos könyvtárügyi konfe­
rencián számos olyan programot hatá­
roztak meg, amelynek kidolgozásába, il­
letve végrehajtásába a magyar könyv­
tárosegyesület bekapcsolódhat. Elsősor­
ban is arról van szó, hogy az egyesület 
budapesti és megyei szervezetei alkalmas 
keretet kínálnak bizonyos kérdések szé­
les körű megvitatására. Az elnökség sze­
rin t ilyen témák például:

— a készülő új könyvtári törvény bi­
zonyos kérdései,

— a készülő új bérezési javaslat,
— a könyvtárak távlati fejlesztési te r­

ve,
— a könyvtárosok képzésének és to­

vábbképzésének kérdései.
Ezeknek — és esetleg más — fontos 

kérdéseknek a m egvitatására a legalkal­

masabbak az ankétok, amelyeket Buda­
pesten és vidéken szerveznek majd az 
MKE szervezetei. Az egyesület vezetősége 
a résztvevők rendelkezésére bocsátja a 
vitára kerülő tervezetek anyagát, és így 
a megfelelő előkészítés után tartalm as 
tanácskozásokra kerülhet sor. A cél az, 
hogy a könyvtárosok társadalm a maga is 
hallassa a  szavát, fejezze ki a véleményét 
azokban a fontos kérdésekben, amelyek 
végeredményben a könyvtárosok élet- és 
munkakörülményeit befolyásolják, ala­
kítják. Az elnökség ezúton is felkéri az 
MKE tagjait, de az egyesületen kívüli 
könyvtárosokat is, tegyenek javaslatokat 
olyan további kérdések megtárgyalására, 
amelyek a magyar könyvtárügy szem­
pontjából fontosak. Az MKE ily módon 
hasznos tényezőjévé válhat a demokra­
tizmus továbbfejlesztésének is. (A Könyv­
táros szívesen közöl javaslatokat arra  vo­
natkozóan, hogy az egyesület miként se­
gíthetné elő még jobban a demokratiz­
mus fejlődését a könyvtáros társadalom ­
ban.)

A könyvtárügy fejlődését, alakítását 
elősegítő társadalmi tevékenység jegyé­
ben kerül megrendezésre július 8. és 10. 
között Szombathelyen, az új megyei 
könyvtárban az MKE III. vándorgyűlése. 
A gyűlés első napján ankét zajlik le a 
képzés és továbbképzés tervezetéről, a 
második napon pedig — más szakmai 
konferenciákhoz hasonlóan — szabadon 
választott témákról hangzanak el előadá­
sok. Ez lehetőséget nyújt arra, hogy a 
könyvtárosok behatóan foglalkozzanak a 
III. országos könyvtárügyi konferencián 
elhangzott kérdésekkel, elmondják javas­
lataikat, véleményüket, elképzeléseiket. A 
harm adik napon kulturális rendezvény, 
kirándulás szerepel a programban.

Az MKE elnöksége meghatározta az 
egyesület állandó bizottságainak m unká­
já t is. E bizottságok közül a nemzetközi 
kapcsolatok bizottsága az idei liverpooli 
IFLA konferencián való részvétel előké­
szítésével, a tudományos, valam int a szer­
vezési bizottság pedig a III. országos 
könyvtárügyi konferenciával foglalkozik 
elsősorban. Az elnökség megtárgyalta a 
tanulmányi látogatások programját, az 
MKE nemzetközi kapcsolatainak tovább­
fejlesztését, valam int szervezeti kérdé­
sekkel is foglalkozott. (Sz. S.)
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A hétvégi nyitvatartás tapasztalatai 
a Hajdúböszörményi Városi Könyvtárban

Az egészen természetes, hogy egy üzem, termelőszövetkezet vagy város népmű­
velési szervei, intézményei rendezvényeik időpontjának megválasztásában a lehető 
legjobban alkalmazkodnak a dolgozók, a lakosság szabad idejéhez. A színházi, a mozi, 
az ismeretterjesztő előadás,'az író—olvasó találkozó általában késő délután vagy este 
szokott lenni. A kiállításokat vasárnap is nyitva tartják. A közművelődési könyvtárak 
többsége — a nyitvatartási időt illetően — nem alkalmazkodott ilyen rugalmasan 
az emberek szabad idejének alakulásához. A megyei könyvtárakat kivéve a szombat 
délutáni és főként a vasárnapi nyitvatartás nem túl gyakori. A városi, járási, községi 
könyvtárak között voltak és vannak, melyek korábbi sikertelen tapasztalataikra hivat­
kozva zárkóznak el ettől. Tény, hogy addig, amíg a községi és kisvárosi könyvtárak 
csak kölcsönkönyvtárak voltak — helybenolvasási lehetőség, megfelelő könyv- és 
folyóirat-állomány nélkül — alapos ok volt a húzódozásra. A könyvtárak rossz sze­
mélyi ellátottságáról nem is beszélve.
Sikeres második kísérlet

A Hajdúböszörményi Városi Könyvtár 1963-ban félévi kísérletezés után meg­
szüntette a vasárnapi nyitva tartást. Az ok: részvétlenség. Csupán egy-két diák vagy 
nyugdíjas fordult meg a könyvtárban. A propaganda nem segített. A fenntartó tanács 
és a megyei könyvtár ösztönzésére 1970-ben újabb kísérletet tett az intézmény: az 
elmúlt év áprilisától szombaton délután 2-től 6 óráig és vasárnap délelőtt 8-tól 12 
óráig nyitva a könyvtár olvasóterme, és napszakonként 3—3 óra kölcsönzés is van. 
A könyvtári szolgáltatás idejének meghosszabbítását több tényező indokolta. Minde­
nekelőtt: a nyitvatartási idő kiterjesztésével nőtt a könyvtár igénybevételének lehető­
sége azok számára, akik valamilyen oknál fogva a hétközi munkanapokon akadályo­
zottak voltak ebben (eljáró munkások, tanulók stb.), vagy az iparban váltott műszak­
ban, a mezőgazdaságban nyújtott munkaidőben dolgoznak. Alkalmazkodás ez első­
sorban a dolgozó korosztályoknak a hétvégére eső növekvő szabad idejéhez is.

A szolgáltatások időbeli kiterjesztése esetünkben lehetőséget ad a város központi 
könyvtárát látogató mintegy 1900 felnőtt és ifjúsági, valam int 1200 gyermekolvasó­
nak arra, hogy a könyvtár több mint 2000 kötetes, jó összetételű kézikönyvtáfát, 
120 féle újságját és folyóiratát, több m int negyvenezer kötetét a hét minden napján 
igénybe vehesse. Jó lehetőség ez a hátrányos helyzetű tanulók számára is. Az olvasó­
teremben tanulni is lehet, s a minden családi könyvtárat felülmúló kézikönyvtár, 
meg a könyvtáros együttesen értékes segítséget adhatnak az adatgyűjtéshez, a jegyzet- 
készítéshez, a szak- és pályázati vagy éppen iskolai dolgozat elkészítéséhez, a fordí­
táshoz stb. És m ert a kölcsönzők és helybenolvasók száma szombaton és vasárnap 
csak mintegy harm ada a mindennapi átlagnak, a könyvtárosnak van ideje és az 
olvasónak alkalma, hogy egy-egy nehezebb, bonyolultabb referensz-kérdésre is meg­
felelő választ adjon, illetve kapjon.
Nőtt a látogatók száma

Ezt az igényt részben igazolta az új nyitvatartás eddig eltelt kilenc hónapja. 
Az olvasók és a kölcsönzött könyvek száma a korábbi kísérlethez képest nem növe­
kedett lényegesen, viszont a látogatók száma érezhető mértékben emelkedett. A szom­
baton és vasárnap kölcsönző, illetve helyben olvasó emberek nagy többsége korábban 
is tagja volt a könyvtárnak, s így a várakozással ellentétben kevés új olvasót vonzott 
a hétvégi nyitvatartás. A könyvforgalom emelkedése is csupán a korábbi évek á tla­
gának megfelelően alakult.

Az igénybe vevők számát tekintve viszont a vártnál jobb eredmény született. 
A helyi lapban közzétett hirdetés, a szórólapok, a megállító-táblák útján közölt nyitva­
tartási idő módosítás rövidesen átment az olvasói köztudatba. A kezdeti bizony­
talankodás, ingadozó látogatószám után egy-egy napszak látogatási átlaga 20 körül 
alakult. A látogatók száma arányosan nőtt vagy fogyott az évszakoknak megfelelő 
átlagos könyvtárlátogatói létszámaránnyal. Júliusban és augusztusban kevesebb volt, 
szeptembertől kezdve meghaladta a húszat. A látogatottság az egyébként szokásos 
napi átlagnak 25—30%-át teszi ki.
A látogatók zöme tanuló

A várakozástól eltérően a szombat délután, vasárnap délelőtt könyvtárat láto­
gatók nagy többsége nem a hétközben nagyon elfoglalt dolgozó korosztályokból kerül 
ki, hanem az ifjúság soraiból. A látogatók zöme, mintegy 65—70%-a gimnazista,
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technikumi és szakmunkásképző iskolai tanuló. Tehát épp azok jönnek szombaton 
és vasárnap, akiknek hétközben is inkább volna alkalmuk könyvet kölcsönözni, 
egyáltalán a könyvtárba eljönni. A húsz év feletti látogatók többsége — és a gyerekek 
szinte kivétel nélkül — könyvcserére jönnek. A 15—19 évesek viszont (diákok, ipari 
tanulók) elsősorban az olvasótermet veszik igénybe.

A kilenc hónap 74 félnapján 749-en kölcsönöztek. Közülük 266 gimnáziumi és 
technikumi tanuló volt — az összes kölcsönzők valamivel több, m int egyharmada. 
A könyvkölcsönzők 20%-a ipari fizikai munkás és ipari tanuló, 4%-a mezőgazdasági 
fizikai munkás. A többiek háztartásbeliek, nyugdíjasok, tisztviselők, főiskolai és 
egyetemi hallgatók, értelmiségiek stb. Az összes kölcsönzők mintegy 27%-a kötött 
munkaidőben dolgozó szellemi vagy fizikai munkás. Számukra valóban kényelmes 
a hétvégi könyvtári szolgáltatás. De m ert a könyvtár hétvégi látogatóinak túlnyomó 
többsége korábban is tagja volt az intézménynek, nyilvánvaló, hogy számukra sem 
a hétvégi nyitvatartás az egyetlen lehetőség könyvkölcsönzésre, helybenolvasásra. 
Az újonnan beiratkozottak között csak elvétve akad olyan, aki korábban a nyitva­
tartási idő m iatt nem tudott kapcsolatot találni a könyvtárral (pl. eljáró munkás). 
Tehát tulajdonképpen azok, akiknek csak a hétvégi nyitvatartás adna lehetőséget 
a könyvtár szolgáltatásainak igénybevételére, nem élnek vele.

A helybenolvasók több mint fele diák. Majd sorrendben az ipari tanulók, nyug­
díjasok, ipari fizikai munkások, egyetemi és főiskolai hallgatók, értelmiségiek követ­
keznek. Újságot és folyóiratot olvasnak, vizsgákra készülnek, anyagot gyűjtenek stb.

A kilenc hónap mérlege kedvező. Bevált a könyvtár hétvégi nyitvatartása. Az 
intézmény jogos igényt ébresztett, és ha még nem is tömeges, de valós igényt elégít 
ki. Az 1136 felnőtt és ifjúsági látogató, a 304 gyermekkölcsönző 2307 kötet könyvet 
kölcsönzött, s több m int 400-an vették igénybe a könyvtár olvasótermét, kértek választ 
referenszkérdésekre. Ha ez az értékes kezdeményezés a könyvtárosok számára több­
letm unkát okoz is, a közösség érdeke, igénye, szolgálata előbbre való. Könyvtárunk 
minden főfoglalkozású dolgozója köteles vállalni hétvégi szolgálatot. Mivel ezt egy- 
egy könyvtáros látja el, az igénybevétel nem túl gyakori. A szolgálattevőt a következő 
héten szabadnap illeti meg.

összegezve: a hétvégi nyitvatartásnak megértek a feltételei, s megfelelő propa­
gandával igényt lehet ébreszteni. Előnye: növekszik a nyitvatartási idő, és az olvasó­
nak több alkalma, a könyvtárosnak több ideje nyílik a tájékozódásra, illetve a tá jé­
koztatásra. Különösen ott van nagy szükség e mindennap nyitvatartó információs 
központra, ahol a közművelődési könyvtár a város vagy község egyetlen ilyen jellegű 
— mindenki számára hozzáférhető — intézménye. L á z á r  I m r e
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Könyvtárkorszerűsítés 22 községben — egy év alatt
Nógrád megyében 1970-ig nem sok község dicsekedhetett azzal, hogy jól felsze­

relt, korszerű könyvtára van. A könyvtárak alapterülete és felszereltsége messze 
elm aradt a követelményektől. Ebben a járási könyvtárak sem voltak kivételek. A 
községi tanácsok fényűzésnek tartották, hogy egy nagyobb helyiséget, esetleg külön 
épületet — több helyiséggel — könyvtári célokra „feláldozzanak”. A könyvtárnak a 
művelődési otthon egyik kis helyiségében vagy az iskolában adtak helyet. Ügy tűnt, 
m intha a községi tanácsok nem értették volna meg a könyvtár fontosságát.

Az első kedvező szemléletbeni változás akkor történt, amikor néhány évvel ezelőtt 
elterjedt egy új intézménytípus, a „klubkönyvtár”. Tanulmányok és cikkek egész 
sora elemezte és tá rta  fel a klubkönyvtárak működési elvét és a bennük rejlő lehető­
ségeket. A könyvtár ekkor az emberek — elsősorban a községi vezetők — tudatában 
előbbre lépett, s azok, akik eddig a könyvtárról, m int jelentéktelen, terhes intézmény­
ről beszéltek, most „felfedezték”, m int a népművelés egyik eszközét. Magát a klub- 
könyvtár fogalmát, annak feladatait még egyes járási vezetők is rosszul értelmezték. 
Nem úgy fogták fel m int olyan művelődési intézményt, mely a kis településeken az 
eddigi művelődési otthont hivatott helyettesíteni a maga sokfajta eszközével, lehető­
ségével. Ügy gondolták, hogy a klubkönyvtár a művelődési otthonon belül működő, 
két helyiségből álló „sajátos” könyvtár, mely az eddigiektől eltérően „magasabb szín­
vonalon” — a könyv, a tv, a  rádió stb. bekapcsolásával — működik. Egyik helyisé­
gében a kölcsönzés folyik, másikban a klubfoglalkozás. A klub program ja az eddigi­
eknél kötöttebb és színvonalasabb.

A szó igazi értelmében vett klubkönyvtár, mely a követelményeknek minden 
téren megfelel, s mely képes kielégíteni egy-egy község művelődési igényeit, Nóg- 
rádban alig néhány jö tt létre, de megerősödött egy olyan törekvés, hogy a községi 
könyvtárnak nagyobb helyiséget, sőt, több községben, legalább két helyiséget adjanak. 
(Pl. Szirák, Ludányhalászi, Zabar stb.) A berendezések pótlására a megyei és a járási 
művelődésügyi osztályok jelentékeny összegeket juttattak.

Ez m ár a könyvtárak alapterületének növekedésében és a felszereltségben némi 
előrelépést jelentett ugyan, de építkezések még egyáltalán nem, s kisebb átalakítások 
is csak elvétve történtek. (Pl. Mátranovák, Somoskőújfalu községekben.) A régi szem­
lélet további változásához, az „új törekvések” kibontakozásához a végső lökést a 
Művelődésügyi Minisztérium által indított Száz falu  — száz könyvtár mozgalom adta.

A megyéből 14 község nevezett be a mozgalomba, de a minisztérium csak hat­
nak nevezését fogadta el (Litke, Magyargéc, Erdőtarcsa, Alsópetény, Bánk és Rom­
hány). A  könyvtárak az erdőtarcsai kivételével felépültek, s ma m ár korszerű búto­
rokkal, felfrissített könyvanyaggal várják az olvasókat.

Azok a községi tanácsok, amelyeknek nevezését nem fogadták el, nem mondtak 
le az építkezésről. Sőt, még rajtuk  kívül is több község tanácsa kapott kedvet az 
építkezéshez. Hozzáfogtak, hogy saját erőből építsék fel és rendezzék be a könyvtárat. 
Nem egy helyen a tanács 100—200 ezer forintot is áldozott az építkezésre.

A megyei művelődési osztály 254 000 F t-tal segítette ezeket a községeket. Ezt az 
összeget berendezések vásárlására és a könyvállomány fejlesztésére fordították. A tá­
mogatás természetesen kevés volt ahhoz, hogy valamennyi könyvtárba korszerű be­
rendezések kerüljenek, de ha az összefogás és kezdeményezés a könyvtárak fejlesz­
tésére továbbra sem lankad, ez a probléma is hamarosan megoldódik. Egyébként, 
ha nem is épült m indenütt külön épület a könyvtár részére, de átalakításokkal, bőví­
tésekkel, a művelődési otthonhoz való toldással lényegesen jobb körülmények közé 
került a könyvtár Alsótold , Rimóc, Borsosberény, Szanda, Patvarc, Hollókő, Magyar- 
nándor, Hont, Csitár, Ludányhalászi, Varsány, Szalmatercs, Ságújfalu , Karancskeszi, 
Nagybátony, Diósjenő, Sámsonháza községekben. így Nógrádban összesen egy év alatt 
22 községben vált korszerűbbé a könyvtár. A szám sokat mond, de még ennél is 
többet jelent az a szemléletbeni változás, amely a megyében tapasztalható. Például 
a borsosberényi tanács elnöke elmondotta, hogy náluk hosszú és éles vita folyt, hogy 
könyvtár vagy más közhasznú intézmény épüljön-e a községben. Végül is több m int 
100 000 Ft-os költséggel könyvtárat építettek.

Rimócon is sokáig vitatták, hozzá merjenek-e kezdeni támogatás nélkül a könyv­
tá r építéséhez. Végül is több m int 200 000 Ft-ból korszerű klubkönyvtárat építettek. 
De sorolhatnám a példákat Patvarccal, Hollókővel és más községekkel is: valameny- 
nyi helyen a  réginél jobb, korszerűbb könyvtár létesült.

Reméljük, hogy ez a nemes törekvés nem zárult le a naptári évvel, s 1971-ben 
még több tanács fog bekapcsolódni ebbe az akcióba, és akkor még jobb eredmé­
nyekről számolhatunk be.

B a r d ó c z  A n t a l
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iskola cs könyvtár
Olvasási gyakorlatok első osztályosoknak

Könyvtárunkban 1971 február óta foglalkozunk a gyengén olvasó első osztályo­
sokkal. A tanulók egy héten két alkalommal 45 perces foglalkozáson vesznek részt. 
Az olvasási gyakorlatokkal az iskolai munkát igyekszünk segíteni, azonkívül így sze­
retnénk hozzánk szoktatni a legkisebb olvasókat.

Nem a könyvtáros akarja tanítani a gyermekeket, csak a tanító fáradságos mun­
káját igyekszik megkönnyíteni. Sok szülő ugyanis nem foglalkozik gyermekével, 
közömbös az iskola iránt, s az ilyen hátrányos helyzetű tanulókon kíván a könyvtár 
segíteni.

Eddigi tapasztalatunk szerint szívesen, sőt örömmel jönnek a tanulók a könyv­
tárba. Pedig rendkívül rossz körülmények között dolgozunk, m ert pillanatnyilag 
három dohányzóasztalnál, nyolc fotelban ülnek a gyerekek, egy-egy fotelben kettő­
három. A foglalkozásokon félhasználjuk Varga Katalin Gőgös Gúnár Gedeon c. gyer­
mekkönyvét, am it könyvtárunk külön erre a célra 15 példányban vásárolt.

A foglalkozást mindig közös olvasással kezdjük. A táblára felírt szavakat kell 
a gyermekeknek elolvasniuk, ezt követik a különböző szóképző, szókiegészítő játékok. 
Ilyenkor elővesszük mi is az órákon jól felhasználható „betűországot’. A „betűország 
lakóival” jól szórakoznak a tanulók, így nem olyan kötött a foglalkozás, m int az 
iskolában, hanem a játékosságon, otthonosságon van a hangsúly. Pihenésként külön­
böző feladatokat kapnak. Ezek általában egy rövid gépelt mondatból állanak, melyre 
elolvasás után rajzban vagy írásban felelnek. Ezzel a módszerrel igyekszünk fel­
mérni az értelmes olvasás szintjét. A feladat megoldása után következik az egyen­
kénti olvasás a Gőgös Gunár Gedeon-ból. A foglalkozás végén a könyvtáros mindig 
felolvas a tanulóknak valamilyen mesét vagy verset, aminek a tartalm át utána közö­
sen megbeszéljük.

A tanulók rajzos olvasónaplót vezetnek rövid olvasmányaikról. Az iskolával közö­
sen próbáljuk a tanulókkal megértetni az olvasónapló vezetésének fontosságát. Sze­
retnénk, ha ezeket az olvasónaplókat a magasabb osztályokba lépés után is vezetnék 
a gyerekek.

Az első foglalkozás alkalmával magnetofon-felvételt készítettünk a tanulók olva­
sásáról. A foglalkozásokról a könyvtáros külön-külön vázlatot készít. Módszertani 
segítőnek eddig Seper Jenő — Montágh Im re — Vincze Tamás: A  gyakori beszédhibák, 
Ligeti Róbert: Gyermekek olvasászavarai és Vargha Balázs: Játékkoktél című művét 
használtuk fel.

Könyvtárunk m unkájában nem kis többletet jelentett ennek a foglalkozásnak 
a bevezetése, de feltétlenül szükséges volt. Szeretnénk, ha a most olvasni tanuló 
gyerm ekek már természetesnek tartanák a könyvtári környezetet, otthon éreznék 
magukat benne, és szívesen jönnének ide. Szomorú tapasztalat, hogy a gyengén olvasó 
gyermek általában gyenge tanuló is. Ha jó eredményt akarnak elérni az iskolában, 
sokkal több időt kell tanulásra fordítaniuk, mint a jól olvasóknak. Az ilyen tanulók­
nak kevesebb idejük marad a tankönyveken kívül más könyvekre.

Kísérletnek nevezhető foglalkozás-sorozatunknak célja az osztály átlagos olvasási 
eredményének javítása. Reméljük, hogy munkánk eredményét a beiratkozott olvasók 
száma is tükrözi majd. Vállalt külön foglalkozásainkkal a rendszeres olvasók nagyobb 
táborának alapjait igyekszünk lerakni. C s é p e  M i h á l y  n é

községi könyvtáros, A sotthalom  (Csongrád m.)

SOMOGYI HONISMERETI HÍRADÓT ad ki Kaposvárott a megyei tanács 
művelődésügyi osztálya és a megyei könyvtár. A  megyei honismereti bizottság 
tájékoztatójának szerepét betöltő kiadvány legutoljára megjelent, 1970. évi 3. 
száma igen tartalmas: A  helytörténetírás szolgálatában c. rovat módszertani 
útmutatásokat közöl a gyűjtőmunkához, többi rovata pedig a néprajzi, népköl­
tészeti gyűjtés és a nyelvjárási kutatások eredményeiből ad közre értékes dol­
gozatokat. A  figyelő rovat kitekin t a honismereti szakirodalom más megyékben 
publikált eredményeire, a hírrovat pedig a mozgalom és a szakkörök életéről 
tájékoztat. A z újszerű, érdekes kiadvány szerkesztője dr. Király Lajos, a megyei 
könyvtár munkatársa. Ugyanő szerkeszti a megyei könyvtár kiadásában meg­
jelenő füzetsorozatot, A somogyi gyűjtemény füzetei-t is. Ennek 4. száma a 
település, népi építkezés és a népi lakáskultúra kutatásához tartalmaz útmutatót.
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a könyvtárak életéből
Új módszerek az orvosi könyvtárosok középfokú tanfolyamán

Minden könyvtári hálózatnak szüksége van különböző fokon képzett könyvtá­
rosokra; A derékhadat a középfokon képzettek képviselik, legalábbis az az egész­
séges, ha belőlük van több.

Az Országos Orvostudományi Könyvtár és Dokumentációs Központ tíz éve fog­
lalkozik — az Országos Széchényi Könyvtár tankönyvtáraként — középfokú könyv­
tárosképzéssel. Több éves tapasztalatok alapján megállapítható, hogy a tanulmányi 
átlageredmény fokozatosan romlik, a hivatástudat is gyengül.

Nem bocsátkozhatunk jóslatokba, amennyire azonban előre látható, erre a kép­
zési form ára továbbra is szükség lesz. Az Országos Orvostudományi Könyvtár és 
Dokumentációs Központ tanfolyam ának jelenleg, 1971-ben is van 1. és 2. évfolyama. 
(Ugyanígy az Országos Műszaki Könyvtár és Dokumentációs Központ is folyamatoséul 
képzi könyvtárosait.) A tanfolyam színvonalának emelése érdekében oktatási-nevelési 
módszereinket revízió alá vettük és a következő megállapításokat tettük:

Továbbra is feladatunknak kell tartanunk az eszményi követelményeket meg­
közelítő könyvtárosok nevelését. Ehhez két dolog kell: alkalom és módszer. Az alka­
lom a hálózati munkából önként adódik: a könyvtárosok meglátogatják a központot, 
értekezleteken, továbbképzési alkalmakon vesznek részt.

A legfontosabb azonban mégiscsak az „iskola”, a tanfolyam. Nincs olyan közép­
iskola, főiskola vagy egyetem hazánkban, amely ne vallaná, hogy nemcsak oktatnia, 
hanem nevelnie is kell. Ezt valljuk mi is, lehetőségeink azonban még a felsőoktatási 
intézményekénél is korlátozottabbak. De vannak.

A hivatástudat felkeltésében érdekes módon a tankönyvi anyagnak van a leg­
nagyobb szerepe. Szinte nincs olyan hallgató, aki ne lelkesedne, amikor elolvassa 
A  könyvtáros kézikönyvé-nek az írás szerepéről vagy a könyvtároshivatásról szóló 
részét. A mi feladatunk, hogy ezt a lelkesedést ne engedjük lelohadni, ami nem is 
olyan könnyű, amikor a hallgatók könyvtárait fenntartó intézmények gyakran min­
dent megtesznek az ellenkező érdekében. Ezeket a kedvezőtlen hatásokat kell a kon­
ferenciákon ellensúlyoznunk. A könyvtártannak nincs olyan része, amely összefüg­
gésbe ne volna hozható a könyvtárosnak azzal a szerepével, hogy hatékonnyá kell 
tennie a könyvekben foglalt tudást. Minden órán egy-két mondat elegendő is ennek 
megvilágítására.

Nem kevésbé nehéz a levelező oktatási formában a pontosságra és rendszeretetre, 
rendszerességre nevelés. A tanfolyamvezetők felelősségteljes szervezőmunkáján áll 
vagy bukik, hogy komolyan veszik-e a hallgatók a házi feladatok beküldési ha tár­
idejét, a vizsgarendet stb. Éppen az utóbbi években tapasztaltunk e téren alig-alig 
felszámolható lazaságot. Azt is tapasztaljuk, hogy aki félvállról veszi tanulm ányait 
(„csak papír legyen, mindegy, hogy milyen”), abban nincs hivatástudat és sohasem 
lesz jó könyvtáros.

Tíz évig azonos módszerekkel oktattunk, és a színvonal mégis csökkent. K utattuk 
az okokat, és arra a meggyőződésre jutottunk, hogy tanfolyamunk korösszetételének 
megváltozása m iatt módszereinket meg kell változtatnunk. A  fiatalabb hallgatókat 
újabb módszerekkel kell oktatnunk.

A  tananyag természetesen ugyanaz maradt, m int am it a KMK előírt és tantervi 
utasításában közzétett. A KMK beleegyezése nélkül nem vezetünk be új módszereket, 
csak kipróbáljuk és tapasztalatainkat mindenki rendelkezésére bocsátjuk.

Az oktatást a jövőben úgy képzeljük, hogy a konferenciák programjában a követ­
kezők szerepeljenek: rövid, összefoglaló előadások a tananyagból; tanulási, jegyze­
telési tanácsadás; gyakorlatok (leltározás, katalogizálás, irodalomkutatás, statisztikai 
feladatok, szakozási feladatok és példák); s végül könyvtárlátogatás, könyvtári film­
vetítés.

A házi feladatok száma az új oktatási formában meg fog nőni. A címleírási, 
osztályozási és a tájékoztatási feladatok m ellett ún. „tesztkérdéseket” (vagy helye­
sebben „felelet-válogatós kérdéseket” — angolul multiple choice) is adunk házi fel­
adatként, mégpedig félévenként kétszer körülbelül 20—20 kérdést. Az utóbbi arra  
ösztönzi a hallgatókat, hogy ne csak a vizsga előtt tanuljanak, hanem az egész fél­
év folyamán kénytelenek legyenek a tananyaggal foglalkozni.

A vizsga minden tárgyból „felelet-válogatós” módszerű írásbeli részből fog állni 
(tárgyanként 30 kérdéssel), illetve tételek alapján lebonyolítandó szóbeli részből.

Űjabb oktatási rendszerünkben tehát minden eddigi oktatási formának is szerepet
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szánunk, m ert mindegyiknek megvan a maga funkciója. Az újat a több házi feladat 
és a felelet-válogatós kérdések jelentik.

Alig van tapasztalatunk, de az a kevés, am it szereztünk, az orvostanhallgatók 
körében gyűjtött tapasztalatokkal azonosak:

1. A teszt-vizsga tárgyilagos (minden hallgató ugyanazokat a kérdéseket kapja, 
a válaszok tehát összehasonlíthatók. Az osztályozás „kényszerűen” tárgyszerű akár­
kinek a fiáról, lányáról van szó).

2. Gondolkodásra, alkalmazásra szoktat (nem ér semmit „bevágni a té te lt”),, 
viszont a hallgató esetleg nem tudja a feleletet, de logikus gondolkodással rájöhet.

3. Mindenki „pontosítja” ismereteit.
4. Alapvető előny: a vizsga arra  szorítkozik, am it tudni kell, nem pedig arra, 

hogy m it kell valamely tételről elmondani.
5. A kérdések kidolgozása meggondolkoztatja az oktatókat, majd a válaszok 

mintegy tükröt tartanak eddigi működésük elé, világosan látják, mi rögződött sok 
hallgatóban rosszul, hogyan kell az oktatáson változtatni és miben.

Nem igaz, hogy a teszt-módszer mechanikus. A szóbeli vizsgáztatás sokkal gépie- 
sebb ott, ahol évek óta ugyanazok a tételek szerepelnek, és a hallgatók átadják egy­
másnak tétel-kidolgozásaikat.

Nagyon reméljük, hogy ennek a hazánkban is m ár sok helyen és eredményesen 
alkalmazott, de a könyvtárosképzésben még új módszernek a bevezetésével elérjük 
a tárgyi tudás és az emberi kvalitások jobb összhangját és magasabb szintjét fiatal 
könyvtárosainknál.

Az OOKDK 1971-ben 2. és 4. féléves szaktanfolyami hallgatóinak oktatásába 
kísérletképpen bevezeti a könyvtártan és az orvosi terminológia felelet-válogatós 
teszt-módszerét.

S z é p é  s i n é  d r .  B e n d a  M á r i a  
az Országos O rvostudom ányi K önyvtár és 
D okum entációs K özpont osztályvezetője

Tájékoztató szolgálati kérdések egy budapesti kerületi
könyvtárban

Az év néhány hónapjában gyűjtjük a tájékoztató szolgálat körébe tartozó kér­
déseket. Azokat a kérdéseket, amelyek az egyszeri tájékoztatáson felül valamiféle 
irodalomkutatást, analitikus katalógus, kézikönyv stb. igénybevételét teszik szüksé­
gessé, ún. referensz-lapokra jegyezzük fel. A döntés sok szubjektív tényezőt re jt 
magában. Például az a kérdés, amelynek megválaszolása az egyik könyvtárosnak 
könnyű, a másiknak nehéz lehet. Gyakran ismétlődő kérdések esetében a rutin és 
a „lebecsülés” is hangsúlyt kaphat. A válasz, az ajánlott irodalom ilyenkor a régebbi, 
jelentéktelenebb irodalomra épül.

A lapra a kérdés rövid megfogalmazásán kívül felírjuk a kérdező nemét, korát, 
foglalkozását, iskolai végzettségét és azt is, hogy milyen célra keres anyagot.

' 1969-ben két hónap alatt 93, 1970-ben 97 kérdést, négy hónap alatt összesen 190 
kérdést jegyeztünk fel.

A 190 kérdésből irodalomtudományi 74, társadalomtudományi 56, természettudo­
mányi 20, művészeti 17, technikai 10, egyéb 13.

A kérdezők foglalkozása: középiskolás 125, egyetemi hallgató, főiskolás 23, alkal­
mazott 14, munkás 13, egyéb foglalkozású 8, értelmiségi 7. A kérdések túlnyomó 
többségét fiatalok tették fel, zömük középiskolai tanuló, így a kor és nem szempontja 
elhanyagolható.

A kérdések többségét a következő témák sorrendjében tették fel: iskolai tanul­
mányok, pályázat, évforduló, egyéni érdeklődés, politikai, szakmai oktatás.

A közelmúlt kérdései az iskolai tananyaghoz, a Lenin- és a felszabadulási évfor­
dulókhoz kapcsolódtak. Más részük aktuális politikai és más fontosabb események 
részletesebb megismerését célozta. Sok kérdés m erült fel stílusirányzatokkal, törté­
nelmi alakokkal, bizonyos művek elemzésével, egyes országokra vonatkozó tudni­
valókkal kapcsolatban is. Ezeken kívül néhány érdekes, bonyolultabb, hosszabb kere­
sést igénylő kérdést említenék meg példának:

Amerika néprajza; az orosz zene története; az előítéletek szerepe, meghatározása; 
az elektronika alapjai; a Nyugat íróinak háború ellenes m agatartása; Fellini: Édes 
élet c. film jének kritika és vitaanyaga; a nyugati diákmozgalmak; magyar m unkás- 
mozgalom a  XIX. században; ausztráliai emlősök; a NATO szerepe. Görgey áruló 
volt-e? A korszerű műveltség fogalma, tartalm a; az antibiotikumok; a beat-irodalom; 
Rodin: Calais-i polgárok c. szobrának esztétikai, történelmi elemzése; új technika —
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"új civilizáció; Gorkij levelezése; a Közös Piac; a háború előtti bűnözés adatai; a 
középkori kézművesség; gyermek-keresztes hadjáratok; a VI. kér. műemlékei, épü­
letei stb.

Néhány kérdés felm erült az évek során, melynek megválaszolására a mi gyűj­
tem ényünk elégtelen. Ilyen esetben szakkönyvtár felkeresését javasoltuk olvasóink­
nak. Viszont néhány esetben a kérdések ösztönöztek arra, hogy néhány olyan művet 
heszerezzünk, mely fontos lehet és jól kiegészíti állományunkat.

Végül néhány szót az irodalomajánlás nehézségeiről:
— A legjobbnak ítélt mű, mely a kérdésre pontos választ ad, nincs benn éppen 

a könyvtárban, mást kell keresni, meg kell alkudni. Az olvasó a „huszonne­
gyedik órában” fordul a könyvtárhoz. Rövid, de jó, csak a lényeget tartalmazó 
tanulm ányt kér. Nincs ideje több forrásanyagot, cikket stb. tanulmányozni.

— Sok esetben azonos időben tömegesen kérnek ugyanarról a témáról anyagot. 
Aki „később érkezik”, kevésbé használható művet kap.

— Nehéz meggyőzni az olvasót a folyóiratcikkeknek sok esetben a könyvekével 
azonos értékéről. Néha a helybenolvasási javaslat is ellenállásba ütközik, mert 
a kézikönyvek, enciklopédiák stb. használata is rutint, tájékozódási készséget 
igényel.

— A könyvtárosok egy részének képzettsége, felkészültsége nem elegendő ahhoz, 
hogy a legmegfelelőbb irodalmat adja kézbe. Állandó ellenőrzésre, tanításra, 
tapasztalatcserére és áldozatkész önképzésre van szükség.

— A könyvkiadás néhány területen jelentkező tervszerűtlensége, késése sok eset­
ben akadályozza a könyvtárak tájékoztatási, kölcsönzői tevékenységét. Évfor­
dulókra, a színművekkel, filmekkel kapcsolatos megnövekedett igényekre nem 
készülnek fel, illetőleg nem reagálnak kellően. Nem elég rugalmas a könyv­
kiadás az utánnyomások terén sem. Néhány mű ham ar kifogy, még újabb 
több ezer példány is kevés lenne, de nem adják ki. Egyes szakterületeken 
nincs vagy kevés az összefoglaló, értékes mű.

— A tájékoztató szolgálat érdekében — és sok más ok m iatt is — több könyvben 
szerepelhetnének név-, tárgy- stb. mutatók, elő- és utószavak stb.

— Végül a könyvtárosképzésben és továbbképzésben is megfelelő helyet kell 
kapnia a tájékoztatás módszertanának, segédeszközeinek.

S u g á r  Á g n e s
a Fővárosi Szabó Ervin K önyvtár 10. sz. 

kerü leti könyvtárának vezetője

Rendszeres olvasók —  törzsolvasók
Sokszor tapasztalom, hogy még a jól dolgozó községi könyvtárosok sem fordí­

tanak  kellő gondot a könyvtárba beiratkozottak m agatartására, arra, hogy évenként 
vissza is térjenek, tagságuk folyamatos legyen. E ténynek legfőbb oka az, hogy a 
tervek elsősorban számokban határozzák meg a könyvtár feladatait, s a számonkérés 
is ezek alapján történik. Ilyen okok m iatt például a tiszteletdíjas könyvtárosok tel­
jesen figyelmen kívül hagyják olvasóik, a régi és az újonnan beiratkozottak számának 
alakulását, mozgását, egymáshoz viszonyított arányát. (A teljesítménydíj megállapí­
tásának is a mennyiségi mutatók a döntő meghatározói!)

A könyvtárosok jól tudják, hogy a könyvtári statisztikában szereplő olvasók 
között nagy az „értékkülönbség”. Az olvasótáborban különös figyelmet érdemelnek 
a rendszeres olvasók. A rendszeres olvasó fogalma m ár helyet kapott a szakmai 
szóhasználatban, s kétségtelen, hogy következetes alkalmazásával pontosabban lehetne 
az  olvasó aktivitását kifejezni. Mivel azonban a rendszeresség nem jelent egyúttal 
folyamatosságot is, erre a célra új fogalmat kellene alkotni: a közhasználatú „törzs” 
jelzőt javaslom az olvasók bizonyos csoportjával kapcsolatban használni. A törzsolvasó 
fogalom, a könyvtári tagság folyamatosságának kifejezésére szolgálna.

Persze: a törzsolvasó fogalom megalkotását, körülhatárolását igen körültekintően 
kellene elvégezni. Kiindulási alapul javasolnám, hogy azokat tekintsük törzsolvasók­
nak, akik a könyvtárnak négy éven át egyfolytában tagjai és évenként legalább 
12 kötetet kölcsönöznek.

Az olvasók jelenlegi nyilvántartási rendszere évekre szabdaltan rögzíti a könyv­
tári tagságot, így a törzsolvasók keresése csak külön vizsgálódás keretében történhet. 
Vas megyében 1968 óta folytatunk ilyen vizsgálódásokat. Az elsőt 1970 nyarán végez­
tük Bük községben. A június 30-ig beiratkozott 460 olvasó közül 82 (17,8%) volt 
1967 óta, azaz 4 éve folyamatosan tagja a könyvtárnak. Az eredmény elsősorban a 
könyvtárost lepte meg, m ert ő magasabbra becsülte a folyamatosan olvasók számát.

A „próbafúrás” megerősítette azt a feltevésünket, hogy a községekben évről évre
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kevesebben térnek vissza a könyvtárba az olvasók közül, m int azt a könyvtárosok 
feltételezték, és mi magunk is gondoltuk. Ez ösztönzött arra, hogy kísérleteinket az 
1970. év végi eredmények alapján, folytassuk. Terveinkben elsőnek a kisközségek 
szerepeltek, mégis úgy adódott, hogy először Kőszeg törzsolvasóiról kaptunk képet.

A Szombathelyi Tanítóképző Intézet népművelő-könyvtáros szakának másodéves 
hallgatói minden évben egyhetes szakmai gyakorlaton vesznek részt. Az idén egyik 
csoportjuk, 11 hallgató, előzetes megbeszélésünk szerint kikereste a városi könyvtár 
felnőtt részlegének nyilvántartásaiból a törzsolvasók adatait is. A név, az évenkénti 
törzsszám, a lakcím, a foglalkozás és a születési év feltüntetésével összeállított ki­
m utatásba 249 személy került. Mivel Kőszegen 1970-ben a felnőtt részlegnek 1027 
olvasója volt, a törzsolvasók 24,2 százalékot tettek ki. Legtöbbjük, 23,3 százalékuk, 
szellemi dolgozó, majd sorban következnek a nyugdíjasok 22,5, a tanulók 19,8, a mun­
kások 18,8 és végül az egyéb foglalkozásúak 15,6 százalékkal. Kor szerint: a 14—19 
évesek aránya 20,1, a 20—24 éveseké 10,5, a 25—29 év közöttieké 39,7, a 60 éveseké 
és annál idősebbeké pedig 29,7 százalék. (Az olvasási intenzitást a tikettes kölcsönzés 
m iatt nem tudtuk pontosan megállapítani.)

A községi törzsolvasók összetételének elemzése, az összes olvasókhoz történő 
viszonyítása, különösen pedig a közülük kiválasztott 123 személyről készült kérdőíves 
felmérés értékelése rövidesen megtörténik. A képzős hallgatók beszélgetés alapján 
töltötték ki az íveket, így alkalmuk volt az olvasók és a könyvtár viszonyának tanul­
mányozására, s bőséges támpontot kaphattak arról is, hogy a legaktívabb olvasók 
mennyire veszik igénybe a közművelődés egyéb eszközeit.

A törzsolvasók fogalmának megalkotásához rendelkezésünkre álló adatokat és 
elképzeléseinket azért tettük közzé, hogy m ár az indulásnál figyelembe vehessük 
mások véleményét módszerünk továbbfejlesztésére.

K u n t á r  L a j o s
a Szom bathelyi M egyei K önyvtár m unkatársa

Gyermekkönyvhét a Dombóvári Járási Könyvtárban
Sikeres eseménysorozat zajlott le 1971 első negyedében Dombóváron. A városi 

úttörőelnökség a járási könyvtárral közösen nagyszabású gyermekkönyvhetet rende­
zett február 7-től 14-ig. Az úttörőszervezet megalakulásának 25. évfordulója alkalm á­
ból szervezett hét gazdag programjában szavalóverseny, dalostalálkozó, könyvankét, 
író—olvasó találkozók, irodalmi és sport-vetélkedők szerepeltek.

A könyvhét rendezvénysorozatát a Sirály könyvekből megrendezett vetélkedő 
indította el, melyben négy iskola 6—6 főből álló csapata vett részt.

A kisdobosokkal a hét egyik napján Janikovszky Éva találkozott. Az írónő sok­
sok kérdést kapott azon a délutánon, és amelyek megválaszolására m ár nem jutott 
idő, azokat a gyermekkönyvtárban működő Bölcs Bagoly nevű „postának” adták át 
a gyerekek. A válasz egy hónap múlva megérkezett Janikovszky Évától. A 10—14 
éves pajtások ö rs i Ferenc íróval ismerkedtek meg, aki m int a Pajtás újság munka­
társa a gyerekekkel közösen a lap legközelebbi számát állította össze, illetőleg együtt 
határozták meg tartalm át és formáját.

A záróakció dalosversennyel egybekötött könyvtombola volt, melynek értékes 
nyereményeit a gyermekkönyvtárban vehették át a nyertesek. Itt két héten keresztül 
kiállításon szemlélhették meg a sorsolásra kerülő könyveket.

A gyermekkönyvhét egyik célja — a gyermekek olvasási kultúrájának emelése, 
fejlesztése — megvalósult. A gyermekkönyvtárban február végére 110-zel emelkedett 
a beiratkozott olvasók száma. Ez az 1970-es évhez viszonyított emelkedés ma is meg­
van. A vetélkedő eredményeképpen fellendült az eddig kissé indokolatlanul mellőzött 
Sirály könyvek olvasása.

Az Úttörő Szövetséggel kialakított jó kapcsolat esetleges újabb rendezvények 
sikeres megszervezésére, közös programok tervezésére ad reményt.

Az iskolákkal is tartalm asabbá vált a könyvtár kapcsolata a gyermekkönyvhét 
nyomán. Januárban a pedagógus-továbbképzéshez kapcsolódva bemutató gyermek­
foglalkozást tartottunk az alsó tagozatos nevelőknek. Téma a „Bölcs Bagoly’’ ismeret- 
terjesztő könyvsorozat népszerűsítése volt. Márciusban a magyar szaktárgyi vetél­
kedő zajlott le a könyvtárban. A versenyzők könyvtárral kapcsolatos feladatot is 
kaptak, és sikerrel oldották meg azt.

A további lendületes könyvtári élet legnagyobb gátja a kicsi és túlzsúfolt köl­
csönzőhelyiség, a könyvek és a gyermekek számára egyaránt kevés férőhely.

B a l o g h  J ó z s e f n é
a Dom bóvári Járási K önyvtár gyerm ekkönyvtárosa
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a lapokban olvastuk
Szűnjön meg a könyvtár?

Avagy tanácselnök partvissal és egyéb furcsaságok

Néhány soros levélke a siklósi járási 
könyvtárhoz. Feladója a Bogádmindszenti 
Közös Községi Tanács V.B.

Dátuma: 1971. január 26.
„Tárgy: Javaslattétel községi könyvtá­

rak megszüntetésére Hegyszentmárton, 
Bogádmindszent és Ózdfalu községekben. 
— A fenti tárgyban javasoljuk a községi 
könyvtárak megszüntetését, mivel meg­
felelő helyiséget egyik községben sem  
tudunk biztosítani a  könyvtár részére. 
Továbbá a könyvtárak forgalma éves v i­
szonylatban oly alacsony, hogy a könyv- 
tár további fenntartása ilyen körülmé­
nyek között nem indokolt...”

Pecsét, aláírás: Illés Elemér szakig, 
szerv. vez.

Rozsnyai Ilona, a  járási könyvtár mun­
katársa részletes kim utatást helyez elém. 
Eszerint az, hogy „a forgalom alacsony”, 
nem felel meg a valóságnak. Sem a  ko­
rábbi évek, sem tavalyi adatok szerint. 
Bogádmindszenten 520 a lélekszám. 
140 beírt olvasó csaknem 1800 alkalom ­
mal 2600 kötetet kölcsönzött 1970-ben, 
szeptemberig. (Azóta könyvtáros hiányá­
ban szünetel a kölcsönzés.) Ózdfalun va­
lóban se könyvtári helyiség, se könyvtá­
ros nincs m ár hoszabb ideje. Hegyszent- 
mártonban több, m int 1100 kötet könyvet 
vitték ha^a olvasni az év első felében.

*
Illés Elemér ötven körüli erős, tagba­

szakadt ember. Zsúfolt irodájában mo­
dern bútorok között dolgozik. Először in ­
dulatok nélkül válaszolgat:

— Igen, javasoltam, meg kell szüntet­
ni... De a járási könyvtártól az elvtárs­
nő ajánlotta: adjam  írásba. Hát adtam ...

Hirtelen kirobban. Le és fel járkál a 
szobában:

— Honnét adjak  helyiséget!?... Hon­
nan!!... Járnak  a nyakamra: adjak helyi­
séget a könyvtárnak. Nincs. Fedezet sincs 
rá. A községfejlesztési ala|pot öt évre ta r­
talékoljuk egy művelődési házra. Majd 
akkor lesz könyvtár is. Adnék szívesen, 
akárhonnan, csak m ár hagyjanak békén! 
De értsék meg, nincs, nem tudok helyisé­
get adni!...

Bizony al nincs nagy úr. A tényékhez 
tartozik: maga a tanács is két szobában 
szorong, működik,, tárgyal, esket. Szűkén 
vannak. Ám helyiséggondokkal sokfelé 
küzdenek. Mégsem ju t eszébe senkinek 
felszámolni, indokolatlannak minősíteni

a könyvtár működését. M ert az emberek 
szívesen olvasnának itt is...

Bogádmindszenten 1200 kötet az is­
kola egyik osztályában zsúfolódik két ócs­
ka szekrényben. Itt a  vb-elnök irodája 
sarkában szép, nagy háromajtós üvege­
zett könyvszekrény pihen. A járási 
könyvtár küldte ki könyvtári célokra 
még a múlt évben. Most akták, dossziék 
sorakoznak benne. Érdeklődésemre — vá­
lasz helyett — a vb-elnök berendeli a hi­
vatalsegédet:

— Ezt a szekrényt délután átviszitek 
az iskolába!

*
A körzeti iskolábajn is mérhetetlen zsú­

foltság. Kétműszakos oktatás folyik: 18 
pedagógus tenyérnyi nevelői szobában 
szorong. Lépni is nehéz, hát még leülni! 
Jaksa Attiláné igazgatóval a sarokba h ú ­
zódunk.

— Megdöbentett az af levélügy... — 
mondja. — Az elnök elvtárs senkit nem 
kérdezett meg. Pedig nekünk, a gyerekek­
nek és a szülőknek még lehet szívügyünk 
az olvasás, a könyvtár. S új könyvtárost 
is szereztünk a  régi helyett.

Asztalos Béla, népművelési ügyvezető:
— A gyerekek is állandóan piszkálnak 

a, könyvekért. Faluhelyen — itt is — 
jobbára a  szülőknek is ők viszik az olvas­
nivalót. A szomszédos Hegyszentmárton- 
ban is hosszabb ideje nincs kölcsönzés. 
A kulcs az elnök elvtársnál van, aki ott 
kultúrotthon igazgató . . .

— Ehhez még annyit csak, hogy a téli 
szünetben nem voltam itt. A vb elnöke 
felnyittatta az iskolát és kölcsönadta a 
tv-t egy ismerősének, tehát magáncélra... 
— fűzi hozzá Jaksa Attiláné.

De hallgassuk meg a másik felet is, ő 
hogyan látja:

— Amikor kérték a tv-t, visszaadtuk — 
válaszolta Illés Elemér vb-elnök. — És 
hát miért ne segítsen az ember?...

— Hatásköri túllépéssel?
— Jó, elismerem, az volt...

*
— Elnök elvtárs mennyi tiszteletdíjat 

kap, m int hegy szén tm ártoni népművelő?
— Havi 360 forintot. De ezért takarítok 

is, meg befőtök. Igen, én személyesen. 
60 forintért ezt nem vállalná senki...

— Tehát akkor havi 300-ért népművel. 
Kiket, hogyan?
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Hosszú szünet.
— H át... m ost semmi nincs. Mi is le­

lletne. H étvégeken összejön 10—15 fiatal 
a  najgyterem leválasztható részében. M ag­
nóznak, táncolnak...

— Van fogalma, m ivel já r  a  tanácsi 
m unka? Egy éve, hogy átvettem  itt a te l­
jesen összekuszált igazgatást. Egyedül va­
gyok, a  titk á r  tanfolyam on. Ki b ír ja  ezt 
idegileg?... A hegyszentm ártoni ku ltú r- 
ház vezetésére m egkértek. E lvállaltam , 
hogy legalább nyitva legyen. Á tadnám , 
de kinek?

Próbálom  m agyarázni: m egértem , ne­
héz a helyzete. K im erítő  napi m unkája 
m elle tt nem  is k ívánhatja  senki, hogy 
u tán a  népm űvelő legyen.

De nézzük a  m ásik oldalt. Vajon nem  
túlságosan drága nyitva tartás ez havi 
360 forintért?  Még akkor is, ha egy vb-el- 
nök személyesen, „s.k.” fű t be és tak arít 
ki, heten te egyszer. T isztelet és becsület a 
fizikai m unkának. De az m ár más kérdés,

hogy bizonyos funkciókkal — ak á r tá r ­
sadalm i m unkában  is — m ilyen tevé­
kenységek egyeztethetők össze!

Am i a  könyvtárügyet illeti, tagadhat- 
ta tlanu l nehéz a  helyzet. H iányzik a meg­
felelő helyiség m ind a  három  községben. 
És azért, m ert a  korábbi vezetők vajm i 
keveset tö rőd tek  a  m űvelődés feltétele­
ivel, igazságtalan volna a m ostan iakat fe­
lelőssé tenni, ö k  csupán azért felelősek, 
am it m a tesznek és m ondának. Illetve, 
am it m a nem  tesznek...

A helyiség-szűke nem  ok arra , hogy 
m egszüntessük m agát a  könyv tára t is. 
Hogy egy gonddal kevesebbb legyen... 
Ez nem  lehet álláspont 1971-ben! Vezetői 
szem lélet, közm űvelődési szem lélet dolga, 
hogy egyálta lán  próbálunk-e valam ilyen 
átm eneti m egoldást keresni.

W  a l l i n g  e r  E n d r e
(D u n án tú li N apló)

Irodalmi gyermeklap indult: a KINCSKERESŐ
M árcius végén hagyta el a szegedi 

nyom dát a 10—14 éves gyerm ekek szám á­
ra  készült új irodalm i folyóirat, a K incs­
kereső. Régóta hangozta tják  m ár a gyer­
m ekek irodalm i nevelésével foglalkozó

Az irodalm i gyerm eklap cím lapja

pedagógusok, könyvtárosok, írók, hogy 
szükség lenne olyan népszerűsítő lapra, 
am ely közel viszi a gyerm ekekhez a nekik  
szóló irodalm at s ezzel segít rászoktatn i 
őket a rendszeres olvasásra. Ez a lap  m ost 
m egvalósult. L étre jö tté t az Olvasó né­
p ért mozgalom kezdem ényezte, m egvaló­
sításá t a Szegedi Tanárképző Főiskola 
vállalta. Szerkesztő bizottságában részt 
vesz D arvas József és Fábián  Zoltán is. 
Főszerkesztője Hegedűs A ndrás, a főis­
kola főigazgatója, szerkesztői Csukás Is t­
ván és Korm os István  költők. O lyan k i­
váló nevelők is közrem űködnek a lap  elő­
állításában, m in t Berzy A ndrás, K olta 
Ferenc, M argócsy József.

Az első szám Devecseri Gábor, Illyés 
Gyula, Szergej Jeszenyin, Jékely  Zoltán, 
K árolyi Amy, Tam kó S irató Károly, W eö­
res Sándor és Zelk Zoltán verseit, G ár­
donyi Géza, Korm os István, L ázár Ervin, 
Takáts Gyula, V argha Balázs és V ikár 
László prózai írása it közli. A lap havon­
ta je len ik  meg, az első évfolyam  példá­
nyai k ísérleti jellegűek. Példány szám a 
2000, am i fele tte  kevésnek tűnik, hiszen a 
lapnak  ott kell lennie nem csak m inden 
iskolában és gyerm ekkönyvtárban, h a ­
nem  a gyerm ekek tízezreinek o tthoná­
ban is.

Jó lenne, ha a gyerm ekkönyvtárak  m i­
előbb m egrendelnék a folyóiratot a k i­
adó Szegedi Tanárképző Főiskolától (Sze­
ged, Á prilis 4 ú tja  6.). L apunk  szívesen 
venné, ha a gyerm ekkönyvtárosok beszá­
m olnának hasáb ja inkon  a K incskereső 
fogadtatásáról.

288



Káros intézkedés példamutató helyrehozása
Ezzel a  m egállapítással jellem ezhetők 

azok az esem ények, am elyek a  veszprém i 
B akony M űvek szakszervezeti könyvtárá­
val kapcsolatban ai közelm últban le já t­
szódtak.

A több m in t 3000 dolgozót foglalkoztató 
üzem néhány éve korszerűsített és SZOT 
céltám ogatással fejlesztett könyv tárá t 
válla la ti intézkedéssel kiköltöztették he­
lyiségéből. Űj helyét a város közepén, a 
megyei könyvtár épületétő l álig  200 m é­
te r  távo lságra egy könyvtárnak  a lk a lm at­
lan  helyiség nedves és sötét szobáiban 
je lö lték  ki. Az alig  20 négyzetm éter a lap - 
terü letű , fű thete tlen  helyiségben szoron­
gó, term észetes környezetéből k iszakíto tt 
könyvtár sem m iképpen sem  v á lt a lkal­
m assá a  válla la ti dolgozók alapvető 
könyvtári igényeinek kielégítésére.

A könyv tárt és olvasóit sú jtó  m élta tlan  
in tézkedést jogosan te tte  szóvá Varga  
Béla  a  veszprém i Naplóban, s tanácstagi 
jelölőgyűlésen b írá lták  az üzem dolgozói 
is.

A SZOT ku ltu rá lis  osztálya az „A lap­
elvek és m űködési követelm ények a  szak- 
szervezeti könyvtárak  táv la ti tervezésé­

hez” c., 1971. III. 29-i SZOT elnökségi 
állásfoglalással teljesen ellentétes in téz­
kedés kivizsgálására] felkérte  a V asas 
Szakszervezetet és az illetékes SZMT-t. 
A vizsgálat során  tisztázódott, hogy az 
üzem gazdasági vezetőit a  rendkívül rossz 
üzemi helyiségviszonyok késztették a 
könyvtár joggal kifogásolt kitelepítésére. 
Ennek ellenére egyértelm űen m egállapí­
tották, hogy még ebben a nehéz helyzet­
ben sem  fogadható el a könyv tára t érin ­
tő rosszhatású döntés.

A vizsgálatot példam utatóan  gyors 
és m egnyugtató vállalati intézkedés kö­
vette. K oltai Béla, a  v á lla la t igazgatója 
a szakszervezeti szervek jav asla tá t mesz- 
szemenően figyelembevéve, elrendelte a 
könyvtár haladéktalan visszaköltöztetését 
eredeti helyére. Az intézkedés végrehaj­
tása  napok a la tt m egtörtént. A válla la t- 
vezetés és a szakszervezeti bizottság egy­
ben nap irend re  tűzte a  könyvtár tovább­
fejlesztésének ügyét az em líte tt SZOT 
állásfoglalás szellem ében. A  könyvtári 
m unka  javítását — egyebek között — 
főfoglalkozású könyvtáros alkalm azásá­
val k íván ják erősíteni.

(G. I.)

BIZONYTALAN IDŐRE 
BEZÁRT a Mosonmagyaró­
vári Járási Könyvtár, mivel 
a könyvtárnak fedelet nyúj­
tó házat romos állapota mi­
a tt életveszélyesnek nyilvá­
nították. A járási tanács — 
a győri Kisalföld c. lap tu­
dósítása szerint — nem tud 
semmi bizonyosat a jövő­
ről: esetleg a járási műve­
lődési központ nagytermét 
fogják átalakítani könyv­
tárnak. Mosonmagyaróvá- 
rott több m int ezer olvasó 
m aradt könyvellátás nélkül, 
és 600 ezer forint értékű 
könyv vár elhelyezésre.

KÖNYVTÁRTECHNI­
KAI SZAKKÖR m űködik 
D om bóváron a Gőgös Ignác 
G im názium ban. A szakkör­
nek 24' tag ja  van. A kéthe­
tenkén t ta rto tt foglalkozá­
sokon a könyvtárelm életi 
ism eretek  megszerzésén k í­
vül gyakorlati, technikai 
tudnivalókkal is m egism er­
kednek a tanulók. A szak­
kör az iskola igazgatósága 
á lta l jóváhagyott te rv  sze­

r in t m űködik, célja, hogy a 
tanu lók  könyvtári ism ere­
teket szerezve, a középisko­
la  elvégzése u tán  az élet 
bárm ely  te rü le tén  biztosí­
tan i tu d ják  önképzésüket, 
az önálló ism eretszerzést.

(F. L.)

ü g y v i t e l s z e r v e z é s i
BÜ TO R K I Á L L ÍT  Á S T  ren­
dezett április elején  a B é­
késcsabai Vasipari S zövet­
kezet a M IG ÉRT N épköz- 
társaság u. 38. sz. a latti be­
m uta tó  term ében. A  k iá llí­
to tt fém bútorok egy része, 
például a lyukkártyá t táro­
ló szekrény, a függőtasakos 
ira ttartó , a m ikro film  tar­
tó, a polcos irattároló szek ­
rény könyvtárakban, d oku ­
m entációs in tézm ényekben  
is jól használható. Ezeket, 
valam in t egyéb, könyvtári

célbútorait (katalógusszek­
rény, raktári fém á llvány­
zat) a szövetkezet koráb­
ban, a IV. nem zetközi 
könyvtár építészeti tanács­
kozás alkalm ával is bem u­
tatta. F ényképünkön  a m ik ­
ro film ek  tárolására szol­
gáló, zárható szekrény lá t­
ható.
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tájékoztató

A  KÖ N YV M Ű V ÉSZ DÜRER
Születésének 500. évfordulójára

I.
Az olcsó nyom tatott könyv a XV. szá­

zad vége felé m ajdnem  m inden téren  
győzelm et a ra to tt vetélytársa, a kézzel 
íro tt könyv felett, csupán a szépség te ­
k in te tében  nem tudo tt vele sikerre l m eg­
küzdeni. A sajtó  alól nem  kerü ltek  ki 
olyan gyönyörű term ékek, m in t am ilye­
nek M átyás k irály  vagy a M ediciek kó­
dexei voltak. A  könyvgyűjtő polgá­
rok, az egyetem ek tan ára i és diákjai, a 
m isekönyveket, brev iárium okat igénylő 
papok öröm m el vásáro ltak  nyom tatvá­
nyokat, de ezek a reneszánsz uralkodók, 
főpapok, főurak gyűjtem ényeiben m ár 
nehezen kap tak  helyet.

A nyom dászok eleinte nem  is m ertek  
versenyre kelni a kódexek m iniátoraival. 
A fejezetek kezdőbetűinek helyét több­
nyire üresen hagyták, hogy kézzel fesse­
nek  oda színes iniciálékat. A feste tt d í­
szeket a fam etszetek csak lassan szorí­
to tták  ki.

Fam etszésnél egy sim ára csiszolt fa ­
dúcra ra jzo lják  a sokszorosítandó áb ra  
tükörképét, s ezeket a vonalakat m eg­
hagyva, a felü let többi részét vésővel be-

K éztanulm ány

önarckép

m élyítik. A felü let m eghagyott részét be- 
festékezik, s ennek lenyom ata ad ja  a tu ­
la jdonképpeni képet. Ezt a techn iká t K í­
n ában  m ár a VI., Európában pedig a 
XIV. századtól kezdve alkalm azták, a 
sokszorosítás azonban nem  volt tökéletes, 
gyakran készítettek  foltos m ásolatokat. 
Sokáig nem  is tek in te tték  igazi m űvé­
szetnek; főleg vásári eladásra szánt szen t­
képeket, kártya lapokat gyárto ttak  így. E 
té ren  G utenberg ta lá lm ánya nagy fejlő­
dést je len tett, a könyvsajtó  alól h ib á t­
lan  levonatok kerü ltek  ki.

Az első fam etszetes könyvdíszek elég 
prim itívek  voltak, m ert ezeket még m ű­
vészi érzékkel nem  rendelkező m ester­
em berek ra jzo lták  és vésték. Gyors fe j­
lődést csak a XV. század utolsó évtizede 
hozott. A változást először a bázeli nyom ­
dák term ékei m uta tják , legfeltűnőbben 
ta lán  Sebastian  B ran t 1494-ben m egje­
len t N arrenschyff (Bolondok hajója) cí­
mű, gazdagon illusztrált, szatirikus-m o­
rális  műve. A köny-v példátlan  sike rt 
ara to tt, egym ásután je len tek  meg az 
ú jabb  és ú jabb  kiadások, a latin , francia, 
angol és holland nyelvű fordítások. M ind-
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Fraktur betűk szerkesztés közben . . . és a kész frakturák

ez nem  a szöveg érdeme, hanem  azé a 
115 m etszeté, am ely B ran t m űvét nem ­
csak díszítette és m agyarázta, hanem  en­
nél lényegesen többet m ondott.

Ezeknek a m etszeteknek túlnyom ó ré ­
szét, körülbelül három negyedét egy k i­
m agasló tehetségű, ava to tt kezű m űvész 
készítette, akinek személye három  évszá­
zadig ism eretlen  m aradt. Csak 1837-ben 
kockáztatta  meg K ari F ried rich  von Ru- 
m ohr azt a feltevést, hogy a Narren- 
sc h y ff  fő illu sztrá to ra  Dürer. Á llítását 
egy teljes évszázadig ta rtó  v ita  után, m a 
a  m űvészettörténelem  bebizonyíto ttnak 
lá tja .

II.

A lbrecht Dürer, a G yula m elletti A jtós 
faluból Ném etországba költözött ötvös 
fia, 500 esztendővel ezelőtt 1471. m ájus 
21-én született N ürnbergben. K eresztap­
ja  A nton K oberger volt, az ism ert, több 
száz alkalm azottal dolgozó nyomdász.

A fia ta l D ürer elein te ap ja  m űhelyé­
ben tanult, de ham ar á tp á rto lt a rajzhoz, 
festészethez: M ichael W olgem ut festő ta ­
n ítványává szegődött, és nála  alapos já r ­
tasságot szerzett a fam etszetek készítésé­
ben is.

Inasévei u tán  — híven a kor szokásá­
hoz — v ándorú tra  indult. M egfordult

többek közt S trasbourgban, K olm arban, 
de a legtöbb időt B ázelban töltötte. N e­
ve itt  ham ar ism ertté  vált, a k iadók szin­
te  elhalm ozták m egrendelésekkel. Számos 
cím laphoz készített fam etszetet, az elsőt 
még S trasbourgban: Szent Jerom os le ­
veleinek 1492-es kiadásához. A N arren- 
schyffen  k ívül illusztrációkat rajzo lt 
több im akönyvhöz, T erentius bohózatai­
hoz és a R itter vöm  T urm  cím ű erkölcs­
játékhoz. Legtöbb m unká já t ekkor még 
nem  szignálta a későbbi közism ert A D 
m onogram m al, ezért néha nehéz a szerző 
szem élyének m egállapítása.

1494-ben rövid időre v isszatért szülő­
városába, m ajd  újból ú tn ak  indult, ez a l­
kalom m al Olaszországba. M ásodszori h a ­
za térte  után, 1498-ban k iad ta  első önálló 
m űvét: 15 egészíves fam etszetes illuszt­
ráció t az A pokalipszishez , János apostol 
Jelenések könyve  cím ű m űvéhez. K ét k i­
adást készített la tin  és ném et szöveggel, 
a szöveg a képek h á tlap já ra  került. A 
Jelenések könyvének  nem csak művésze, 
hanem  kiadója és nyom dásza is volt, az 
utolsó lapon olvasható: „Im pressa N urn - 
berge per A lbertum  Dürer p ic to re m ”

Ebből nem  szabad a rra  következtetni, 
hogy nyom dát nyitott, hiszen akkor nem  
hangoztatta  volna büszkén az im presz- 
szum ban, hogy ő pictor, azaz festő. F el­
tehetőleg csak egy nyomó sa jtó t vásá-
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Az A pokalipszis lovasai

rolt, hogy ezen személyes felügyelete 
a la tt különös gonddal sokszorosíthassa 
rajzait.

Az Apokalipszis  az em beriséget sújtó  
m egpróbáltatásokról szól. Víziói szenve­
délyes gyűlölettel vádolják  az elnyom ó­
kat, a világot leigázó róm aiakat. A XV. 
század végén a parasztság és a kialakuló  
városi p ro letárság  nyom ora egyre foko­
zódott, háborúk, járványok  pusztítottak. 
Ez okozta, hogy az Apokalipszis  víziói 
visszhangra ta lá ltak  a fia ta l D ürerben
— állap íto tta  meg a m űvész egyik m élta- 
tója, Fenyő Iván. Ha ennek az á llításnak  
az igazságáról meg akarunk  győződni, 
elég egy p ilan tást vetn i valam elyik  m et­
szetre, például a rra  a lidércnyom ásos 
álom ra em lékeztető képre, am elyen a  
felhőkből vág ta t elő a pestist, éhséget, 
háború t és h a lá lt jelképező négy lovas, 
hogy pusztu lásba döntse a világot.

D ürer a g rafikai sorozatokban m eg­
ta lá lta  azt a  form át, am ellyel m ondani­
való já t m aradék ta lanu l ki tu d ta  fejezni, 
és am ely széles rétegek m űvészi igényeit 
elégítette ki. Ezért a  kisebb könyvilluszt­
rációk m elle tt még három  nagy m etszet­
sorozatot ado tt ki, M ária életét, a  Nagy  
és a K is Passiót. (1510 és 1511). M indhá­
rom  a k iforro tt, é re tt m űvész alkotása. 
A bibliai tárgyválasztást az m agyarázza, 
hogy rendelői, vásárlói elsősorban a va l­
lásos képeket keresték. A tém án  belül 
azonban — különösen a M ária életében
— előszeretettel ábrázo lja  az anyaság

örömeit, fájdalm ait, v isszatükrözte ti m e­
leg, családias érzelm eit is.

A rézm etszet m in t könyvdísz ebben a. 
korban elég ritka, tekintve, hogy sokszo­
rosítása m élynyom ással, teh á t a szöveg­
nyom ástól eltérő  technikával történik . 
D ürer olaszországi ú tja  alkalm ával k a ­
pott kedvet a rézm etszéshez, ennek lehe­
letfinom  vonalaival különleges festői h a ­
tásokat tudo tt elérni. T echnikáját köny- 
nyen ta n u lta  meg, m ert ez közeli rokona 
az ötvösm űvészetnek. Rézm etszeteinek 
szám a m ásfélszázra tehető — köztük igen 
sok az arckép —, de ebből csak kevés a 
könyvdísz, a legtöbb önálló, teh á t kö te t­
be nem  illesztett mű.

III.

Az illusztrációkon kívül a nyom tatás 
és tipografizálás legkülönfélébb kérdései 
is érdekelték. Az á lta la  készített cím la­
poknál ő választo tta ki a betűk  nagysá­
gát és típusát, ő határozta  meg, hogy a 
cím lap m elyik helyére kerüljenek. A 
Narrenschy f f  tői kezdve az egyes szöveg­
oldalakhoz keretd íszeket is rajzolt, és 
foglalkozott a betűk  alakjával.

É lete végén, 1526-ban U nderw eysung  
dér M essung m it dem  Z irckel u n  r ich t-  
seheyt (A körző és vonalzó segítségével 
való m érés oktatása) címmel k iadott geo­
m etriá jában  m egállapítja, hogy a  fia ta l 
ném et festők nem  ism erik  az arányokat, 
a  m éretek  szabályszerűségét és á lta lában  
a  m érés m űvészetét. Meg ak a rja  tan ítan i 
őket a  körző és a vonalzó helyes haszná­
la tára , hogy segítségükkel tökéletesebben 
ábrázolhassák a valóságot, ö  a könyvm ű­
vészetet is m űvészetnek tek in te tte , s ezért 
az TJnderweysungban  a betűszerkesztést 
behatóan tárgyalta .

A korabeli nyom dászok két, egym ás­
tól eléggé elütő betű típust használtak, a  
gótot és a la tin  betűket utánzó an tikvát. 
A ném et tipográfusok G utenberg példá­
já ra  a kódexírás gót betű it utánozták . 
Az 1510—15-ös évektől kezdve a m inusz- 
ku lák  (kisbetűk) sarkait, éleit m egtörték,, 
s így alak íto tták  ki a f ra k tu r  betűket, 
(die F ra k tu r  =  törés), azt az írás típust, 
am it m a á lta lában  gótnak nevezünk. E n­
nek legm űvészibb fo rm ájá t D ürer te r ­
vezte meg.

Ezek a betűk  a ném et nyelv terü le ten  
egészen a XX. századig példaképül szol­
gáltak, k iszoríto ttak  m inden m ás típust, 
még az első v ilágháború  u tán  is u tánoz­
ták  őket, és egy időben a skandináv  és a  
balti országokban szintén elterjed tek .

Az TJnderweysungban  an tikva nagy­
betűket is ta lálunk . D ürer an tikvái szé­
pek, művésziek, mégsem te rjed tek  el
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széles körben. De ha a betű tervezők nem  
is fogadták el a nagy művész m intáit, 
p éldája erősen h a to tt rájuk . D ürer u tán  
m ár nem  ösztönösen, érzéseik szerin t te r ­
veztek, hanem  ügyeltek a  szabályos szer­
kesztésre, s ezáltal sikerü lt szebb típ u ­
sokat alkotniuk.

IV.

D ürer 57 éves korában, 1528-ban halt 
meg. K orunkra  m arad t hagyatéka igen 
gazdag, kb. 300 fa- és rézm etszet, 1200 
ra jz  és akvarell, ezenkívül számos fest­
m ény, köztük olyan rem ekm űvek, m in t a 
N égy apostol.

L apunknak  nem  lehet célja — helyünk 
sincs rá  —, hogy m inden idők legnagyobb 
grafikusának  egész pá lyá já t bem utassuk 
és értékeljük . Egy m ondatát azonban 
feltétlenü l idéznünk kell. A m ikor a fa ­
m etszet techn iká já t összehasonlította a 
festészetével és a  szobrászatéval, m egál­
lap íto tta , hogy akad  művész, aki szerszá­
m ával megm etsz egy kis fát, és ezáltal 
„m űvészibbet és jobbat alkot egy olyan  
m unkánál, am in valaki egy egész eszten ­
deig a legnagyobb szorgalommal dolgo­
z o t t / ’

E nnek az ‘elm életi m egállap ításnak  az 
igazságát a gyakorla tban legjobban m a- 
.ga igazolta. Főleg D ürer érdem e, hogy a

Antiquák geom etrikus szerkesztése

fam etszetes könyv művészi könyv lett, és 
hogy ez a korábban  nem  sokra becsült 
technika elfoglalta az őt megillető he­
lyet a m űvészetek közt.

V  é r t e s y  M i k l ó s

A  ZRÍNYI MIKLÓS KATONAI KÖNYVKIADÓ, am ely nem rég ünnepelte 
fennállásának  20. évfordulóját, eddig 800 m űvet bocsátott ki kettős kötelezett­
ségének jegyében; ugyanis feladata a hadtudom ányi irodalom  gondozása épp­
úgy, m in t a sorkatonaság irodalm i nevelése, szépirodalm i könyvekkel való el­
látása. A kiadó pályázataival több fiatal, elsőkönyves írót ind íto tt el a publi­
kálás ú tján : többek között G áli Istvánt, Sós Györgyöt, G alabárdi Zoltánt. A 
Zrínyi K iadó jövő terveiben a honvédségi könyvtárak  fokozott tám ogatása is 
szerepel az Olvasó népért mozgalom keretében.

AZ NDK KÖNYVTÁROS LAPJA, A DÉR BIBLIOTHEKAR 1971. 3. szá­
m ában  ism ertetést közöl a Rem ete László szerkesztésében m egjelent Szabó 
E rvin  kötetről. Az ism ertetés író ja  — E rika T röger — vázolja Szabó E rvin  
m űködését a m agyar könyvtárügyben és társadalom tudom ányban betö ltö tt sze­
repe alap ján ; m élta tja  jelentőségét; m ajd  m egem lékezik az 1958-ban k iadott 
kötetrő l (Szabó E rvin válogatott írásai); végül a Rem ete László szerkesztette 
m ű fontosabb fejezeteit m u ta tja  be.

Az NDK könyvtártudom ányi intézete, a Z en tra lin stitu t fü r B ibliotheks- 
wesen k iad ta  Edith  Schurzig tanu lm ányát a 14— 18 éves fiatalok olvasási szo­
kásairól és igényeiről. A reprezentatív  fölm érés csak a közművelődési könyv­
tá ra k ra  te rjed  ki, m elyeknek a korosztály 47% -a beiratkozott olvasója. A 
tanulm ányból m egtudjuk, hogy a korosztály 63% -ban szépirodalm at olvas; hogy 
a lányok igényei nem  m aradnak  el a fiúk igényei mögött: s hogy igen sok klasz- 
szikus és m odern m ű nagyobb példányszám ú beszerzése volna kívánatos, m ert 
a „hiánycikk-lista’, igen bő. A kérdezett fiatalok  fele m ár a gyerm ekkönyvtárat 
is látogatta, és így igényeik kielégítése csak differenciáltabb állom ánygyarapí­
tással lehetséges.
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JANKOVICH FERENC
1907— 1971

A szerkesztőség felkérte K önczöl Im rét, h ogy készítsen  inter­
jút Jankovich F erenccel, m ivel őt ebben a közvetlen  m űfaj­
ban m ég nem  m utattuk be olvasóinknak. A  b eszélgetésre, 
sajnos, m ár nem  kerülhetett sor, így  lett a bem utatásból nek­
rológ, az interjúból em lékezés.

Maholnap m ár negyven esztendeje, hogy költészet iránt érdeklődő diákként elő­
ször hallottam a nevét. A fehérvári főreálban György Oszkár tanár úr — a Nyugat 
első nemzedékének később m ártír halált halt szerény, félre vonultán élő költője, 
Baudelaire és Verlaine első magyar nyelvű tolmácsoló ja — helyettesíteni jött be az 
osztályunkba, és nem feleltetett, nem a napi leckét magyarázta, hanem nagyon fehér­
vár ias francia kiejtésünk csiszolására a francia nyelv szépségéről, hajlékonyságáról, 
dallamosságáról beszélt, szemléltetésként versrészleteket mondott, s egyszer csak 
megjegyezte: de azért a mi nyelvünk is szép és kifejező 'ám ! Hallgassátok csakl 
Elővett a mappájából egy vékony könyvet és olvasni kezdett:

Csirr . . .  Csorr. . .
Zizzen, csörren az őszi levél, 
a szegények jönnek, fu t a szél,

+az ág jobbra hajol, 
az ág balra hajol —
Csirr . . .  Csorr . . .
A  szegények jönnek valahol —
Viszi őket a vágy, 
hajtja őket az ösztön.
C sirr . . .  Csorr. . .
Erdőszélén
Krisztus lóg a kereszten.

És olvasta egyik verset a másik után. Ma is az ő fátyolos, áttüzesedő hangján zsongnak: 
a fülemben ezek a sorok:

A  dal az égő égbe vágott: 
magunknak építsünk világot!
— És a megalvadt ég alatt 
száz kőmíves összedalolt, 
égnek ütve a kalapácsot. . .

— Tudjátok ki írta ezeket a verseket? Érdemes lesz megjegyeznetek a nevét,, 
nagy költő válhat belőle, és egy kicsit büszkék is lehettek rá, m ert néhány éve még. 
ő is ezeket a padokat koptatta, m egtalálhatjátok a folyosón a fényképét az 1927-es 
tablón. Jankovich Ferencnek hívják, most Párizsban van, onnan kaptam  tőle ezt 
a könyvet. Ez az első kötete és milyen szép ízes m ár a címe is: Kenyérszegés. A  versek 
pedig: m int a frissen sült cipó.

Ettől kezdve szinte személyes ismerősömnek tartottam  a költőt, az első találko­
zásra azonban csaknem tíz évvel később került sor, amikor elvállalta az érdi népfő­
iskolán az irodalom tanítását, amivel én m ár előző évben kísérletezgettem a veszprémi 
népfőiskolán. Olyan tapasztalatcsere féle beszélgetés volt ez.

Izgalommal és elfogódottan készültem a Baum garten-díjjal ekkor m ár kétszer 
k itüntetett költővel való találkozásra. Elfogódottságom csak fokozódott, amikor meg­
láttam  öles termetét, m ár akkor is barázdált, komornak tűnő arcát és meghallottam 
kimérten udvariasnak érzett, öblösen zengő hangját. Néhány perc eljártával azonban 
megéreztem, hogy a komor külső nagyon barátságos, melegszívű, nyílt és őszinte 
embert takar. Szorongásom akkor oldódott fel igazán, amikor megmondtam, hogy 
„földik” vagyunk, közös tanárokkal és ismerősökkel. Beszélgetésünk egyik ösztön­
zőjévé vált annak, hogy hozzákezdjen „Iránytű a magyar irodalomban"’ címen meg­
jelent, ma is jól használható népszerű irodalomtörténete megírásának.

Ismeretségünk az azóta eltelt évtizedek során szorosabb, néha szinte m ár atya- 
fiságos kapcsolattá fejlődött, s ebben Jankovich általános emberi tulajdonságai mel­
lett az játszotta a döntő szeredet, ami költői és írói munkásságának is legbővizűbb 
forrása és fő tápláló ereje volt: a szülőföldhöz és a szülőföld népéhez való kötődés. 
Szülőmegyénk népművelőjeként és könyvtárosaként gyakran fordultam hozzá, s min­
dig azzal a tudattal, hogy az első hívó szóra jön, jó szóval, tanáccsal, személyes, 
jelenlétével minden igaz, jó szándékú ügyet támogat. Csak egyszer nem tudott jönni, 
1953-ban, amikor Sárpentelén, ifjúkora varázsos emlékű pusztáján a könyvtárt a v a t-
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tűk, de akkor is kü ld te m aga helyett és képvise­
le tében  C sákány A m brus néven író öccsét, Jó ­
zsefet, m ajd  ham arosan a később folyóiratban és 
kötetében is m egjelen te tett verset: a K önyvtár - 
avatást-1, am elynél szebb hasonló alkalom ból 
azóta se szü letett irodalm unkban.

Ma hírt hoztak h a zu lró l . . .  K önyvtáravatás  
volt a sárréti pusztán és szép előadás: 
aholis tőről-hegyre m egvita tta to tt 
egy könyv , m inek  írója  — véle tlen  — én vagyok.
M it apám  épített, az iskolaterem  
(m ind ott vo ltak , — csak az, ki építette nem!)
„új orcák, új parasztok, ú j lányok , ú j ruhák  
mosolygó frisseségét árasztotta reánk” — 
m eséli le lkesülten  a pesti h írh o zó . . .

K evés olyan költőnk van, akinek a m űveiben 
anny ira  benne él a szülőföld, m in t Jankovich 
m űveiben a  S á rré t és a  Bakony vidéke, F ehérvár 
és környéke, a tá j, a  term észet, a tö rténelm i m ú lt 
és a  jelen s az it t  élő em ber, harcaival és m un­
kájával, öröm eivel és gondjaival, ízes, szép be­
szédével, kifejezéseivel, nyelvi fordulataival. M ű­
veinek ism erője nem  tud úgy jám i-k e ln i ezen a 
vidéken, hogy egy k icsit ne Jankovich szemével 
látná.

Pedig é le tú tja  messze elkanyarodott a  szülőföldtől. F ehérváron te ltek  az első 
évek a Széna té ri nádtetős kis házban, m ajd  jö tt az életre szóló élm ényeket adó 
pusztai élet Sárpentelén , u tána a kettősség: nyolc évi diákoskodás F ehérváron s 
közben a szünetekben napszám oskodás, inaskodás, kőm űveskedés ap ja  m elle tt a pusz­
tán ; ezt követően a nagy ugrás: Budapest, az egyetem  és az Eötvös Kollégium, m ajd 
Párizs, az o ttani tanu lás és a  tanársegédi m unka évei a P árizsban  m egjelent első 
verseskötettel, és ism ét Budapest, Sárpentele, elvégzi az énektanszakot a Zenem űvé­
szeti Főiskolán. Közben sokat láto tt, sokféle hatás érte, de a gyerm ekkori élm ényeket 
és em lékeket egyik se tud ta  elhom ályosítani, azokból a lak u lt ki a sa já t külön világát 
jelentő körkép, am ely em lékezéseibe m erülve m egm ozdult körülötte, s am in t m ondta: 
„Abból élek, legalábbis m in t író.”

A szülőföldre és a felnevelő tá jra  em lékezve m ondja önéletírásában: „Ebben 
a gazdag tá ji és em beri kohóban gyúrattam  én testileg-lelkileg dunántúli em bernek, 
m agyarnak, s a véletlen úgy hozta, hogy egyszerre városi és vidéki m agyarnak is: 
mégpedig az em beri társadalom  legm élyében, m ind a két helyen.”

Ez határozta meg em beri tu lajdonságait: becsületességét, jellem ességét, néha m ár 
naívságnak ható jóhiszem űségét és őszinteségét, világnézetének következetességét, 
am elyet legtalálóbban ta lán  ez a m ondása jellem ez: „N em  magáért él az em ber, 
hanem  m indenért és m indenkiért.” S ennek az elvnek a  jegyében m indig többre 
vágyott, m in t am i van.

A szárm azás és a felnevelő tá j határozta  meg művészi felfogását, irodalm i m un­
kássága uralkodó jegyeit is. Első versei még az o tthoni környezetben születtek, a 
népfi kezd szólni a népről a népnek a nép nyelvén, s ez folytatódik akkor is, am ikor 
k iröppen a fészekből, s akkor is, am ikor e lju t a költészetnek a rra  a m agaslatára, 
ahonnan m ár az egész ország irodalm i közvélem énye hallja  a hangját.

Költő volt, de sok m űfajú  költő, és m inden m űfajban  elsősorban költő. Nem 
kisebbíti, hanem  em eli regényei értékét, hogy azokat is á t meg átszövi lírá ja , költői 
énje. A versek m elle tt ír t társadalm i és történelm i regényeket, háborús naplót, d rá ­
m ákat, film forgatókönyvet, irodalom történetet, tanulm ányokat, k ritikákat, a felsza­
badulás u tán i években a Szabad Szóban publicisztikát, olyan m űvek dicsérik fordítói 
m unkásságát, m in t a T artu ffe  és a költőien szép fordítás iskolapéldájának tekinthető  
Colas Breugnon; és ír t országszerte énekelt dalokat, köztük olyant, am ely egy korszak 
szim bólum ává, egy nem zedék h itvallásává vált, az ő szavaival zengtük h itünke t és 
rem énységünket a fényes szellők idején:

holnapra m egforgatjuk
az egész világot.
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M illiókba tu d ta  lobogtatni ezt a h itet, s ennek az volt a  kulcsa, hogy ő m aga is h itte, 
és h ité t az se tö rte  meg, am ikor néhány év e ljá rtáv a l a hallgató költők sorsára ju to tt. 
1956 u tán  az elsők között kezdett m unkálkodni az irodalm i élet újjáélesztésén.

Rá is érvényesek azok a szavak, am elyeket György Oszkár em lék táb lá jára  ő fogal­
m azott: az „igazság, szépség, em berség tanító ja” volt. És vele együtt h ihe tünk  abban 
is, hogy beteljesednek önéletírásának utolsó m ondatai:

„Fiatalságom  azonban nem  m últ el nyom talanul: o tt van, beleleheltem  m un­
káim ba — s bárm i fu ra dolog, én m ár ezentúl nem  anny ira a valóságban, m in t k i­
vetítve , a m unkáim ban élek igazán. Azokban, ak ik  könyveim et olvassák. E m bertelen 
igazság, de így van: több éltetni, m in t élni a világban.”

K ö n c z ö l  I m r e
M Ü V E I

K eny érszeg és. V ersek . 1932. P á riz s , L ab o ria . 
B a ran g o ló . V ersek . 1937. N yu g a t.
A v ih arh o z . V ersek . 1939. Szerző k iad .
E lég ia . V ersek . 1941. B ó lyai A k.
I rá n y tű  a m a g y a r iro d a lo m b a n . Iro d a lo m tö r­

té n e t. I—II. kö t. 1942. T u ru l (1947. M isztó t- 
fa lusi).

T éli sz iv árv án y . R egény . 1943. A th en aeu m  
(1959,. T áncsics).

V á lo g a to tt v e rsek . 1943. C serép fa lv i. 
G a lam b -rö p téb e n . V ersek . 1948. A th en aeu m . 
H ulló  csillagok , R egény . 1951.
R ü g y fak asz tó  B e n ed ek . M e se já ték  v ersb en . 

1952.
A  té l fia i. R egény. 1953. S zép irodalm i. 
D u n á n tú li  v ég eken . (H ulló csillagok , A té l fiai, 

H ídégetés) 19G1. S zép irodalm i.
S zán tód  p a r tja in á l. V á lo g a to tt és ú j v e rsek . 

1954. S zép irodalm i.
A  fén y  v irág a i. V ersek . 1956. S zép irodalm i.

C sepp a  ten g e rb en . H áb o rú s  n ap ló . 1956. M ag­
vető  (1970. M agvető).

S za lm apapucs . V ersek . 1956. Ifjú ság i.
B űn  és b o csán a t. R egény . 1957. M agvető.
A bűvös hegy . D rám ák . 1957. S zép irodalm i, 
ö s sz e g y ű jtö tt  v e rsek . 1959. M agvető.
V illő. M ese. 1960. M óra.
N ap ra v á ró k . V ersek . 1960. S zép irodalm i.
Egy u d v a rh á z i est. T ö rtén e lm i e lbeszélések . 

1961. M óra.
T avaszidéző . V ersek . 1962. S zép iro d a lm i.
A v ilágverő . R egény . 1963. S zép irodalm i.
A  b u d a i n a p k irá ly . R egény . 1965. S zép irodalm i. 
P a rá z s . V ersek . 1966. S zép irodalm i.
A m agam  em berség éb ő l, ö n é le t írá s . 1967. K oz­

m osz. M óra.
A fá k ly a  k ilo b b an t. R egény . (A v ilágverő , A  

b u d a i n a p k irá ly , A  fá k ly a  k ilo b b an t.)  1969. 
S zép irodalm i.

Id ő k  szá lltán . V ersek . 1968. S zép irodalm i. 
C sillag fényben . V ersek . 1970. S zép irodalm i.

„Öreg” olvasók találkozója
A z  első budapesti önálló 

gyerm ekkönyvtár tíz  éves 
fennállását ünnepelték  a 
könyvtárosok és a régi ol­
vasók a Sallai utcai FSZEK  
könyvtárban. A  bensősé­
ges hangulatú találkozóra  
az ö tven  legrégibb olvasó 
kapott m eghívót: azok a 
fiatalok, ak ik  kezdettő l fog­
va idejártak, s m ég m ost is 
hűségesen be-betérnek.

(A kad  közö ttük  jelenlegi „il­
legális” olvasó is, aki nem  
tud  elszakadni innen, ezért 
kisebb testvérének olvasó­
jegyével ,látogatja a kö n y v­
tárat; és akad olyan is, aki 
ötéves korában nagyanyjá­
val jö tt először könyve t vá ­
lasztani, s m a is a legked­
vesebb könyve inek vallja  
azokat az „olvasás előtti e l­
ső olvasm ányokatu.) A z  ösz-

szegyűlt 17— 24 éves fia ta ­
lok többsége egyetem ista: 
tud ja  és vallja , hogy a 
könyvtár erősen hozzájárult 
magas pontszám m al elért 
egyetem i fö lvételéhez , de az 
első olvasók közö tt fiatal 
családanya is van  m ár , aki 
m űvelődéssel is hasznosítja  
gyerm ekgondozási szabad­
ságát. A  v idám  hangulatú  
ünnepséget — a 10 gyer­
tyával világító torta körül
— könyvsorsolás és tréfás  
fe jtörő  te tte  em lékezetessé, 
am elyet M ikó Zoltán veze­
tett. A  könyvtárosok  — 
Barta A ndrásnéval élükön
— valam ennyien  törzsgár­
disták, a k ik  az év tizedet 
ebben a könyvtárban  tö l­
tö tték  el. Szem élyes vonzá­
sukon, pedagógus-magatar­
tásukon k ívü l a hosszú  
együ ttlé tnek  is szerepe vo lt 
abban , hogy ilyen  erős ko­
héziója közösséget tud tak  
terem teni, am ilyen t a fia ta ­
lok  — beszám olóik szerin t 
—, sajnos azóta sem  ta lá l­
tak  az életkorukhoz illő  
könyvtárak fe lnő tt részle­
geiben.
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A R A N Y  J Á N O S -D O K U M E N T U M  A  M Ű S Z A K I E G Y E T E M E N

A B udapesti M űszaki Egyetem rek tori 
ira ttá rán a k  1945 előtti anyagát az egye­
tem  központi könyvtára őrzi. Az egye­
tem  tö rténetének  kutatói, techn ika tö rté­
nészek, a m agyar m űszaki felsőoktatás 
m ú ltjá t vallatok gyakran kérik  ki a poros 
iratkötegeket. A szakem berek szám ára 
fontos adatok rejlenek  a faku lt lapokon. 
M eghatódva fo rga tják  Sztoczek József, 
W artha  Vince, Bánki D anát feljegy­
zéseit, a 19-es tanácsülési jegyzőköny­
veket, je lentéseket és beszám olókat. Szá­
mos m inisztérium i levélen Szerepel a k i­
váló író-m iniszter, Eötvös József aláírása. 
Hogy azonban az ő kézjegyén kívül 
egyéb irodalom történeti értékű  kézírás­
sal is ta lálkozni fogunk az ira ttá rban , 
nem  rem éltük.

Pedig ez tö rtén t!

novich Géza m egállap ítja  — 1867-ben 
könnyíte ttek  terhein, s „m inden gépies,, 
irodai funkciót a jegyzőre b íz tak”, m in t­
hogy az A kadém ia alapszabályainak  re ­
form álása során átdolgozták a titkár, ké­
sőbb a fő titkár feladatkörét. A ranyt 
1870-ben választo tták  fő titkárrá, s  így 
„dolga kevesebb, s hatásköre, az osz­
tályok és bizottságok au tonóm iája követ­
keztében szűkebb le tt” — em lékezik 
Szily K álm án, A ranynak  a fő titkárság­
ban egyik utóda, a  József-m űegyetem  
tudós professzora, dékánja, rektora. D e 
ún. „akadém iai ira ta in ak ” sajtó  alá  ren ­
dezője, G ergely Pál, erről az időszakról 
jegyzi meg, hogy „iktatókönyvében még 
feltűn ik  keze nyoma, pedig m ár négy ír ­
noka is volt h iva talában .”

Az 1869-es tanév  ira ta in ak  átvizsgálása 
közben egy ösztöndíj-pályázat kísérőleve­
lére, illetve e levél a lá ­
írásá ra  figyeltünk fel.
M int a  hasonm ás-szöve­
gen is jól olvasható:
,,N[agysá]gos Sztoczek 
József kir[ályi] t a n á ­
csos] úrnak, a  m. kir.

József-m űegy[etem ] 
igazgat [ój ának] ” kü ld te 
a M agyar Tudományos 
A kadém ia hivatalos le­
vélpap írján  a fő titká r —
A rany János.

A rany 1865-ben vá l­
la lta  el az A kadém ia 
titk á ri tiszté t; súlyos 
anyagi helyzete szinte 
kényszerítette erre.
M indig nyűgnek ta rto t­
ta, pedig bará ta i azt h it­
ték, hogy jó t tesznek 
vele, am ikor e rre  ráb e ­
szélik. „Te lész a bok­
ré ta  az A kadém ia süve­
gén” — b iz ta tta  őt Eöt­
vös József.

M aga A rany „félem bernek, negyedem ­
bernek” vallo tta  m agát egyik akadém iai

' Z Z  w  J z -
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De nem  bokréta lett, 
hanem  m indenes: leve­
leket írt, jegyzőkönyve­
ket á llíto tt össze, je len ­
tések szövegét fogal­
m azta, ik ta to tt és pos­
tázott. T itkári m unká­
já t is úgy végezte, m in t 
a költőit: halla tlan  le l­
kiism eretességgel. A h i­
vatali bürokrácia m ár- 
m ár eltem ette. Az aka­
dém iai évek a la tt alig 
alkotott. Igaz, hogy — 
m int életrajzíró ja , Voi-
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ülésen firk á lt papírszeletén, s fő titkári 
m egbízatásakor így panaszkodott:

„Szép m egtiszte lte tés ,
De nem  bírok vele;
N em  vagyok m ár a kés ,
H anem  csak a nyele ”

Hogy m ennyire volt jogos A rany sóhaja, 
bizonyítja a  most m eg talá lt ira t is. Egy­
szerű h ivatali levél ez, m elyet az A ranyé­
hoz hasonló írással b izonyára a négy ír ­
nok egyike m ásolhatott. A fogalm azás — 
m int az A kadém iai K önyvtár K éz ira ttá­
rának  júl. 5-ről keltezett 1870:1500/718. 
számú autográf A rany -ira ta  bizonyítja — 
A ranytól eredt. S m égis: a költő -fő titkár 
alaposan elolvasta a letisztázott levelet, 
s több esetben jav íto tt ra jta . A külön írt 
„ösztöndíj pályah irdetés” közé kötőjelet 
húzott, s m iu tán  rá ír ta  az iktatószám ot,

s a lá írta  a levelet, felfigyelt a fogalm az­
vány félreérthető  szavára, s igazított r a j­
ta  egyet. A levélben ugyanis eredetileg 
az olvasható, hogy a „m űegyetem i Igaz­
gató Ű r . . .  a h irdetést a m űegyetem  fe­
kete táb lá ján  nyilvánosan kifüggeszteni 
m éltóztassék”. A rany bizonyára m aga is 
elm osolyodott a gondolaton, hogy az 
egyetem tudós rek to ra  sa já t kezűleg füg­
geszti ki a papírt. Ezért határozott, f i­
nom tollvonással belejav íto tt a szóba egy 

így: „kifüggeszíeini” . . .
Az ország akkor kétségtelenül legna­

gyobb élő költője akadém iai fő titkárkén t 
is nótáriusi alapossággal és tiszte lettel 
végezte napi h ivatali m unkáját, egy év­
századig is elható példam utatásként.

M ert a levél kelte — jól lá tható  — száz 
évet jelöl: K elt „Pesten, 1870. július 5-én”.

V  é g h  F e r e n c

KÍSÉRLET A VERSESZ- 
TÉTIKAI érzékenység nö­
velésére egy diák irodalmi 
körben címmel közli Fa- 
lussy Béla tanulmányát Ol­
vasáselemző vizsgálatok c. 
sorozatának 6. füzetében a 
Fővárosi Szabó Ervin 
Könyvtár. Az igen tanulsá­
gos munka szerzője Kör­
mend nagyközség könyvtá­
rában diákokból klubot 
szervezett, s fölmérte a 
verskedvelő fiatalok igény­
szintjét, mely lényegében a 
XIX. századtól — feltűnően 
nagy Ady rajongással — 
József Attiláig és Radnóti­
ig ível; majd a diákok te­
herbíró képességéhez iga­
zodva, egy Áprily-est ren­
dezésével, főként pedig en­

nek előkészítésével elindí­
totta őket a mai költészet 
felé, mégpedig oly módon, 
hogy megtanította őket a 
legszükségesebb, de az is­
kolai tananyagot meghala­
dó poétikai ismeretekre. A 
versolvasás vonzóvá téte­
lének és szokássá rögzíté­
sének ez az útja rendkívül 
hatásosnak bizonyult: ezek 
a fiatalok — bármiképpen 
alakul is további életútjuk 
— már kellő érzékenységgel 
rendelkeznek a költészet 
befogadására. A beszámo­
ló szakkört vezető iroda­
lomtanárok számára is ta­
nulságos, és kimondat­
lanul is utal az irodalmi 
szakkör és könyvtári klub

« r « r "
D iskay Lenke fam etszete

összefogásának szükségessé­
gére.

K Ö N Y V  ÉS K Ö N Y V T Á R  
cím m el adja ki évkö n yve i­
n ek  sorozatát a debreceni 
K ossuth  Lajos T udom ány- 
egyetem  Könyvtára. A z  
1970. évi, VII I .  1. je lzésű  
kötet Lengyel Im re és Tóth  
Béla m un ká já t tarta lm azza, 
m elyn ek  címe: M aróthi 
György kü lfö ld i tanu l­
m ányútja . M aróthi György 
a debreceni reform átus ko l­
légium  jeles professzora  
volt, aki rövid életében, 
m indössze hét évre terjedő  
nevelői m unkássága alatt is 
nagy lép tekke l v itte  előre a 
X V III. századi m agyar o k ­
tatás ügyét, k ivá ltképp  a 
reál tárgyakban, (ö  te rem ­
te tte  m eg a m agyar m ate­
m atika i m ű n ye lv  alapjait.) 
K ülfö ld i ú tja  és Jákob  
Christoph Beck bázeli pro­
fesszorral fenn ta rto tt ba­
rátsága lényegesen hozzá­
járu lt korát m egelőző pe­
dagógiai nézete inek kiala­
kulásához. A  m agyar tudo­
m ánytörténeti és a debre­
ceni helytörténeti ku ta tá ­
sok szem pontjából egyaránt 
fontos kö tet M aróthi pá­
lyakezdésével fog lalkozik , 
és a M aróthi— Beck levele­
zésből bő válogatást közöl 
eredeti latin  nyelven, de 
m agyar fordítással is kiegé­
szítve.
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könyvekről

IR O D A L O M  ÉS K U L T Ú R A  A  X IX . S .Z Á Z A D I O R O S Z O R S Z Á Q B A N

Oroszország az európai közgondolkodás 
szám ára igazából a XIX . században szü­
le te tt meg. A m it addig tu d tak  róla, azt 
vagy m in t egzotikum ot, a  nyugat-európai 
elm ének szokatlan kuriózum ot könyvel­
ték  el, vagy — Nagy P éte r reform jai 
u tán  — úgy értékelték, m in t esetle­
ges vetély társró l kapott és ilyenként fi­
gyelem re m éltó inform ációkat.

A betörés viharos ere je  és gyorsasága 
m ég a  legmesszebb látók várakozásait is 
felü lm últa : Oroszország ak tív  bekapcso­
lódása az európai történelem be nem csak 
a  politikai sta tus quóban eredm ényezett 
h irte len  változást, hanem  — ezzel p á rh u ­
zam osan — a  ku ltú ra , a  tudom ány, a m ű­
vészetek te rén  néhány évtized leforgása 
a la tt látszólag a sem m iből olyan te lje s ít­
m ényeket hozott felszínre, am elyek 
E urópára gyakorolt hatásukban  elérték, 
sok esetben pedig tú lszárnyalták  a  régi, 
nagy ku ltu rá lis  tradíciókkal rendelkező 
nem zeteket is.

E korszak igazi nagyságát azonban 
m égsem  belülről, a XIX. század felől 
é rtékelhe tjük  helyesen: a heves iram ú, 
hullám völgyekkel, csúcspontokkal, visz- 
szalépésekkel és m egugrásokkal ta rk íto tt, 
egym ást kizáró tendenciák  együttélésé­
ben bővelkedő periódus végpontja és 
összegzése 1917 volt. E zért igazak Lukács 
G yörgynek a XIX . századi orosz iroda­
lom m al kapcsolatban íro tt szavai nem ­
csak az irodalom , hanem  a  történelm i 
folyamait szem pontjából is: „Az orosz 
irodalm at csak 1917 nézőpontjából é rte l­
m ezhetjük  helyesen. Csak így^ kapunk  
te ljes képet fejlődésének irányáról, te l­
jességéről, valam in t nagy alak ja inak  he­
lyéről és je len tő ségérő l. . .  Innen  k iin ­
du lva kell — visszafelé — felm érni az 
orosz irodalom  fejlődését; ebből a  szem ­
pontból kell érte lm eznünk világirodalm i 
jelentőségét.”

Mégis, bárm ily  jelentős is volt tö rténel­
m i fontossága, e korszakról m áig is h iá­
nyoztak hazánkban a  mélyebb, belső 
összefüggéseket is megvilágító, a  külön­
féle tendenciák  viszonyát feltáró, ugyan­
akkor nem  szak-jellegű kiadványok. E 
hosszú késést részben a személyi feltéte­
lek és a vállakozókedv hiánya, részben 
— és főként — azok a m ódszertani ne­
hézségek okozták, am elyek a XIX . szá­
zadi O roszországnak és legtöbb nagy 
a lak ján ak  a  forradalom  u tán  többször is

változott tö rténelm i értékeléséből fakad­
tak. A m indun talan  előbukkant ellen t­
m ondások még az irodalom ban is csak 
akkor le ttek  m egoldhatók, am ikor lehe­
tőség ny ílt a  művészi érték  és a tá rsa ­
dalm i-történelm i progresszivitás közötti 
kapcsolat nem  szim plifikált, d ialektikus 
értelm ezésére.

A közelm últban, gyors egym ásutánban 
m egjelent három  könyv a vázolt okok 
m ia tt többszörösen is m ulasztásokat pó­
tol. Igaz, m indhárom  m ás szem pontból 
közelít a XIX. századi Oroszországhoz, 
eltérő  a szerzők célkitűzése, tárgya, 
azonban közös bennük, hogy nem  szak- 
tudom ányos m űvek: m indegyik szélesebb 
olvasóközönségnek készült, az alaposság 
m elle tt olvasm ányosságra, érdekességre 
is törekszik. T ém áját tek in tve közülük a 
legátfogóbb Niederhauser Em il K elet- 
E urópa-történész és Sargina Ludm illa  
irodalom történész m unkája, A z orosz 
kultúra  a XI X.  században. M int az 
Európa nagy korszakai című sorozat

FORRADALMÁROK 
A XIX. SZÁZADBAN -
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egyéb kötetei, ez is a tárgyalt korszak 
extenzív áttekintésére törekszik: a tör­
ténelmi események, a társadalmi struk­
tú ra  és a társadalm i közgondolkodás is­
m ertetése mellett foglalkozik a  korszak 
irodalmával, képzőművészetével, zenéjé­
vel, tudományos eredményeivel, a leg­
kiemelkedőbb írókkal, költőkkel, festők­
kel, zenészekkel. Niederhauser Emil, aki 
a könyv történeti fejezeteit írta, sikere­
sen terem tette meg az egyensúlyt a cél­
kitűzésből fakadó kettős követelmény: a 
szakszerűség és az olvasmányosság kö­
zött. Sajnos, nem m ondhatjuk ugyanezt 
Sargina irodalomról, zenéről és képző- 
művészetről szóló fejezeteinek esetében. 
Igaz ugyan, hogy viszonylag kis terjede­
lemben kellett összefoglalni a hatalmas, 
nálunk nem nagyon ismert anyagot, 
azonban ennek ellenére is úgy érezzük, 
hogy kevesebb talán több lett volna, 
vagy legalábbis nem eredményezett vol­
na ilyen túlzottan tankönyvízű, helyen­
ként általánosító és száraz sommázáso- 
kat. Ezen még az a vissza-visszatérő 
„élénkítő” sem sokat segít, hogy Sargina 
a lexikonszerű összefoglalásokban elhint 
egy-két irodalmi anekdotát.

Török Endre könyve — Orosz irodalom 
a XI X.  században — évtizedek óta az 
első átfogó munka az orosz irodalom 
„világirodalmi pillanatáról”. Ez a tény 
m ár önmagában helyzeti előnyt ad 
neki, sőt, ki is emeli az elmúlt évek­
ben megjelent külföldi irodalomtörténe­
tek sorából, mivel ezek többsége olyan 
kis, vagy távoli népek irodalmával foglal­
kozik, amelyeknek megismertetése és 
megkedveltetése csak a legutóbbi időben 
került napirendre, és amelyek komolyabb 
hatást a magyar irodalomra néni gyako­
roltak soha.

Ez a könyv egyben az első hazai kísér­
let is arra, hogy a dogmatikus görcsöktől 
felszabadulva mutassa be a XIX. századi 
orosz irodalmi fejlődést. Mégsem szabá­
lyos irodalomtörténet. „Nem arra  törek­
szik elsősorban — írja  a szerző a beveze­
tőben —, hogy megmutassa, milyen volt 
a XIX. századi Oroszországban az iroda­
lom, hanem arra, milyennek m utatta 
magát az irodalomban Oroszország. . .  
Fő vonásaiban kimutatni, rendszerezni 
próbálja azt a tudásanyagot, amelyet 
csakis ekkor és ez az irodalom közölhe- 
hetett, s némiképp megfejteni, honnan és 
m iért jött az irodalomba ez az ismeret, 
amellyel Oroszország belépett a világ­
kultúrába.” Vagyis Török az irodalom 
prizmáján keresztül a XIX. századi 
Oroszország társadalmi tudatfejlődésének 
történetét vizsgálja. Célkitűzéséből követ­
kezően csak harmadsorban, utalás-jeli ég­
gel foglalkozik a stíluskorszakok váltásá­
val, de az irodalmi fejlődés melyebb tá r­
sadalmi-történeti összefüggéseivel is. Tu­

dományos módszerére, sőt stílusára is a  
szellemtörténeti iskola volt a  legnagyobb 
hatással.

Török könyvének gyakorlati erénye, de 
egyben tudományos szempontból hibája 
is a rendkívül szűkre szabott, 274 oldalas 
terjedelem. Igaz, ezzel könnyen használ­
ható és a népszerűségre is joggal számít­
ható kézikönyvet kap a témáról a  hazai 
olvasóközönség. De a  szűk terjedelem 
eleve korlátozza sok, máig nyitott kérdés 
mélyebb elemzését. Részben a terjede­
lem, részben a szellemtörténeti hatás 
erősen meghatározta a tárgyalási és 
elemzési stílust is: Török mestere annak 
a — Szerb Antal irodalomtörténetein 
keresztül ma is népszerű — irodalom­
történészi stílusnak, amely a művészet­
ről „művészien” akar írni. Szereti a 
könnyed, frappáns, csattanós eszmefut­
tatásokat, az aforisztikus fordulatokat, a 
paradoxonná hegyezett ellentéteket, az 
evidenciaként alkalmazott analógiákat. 
Ebben a stílusban azonban legérdekesebb 
és legeredetibb kérdéseit is csak meg­
pendíti, fölcsigázza az olvasó érdeklődé­
sét, hogy a következő mondatban m ár 
maga mögött is hagyja a felvetett kér­
dést. Ilyen pont például az, ahol Cser- 
nisevszkij prakticista esztétikai nézetei­
nek a művészi értékekkel szembeni 
érzéketlenségét elemzi, Vagy — továbbra 
is Csernisevszkijnél maradva — mellőzi 
a Mit tegyünk? esztétikai vizsgálatát. 
Törököt Tolsztoj és Dosztojevszkij össze­
vetésekor teljesen rabul ejti a poentiro- 
zás, itt paradoxonok garm adáját zúdítja 
az olvasóra, ami ebben a formában in­
kább csak szórakoztató, m int meggyőző.

Török könyvének egyik fő erénye,, 
hogy az orosz irodalmat nem elszigetel­
ten, csupán belső fejlődésében vizsgálja, 
hanem mindig érzékelteti az európai 
hátteret is. Különösen az — egyébként 
önmagában is élvezetes és tanulságos — 
jegyzetanyagban tükröződik széles körű 
világirodalmi tudása; itt számtalan olyan 
adalékkal szolgál, amelyek a  nyugati és 
az orosz irodalom közötti állandó inten­
zív kapcsolatok képét újabb elemekkel 
gazdagítják, egyben itt érzékelteti azt a 
hatást is, amelyet az orosz irodalom 
Nyugaton kiváltott.

Végeredményben Török könyve azokat 
a tudományos kérdéseket, amelyeket a 
XIX. századi orosz irodalom fölvet, nem  
oldotta meg, a könyv jellegéből követke­
zően nem is ez volt a célja. De feltétlenül 
értékes így is, m int népszerűsítő munka, 
és m int az első hazai kísérlet ezen iro­
dalmi fejlődés belső összefüggéseinek be­
m utatására.

Az orosz forradalom első „kereszthor­
dozóinak” életműve iránti érdeklődés 
fölkeltését tűzte ki célul az Európai an­
tológia új kötete, az Orosz forradalmárok
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a XI X.  században. Ahhoz képest, hogy 
Dolmányos István, a kötet szerkesztője a 
kezdetektől, „az 1825. évi dekabrista fel­
kelés bukása u tán  fellépett fo rradalm i 
dem okrata nem zedéktől a XIX. század 
utolsó negyedéig, a fo rradalm i narodnyi- 
kizm us korszakának végéig” terjedő 
periódusból válogatta a  kis kötet doku­
m entum anyagát, valóban nem  beszélhe­
tünk  többről a  történelm i légkör testkö­
zeli érzékeltetésénél. A levelekből, visz- 
szaemlékezésekből, cikkekből nem csak 
a személyi kapcsolatok elevensége ér­
ződik, hanem  m egpendül m inden olyan 
kérdés is, am ely akkor cen trális fontos­
ságú volt a forradalom  szem pontjából, 
de m egváltozott fo rm ában van bizonyos 
ak tualitása  m a is.

Herzen, Csernisevszkij, Belinszkij, Dob- 
roljubov, Ogarjov, Granovszkij, K ropot- 
kin, B akunyin és a kötet többi szereplő­
je  eddig sem  voltak  ism eretlenek. Ez a 
kötet azonban új színfolttal gazdagítja 
ró luk nyert képünket: szinte születése 
p illana tában  ta lálkozhatunk  egy-egy, ké­
sőbb nagy hatású  gondolattal, politikai 
tézissel, a dokum entum ok belülrő l segí­
tenek hozzá a kívülről, összegző m un­
kákból esetleg m ár ism ert problém ák 
m egértéséhez.

A három  kötet együtt m indenképp elő­
segíti a tervszerű  m űvelődést: az olyan 
irodalom kedvelők átfogó tájékoztatását, 
ak ik  a „nagy orosz rea listák” lelkes o lva­

sói és újraolvasói. A regény m űfaja az 
orosz irodalom ban hozta a legnagyobb 
alkotásokat: e m űvek társadalm i-politi­
kai h á tte ré t m egism erni — méghozzá 
így együtt — m indannyiunk  szám ára 
vonzó vállalkozás.

K ö n c z  ö l  C s a b a

A Z  I S M E R T E T E T T  M Ü V E K

N e d e rh a u se r  E m il — S arg in a  L u d m illa : A z orosz  k u ltú ra  a  XIX. században . G ondolat, 404 1. 45 F t 
T ö rö k  E n d re : Orotsz iro d a lo m  a XIX. sz ázadban . G ondolat, 274 1. 25,50 Ft.
O rosz fo rra d a lm á ro k  a XIX. sz ázad b an  (szerk . D olm ányos István) G ondolat, 224 1. 23 Ft.

A  M A Q Y A R  F O R R A D A L M I M U N K Á S M O Z Q A L O M  T Ö R T É N E T E

A XIX. század közepére m egértek  azok 
a feltételek, am elyek nyom án M arx és 
Engels le írh a tta : „K ísértet já rja  be 
E u ró p á t. . . ”

A  „k ísérte tjá rás” nyomai M agyarorszá­
gon az e ltipo rt szabadságharc u tán : az 
1860-as tavaszi és őszi nagy tüntetések, 
m ajd  1865-ben a nyom dászok önképző 
egyletének m egalakulása. Betetőzésként, 
m integy ko rszakhatárt is vonva, 1868 
feb ru árján ak  elején egy Üllői úti aszta­
los m ester m űhelyében m egalakult az 
Á ltalános M unkásegylet, egy h é t m úlva, 
feb ruár 16-án pedig a  B udapesti M un­
kásegylet is. Volt m ár teh á t a létszám á­
b an  még kicsi, különböző nem zetiségű,

különböző képzettségű dolgozókból álló 
m agyarországi m unkásságnak szervezete, 
am elyből egyenes ú t vezet a m unkások 
pártjának , a M agyarországi Szociálde­
m okrata P ártn ak  a m egalakulásához, 
1890. decem ber 7-hez. Ezzel kezdetét vet­
te  a  m agyar szociáldem okrata mozgalom 
első nagy korszaka, am ely az első v ilág­
háború  végéig tarto tt.

A könyvben, am ely 1848-tól tárgyalja  
a m agyar m unkásm ozgalom  esem ényeit, 
m egtaláljuk  m indazoknak nevét, akik  
részt vettek  a korszak m ozgalm ainak 
irányításában , a m unkások szervezett 
harcának  vezetésében. Ezek: F arkas K á­
roly, Csillag Zsigmond, Ih rlinger Antal,
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Engelmann Pál és a nemzetközi munkás- 
mozgalomban is hírt, nevet szerzett, nagy 
szerepet betöltő Frankéi Leó, aki az első 
proletárforradalom, a párizsi kommün 
minisztere is volt. Vezetésük alatt válik 
a századfordulóra a magyar munkások 
mintegy százezres serege a politikai élet 
tényezőjévé. Hatékony segítséget nyújt 
ehhez a párt sajtója, különösen központi 
lapjával, a Népszavával.

A könyv nem hallgatja el, nem szépíti 
a történelmi tényeket. így nem les^ a 
munkásmozgalom történetének egy-egy 
része úgynevezett „kényes kérdés”. A 
könyv egyik nagy erénye történelmi ob­
jektivitása. A kérdéseket dialektikus 
egységben vizsgálja, a nemzetközi mun­
kásmozgalom adott helyzeteiben, össze­
függésben a magyarországi viszonyokkal.

A századelő nagy szocialistáit is „em­
berközelben” állítja elénk hibáikkal, té­
vedéseikkel, botlásaikkal, erényeikkel 
egyetemben. Szabó Ervin ebben a könyv­
ben méltó, jelentőségének és a magyar- 
országi munkásság küzdelmeiben betöl­
tött szerepének megfelelő értékelést kap, 
de a sort Alpári Gyulával, Kunfi Zsig- 
monddal, Nyisztor Györggyel és mások­
kal is folytathatnánk.

A tankönyv-kézikönyv nagyon fontos 
része az 1918—1919-es forradalm ak rész­
letes ismertetése. Károlyi Mihály kormá­
nya, az első népköztársaság megterem­
tette a Tanácshatalom létrehozásának 
feltételeit, hisz megszületésének pillana­
tától kezdve magában foglalta a proletár- 
diktatúra kifejlődésének lehetőségét is.

Ennek a lehetőségnek alapja a  Kom­
munisták Magyarországi Pártjának létre­
hozása. A párt 1918. november 24-én ala­
kult meg egy városmajori házban, Kelen 
József lakásán. Részletes képet kapunk a 
párt összetételéről, a forradalmi szocia­
listák, az Oroszországból hazatért volt 
hadifoglyok és a  szociáldemokrata bal- 
szárny képviselőinek egységes kommu­
nista pártba való szerveződéséről.

Népünk történetének kiemelkedő feje­
zete, a nemzetközi proletáriátus által is 
példaként tisztelt tett a Magyar Tanács- 
köztársaság megszületése. Bő teret kap a 
könyvben az első proletárhatalom  rész­
letes megismertetése, a hibák feltárása, 
de elsősorban az eredmények rögzítése. 
Mindez szerves egységben a nemzetközi 
körülmények fejtegetésével. Az első kö­
tet a Tanácsköztársaság leveretésének 
szomorú krónikájával ér véget.

A második kötet az 1919 ősze és 1944 
ősze közötti időszak eseményeinek pon­
tos regisztrálása. A kötet első felében 
megismerkedünk az ellenforradalom fe- 
lülkerekedését követő évek munkásmoz­
galmával, ezen belül a Kommunisták 
Magyarországi P ártja  újjászervezésével,

a párt első — bécsi — kongresszusának 
történetével (1925).

.A  következő nagy egység a magyar 
forradalmi munkásmozgalom helyzetének 
elemzése a Horthy-rendszer stabilizáció­
ja idején, 1924 és 1929 között. Ezt követi 
a világgazdasági válság hatásának vizs­
gálata, kihatása a magyar munkásmoz­
galomra. A párt második, egyben a fel- 
szabadulás előtti utolsó kongresszusának 
(Aprelovka, 1980) krónikája és a párt 
küzdelme a forradalmi kiútért a követ­
kező nagyobb rész. Jelentőségének meg­
felelő helyet kapott a könyvben a Kom­
munista Intem acionálé VII. kongresszu­
sa, a munkásegység és a népfront meg­
teremtésére irányuló kísérletek leírása 
is. Az utolsó fejezet tárgyalja Magyar- 
ország szerepét a második világháború­
ban, a párt következetes harcát a hitle­
rista rablóháborúból való kiválásért, a 
függetlenségért és a  demokratikus átala­
kulásért. A második kötet utolsó lapjain 
olvashatjuk az 1944. szeptember 20-i, 
Horthy kormányzónak küldött memoran­
dumot, amelyben a Kisgazdapárt, a Szo­
ciáldemokrata P árt és a Kommunista 
P árt megállapítja „Németország teljes 
katonai vereségét” s azt, hogy „Magyar- 
ország számára elérkezett az utolsó pilla­
nat, amikor a  magyar földön előrenyo­
muló orosz hadsereggel egyesülve meg­
akadályozhatjuk, hogy országunk földje 
hadszíntérré váljon.” — A kötet a Ma­
gyar Front szerepének ismertetésével és 
a Kommunista P árt újabb, szeptember 
végi kiáltványának bem utatásával zárul.

A tankönyv harm adik kötetének feje­
zetei: Magyarország felszabadulása és a 
demokratikus nemzeti újjászületés, 1944 
szept. — 1945 ápr.; Harc a demokratikus 
viszonyok védelméért, az ország ú jjá­
építéséért, a szocialista forradalom győ­
zelméért 1945—1948; A szocialista építés 
fellendülése. A hároméves terv és az öt­
éves terv eredményei. Torzulások az 
MDP politikájában 1948 június—1956 jú­
lius; Az 1956-os ellenforradalom leverése. 
A párt újjászervezése, az MSZMP két- 
frontos harca, a szocialista hatalom meg­
szilárdulása 1956 aug. — 1958 december; 
A szocialista építés általános fellendülé­
se. A termelőszövetkezeti mozgalom ki­
bontakozása és győzelme. A szocializmus 
alapjainak lerakása, 1959—1962.

Mindegyik kötet végén időrendi táblá­
zatot találunk. A Kommunista Kiáltvány 
megjelenésének időpontjától, 1848. feb­
ruár 15-től az MSZMP VIII. kongresszu­
sáig, 1962 november végéig terjedő kro­
nológia fölöleli a magyar munkásmozga­
lom minden fontos eseményének dátu­
mát, ami nagy segítséget nyújt e fontos 
kézikönyv használóinak.

A gondosan szerkesztett, világos, á tte -
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kiüthető képet nyújtó könyv a  magyar 
forradalmi munkásmozgalom történeté­
nek eddigi legfontosabb dokumentuma. 
Létrejöttét a párt helyes, marxista—leni­
nista politikája tette lehetővé. Ez a poli­
tika a  biztosítéka annak is, hogy a tan­
könyvet évek hosszú során át haszonnal 
forgathatja majd a magyar munkásmoz­
galom történetével ismerkedni és beha­
tóan foglalkozni akarók széles tábora.

A kiadvány főszerkesztője Nemes. 
Dezső. A könyv fejezeteinek megírásá­
ban a magyar párttörténész gárda leg­
jobbjai működtek közre. A kötetek az 
MSZMP KB Párttörténeti Intézetének 
gondozásában, a Kossuth Könyvkiadónál 
jelentek meg 1967—1970-ben. (Az első két 
kötet második kiadása egybekötve és a  
3. kötet 1970-ben.)

V i d  a S á n d o r

A Z  A N Q O L  IR O D A L O M  A  H U S Z A D IK  S Z Á Z A D B A N

Huszonhét magyar szerző ugyanannyi 
esszéje ad számot az angol irodalomnak 
csaknem háromnegyed századáról e két 
kötetes írói arcképsorozatban. Mozgalmas 
kor íróiról van szó, akik változatos ese­
mények és válságos pillanatok szemtanúi 
voltak, s a maguk sajátos módján valla­
nak az életről, a társadalomról, főleg az 
emberekről. Néhány portré m ár klasszi­
kusként tisztelt írókat ábrázol, noha az 
irodalom fejlődése hajdani sikereiket 
jócskán megfakítóttá. Más portrék mo­
dell jeinél épp fordítva áll a dolog, őket 
műveik meg-megújuló fiatalsága őrzi. 
S vannak, akik egymásra következő 
korszakok tanúiként egyre gazdagabb ta­
pasztalat eredményeit közlik és túl is lép­
nek előző felfogásuk keretein.

A tanulmányok szerzői többnyire ked­
ves íróikról, költőikről szólnak. Egyesek 
a szívükhöz közelálló alkotók irán t meg­
értőbbek mint mások, arcképükön csak a 
szép és előnyös vonásokat hangsúlyozzák.

A válogatás főként a magyar közönség 
által is ismert írókat kívánta felsorakoz­
tatni, bár közülük is kim aradt egyik-má­
sik, századunkban még alkotó író, mivel 
ezeket inkább az előző korszakhoz szá­
m ítja az irodalomtörténet. Másfelől azo­
kat kívánták bemutatni, akik századunk 
irodalmában meghatározó vagy egészen 
sajátos szerepet játszottak. Ismét máso­
kat mellőztek, m ert nevüket is alig isme­
ri a magyar olvasó. Több jeles kritikus 
és költő arcképe ily módon elmaradt, bár 
a bem utatott írókkal kapcsolatban általá­
ban az ő működésükről is értesülünk.

Az esszék igen különböző értékűek. He­
gedűs Géza hagyományos Bem ard Shaw  
portrét rajzol. Egyénibb Vajda Miklós 
Joseph Conrad tanulmánya. Gergely Ág­
nes találóan állapítja meg Yeats lírájá­
nak „esztétikai receptjét’’: „Végy egy 
csipetnyi édes órát, egy tűnő szerelmet, 
két halovány rózsát, egy néma zeneszót 
s egy pille holdfényt. Adj hozzá egy egész 
kagylónyi szentelt olajat és keverd jól 
össze egy fiola irgalommal. Ízesítsd fu­
vallat tömjénnel vagy kénkővel, hagyd

állni egy látszat-örökkévalóságon át.... 
Kristály stanzákban jéghidegen tálald.”

H. G. Wellsről Katona Anna ír. Megál­
lapítja, hogy művészi igényünket ritkán- 
elégíti ki Wells olvasása, de fantáziája, 
lelkesedése, őszintesége magával ragad. 
Ha m int kora hű kifejezőjét fogad­
juk el, ha szem előtt ta rtjuk  szem- 
nyitogató történelmi szerepét, ha nem 
feledjük emberszere tétét, akkor tudjuk, 
csak helyesen értékelni életművét. Tax- 
ner Ernő Galsworthyról írva leszögezi, 
hogy Galsworthy valószínűleg alábecsül­
te saját képességeit, amikor kitűnő adott­
ságait, éles szemét, szociális érzékenysé­
gét, ironikus humorát alárendelte a  siker 
utáni vágyakozásának. Ez a  végső ma­
gyarázata annak, hogy a Forsyte-ciklus 
hatalm as tömbjét nem tarthatjuk  Tho- 
mas Mann vagy M artin du Gard család- 
regényeivel egyenértékűnek. Babits Mi­
hály m ár 1933-ban megállapította, hogy 
Galsworthy nem tartozik a  század leg­
nagyobb regényírói közé, hogy teljesít* 
ménye nem mérhető Joyce, Virginia 
Woolf vagy D. H. Lawrence művészi 
eredményeihez, m ert munkássága nem 
vitte előbbre a  műfaj fejlődését, és nem 
hozott létre igazi remekműveket. Ez az 
általánosan elfogadott nézet a mai angol 
polgári kritikában is. De Galsworthy 
művei, fogyatékosságaik ellenére is, ma­
gasan kiemelkednek a csak népszerű kor­
társ szerzők alkotásainak tömegéből.

Somerset Maugham  — Benedek A ndrás 
szerint — azt hirdeti: nem igaz, hogy a  
szenvedés megnemesíti az embert, ellen­
kezőleg, lealacsonyítja, önzővé, kicsinyes­
sé, gyanakvóvá, alsóbbrendű emberré te­
szi. „Megbékélést nem a saját szenvedé­
sünkből, hanem a másokéból tanulunk.” 
Maughamot gyakran vádolták cinizmus­
sal, erre ő egyik alakja szavaival így fe­
lelt: „Ha cinizmusnak nevezzük, hogy va­
laki felháborodás nélkül tud szembenézni 
a kellemetlen igazsággal és elfogadja a 
természetet olyannak, amilyen, mosolyog 
képtelenségein és túlzás nélkül panaszolja 
föl szánnivalóságát, akkor azt hiszem, én



is cinikus vagyok.” Az em beri term észet 
többnyire gyarló és szánalm as, de ak it az 
élet tü relem re taníto tt, az inkább meg- 
m osolyognivalónak tekinti, m in t s ira l­
m asnak. Valahol iM aughamnál mindig, 
m inden m űvében törés van. Nem  igazán 
nagy művész.

K éry  László szerin t M organ Forster a 
k iválaszto ttak  szűk kis se jtje inek  szabad- 
kőműves együttm űködésétől v á rta  a tá r ­
sadalm i megoldást. U gyanakkor F orstér­
ben nincs hajlam  és bátorság ahhoz, hogy 
ezt a  társadalm i szerkezet m egváltoztatá­
sa révén, a  forradalom  ú tján  keresse. 
K éry írása  ism ertető jellegű. Kolozsvári 
G randp ierre Em il Seen O'Casey és Egri 
P é te r Jam es Joyce képe megragadó. 
Nehéz tém a ju to tt Szegedy M aszák 
M ihálynak (V irginia W oolf) és L en­
gyel B alázsnak (Dávid H erbert Law - 
rence). Law rence szerin t racionális 
civilizációnkban az in te llek tus el­
nyom ja az ösztönöket, a teste t és a  test 
lehetőségeit. K üzdeni kell teh á t az ösztö­
nök jogáért. Thom as Stearns Eliot Egri 
P éter szerin t a m odern kap ita lista  élet­
form át gyökeresen elítéli, mégis szembe­
száll azzal a  rendszerrel, am ely ezt az 
életfo rm át felszám olja. A szocialista tá r­
sadalm at jobbára  csak szektás eltorzu­
lásának  torzképében tud ja  felfogni, és a 
szocializm ust a fasizm ussal együtt u ta sít­
ja  el.

Szilágyi Im re ex  librise

Báti László K atherine M ansfieldről 
csak ta rta lm i k ivonatokat ad. Sükösd 
M ihály érdekesen ír  A ldous H uxley-ről. 
H uxley  szerin t korunk  tragikom ikus: tr a ­
gikus, m ert a pusztulás felé megy, kom i­
kus, m ert még m indig megvan. M enedé­
kül H uxley az erőszak nélküli evolúció 
ú tjá t, az erkölcsi öntökéletesítést a ján lja .

A m ásodik kötetből kiem eljük Valkay 
S aro lta  esszéjét, m ely Evelyn W augh-ot 
jellem zi élesen. V ilágképéről m egállap ít­
ja, hogy W augh szerin t az em ber jellem e 
örök és változhatatlan . A h irte len  válto ­
zások, fo rradalm ak csak k á r t okozhatnak 
a társadalom nak. A társadalm i egyen­
lőtlenség örök törvény. A m űvészek ide­
jük  egy részét m indig azzal töltötték, 
hogy az éppen uralm on levő rendszert d i­
csőítették. M ihályi G ábor kitűnő írása 
Sám uel B eckettről leszögezi, hogy am íg 
a  m arx ista  filozófiában és társadalom ­
tudom ányban az elidegenedés leküzdhető 
tendenciája  a  társadalm i fejlődésnek, 
addig az egzisztencialista filozófiák — 
s ebben B eckett is velük  ta r t  — öröktől 
fogva adott, leküzdhetetlen  e llen té te t lá t­
nak világ és em ber között. A m ennyiben 
tudom ásul veszik a fejlődés fogalm át, 
regresszív fejlődést lá tnak, az egyre 
fokozódó elidegenedés eluralkodását. 
Beckett ezt a  regresszív fo lyam atot a 
végső elidegenülés, az elem bertelenedés 
utolsó stációjáig viszi el, a testi és szel­
lemi degeneráció végső fokáig.

Fodor A ndrás A uden  po rtré jában  kifo­
gásolja, hogy az egykor M arxot F reuddal 
békítő A uden az anglikán egyház igehír- 
detője lett. Űj vallásfilozófiai elvei sze­
rin t a  lélekgyógyászat is csak úgy ju th a t 
előbbre, ha fölism eri a  neurózisok teoló­
giai gyökerét. A többi esszé közül k iválik  
M ihályi G ábor Harold Pintérje. M ihályi 
ebben a portréban  m integy összefoglalja 
az egész huszadik századi angol irodalom  
egészében bizony lehangoló, csüggesztő 
életérzését. Azt, hogy a külvilág tám adá­
sa elöl h iába m enekülünk  a  p riv á t életbe, 
ez sem nyú jt igazi biztonságot. A „szobá­
nak” ezt a m ikrokozm oszát való jában  a 
hatalom nak és a szolgaságnak, az erő­
szaknak és a  kiszolgáltatottságnak ugyam  
azok a törvényei uralják , m in t aj nagy­
világot, am elynek a m agánélet csak kicsi­
ny íte tt mása. Az erősebb törvénye jogán 
az em ber itt is p réd ára  leső ragadozó, 
vagy kiszolgáltatott, védekezésre képte­
len áldozat, de m indenképpen groteszk, 
kisszerű és végső soron sa jn á la tra  méltó 
lény.

A kötethez bevezetőt B áti László írt, a 
függeléket, m ely életrajzi jegyzeteket és 
b ib liográfiát tartalm az, K ristó  Nagy Ist­
ván á llíto tta  össze. (Gondolat, 1—2. kötet, 
56 Ft)

K a t o n a  J e n ő
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F A L U S  R Ó B ER T: A  R Ó M A I IR O D A L O M  T Ö R T É N E T E

Falus R óbert az ókori irodalom  két kö­
te te  u tán  m ost A  római irodalom  törté­
netét is közreadta. Ez ugyancsak hézag­
pótló m unka és még a kisebb könyvtá­
rakban  sem nélkülözhető — b ár hosszú 
ideig nélkülözött — kézikönyv. M agyar 
szerzőtől több m in t negyedszázada nem  
je len t meg a róm ai irodalom ról átfogó 
mű. A Falus m unká já t megelőző leg­
ú jabb  m onográfia, I. M. T ronszkijnak az 
an tik  irodalom  tö rtén e té t tárgyaló  egye­
tem i tankönyve, 1953-ban lá to tt m agyar 
ford ításban  napvilágot. Ezen és Borzsák 
István  1944-ben m egjelent könyvén k í­
vül csupán a M aróti—H orváth—Castig- 
lione-féle: A régi Róm a cím ű m űvelődés- 
tö rténeti m unkából tá jékozódhattunk  a 
róm ai irodalom ról. Falus R óbert köny­
vének szükségességéről — gondolom — 
elég ennyit m ondanunk. Kézikönyv je l­
legét és ilyenként való használhatóságát 
a névm utatón kívül erősen fokozza a füg­
gelékként hozzácsatolt b ibliográfia — 
Jerem  Erzsébet á llíto tta  össze —, ez h a ­
sonlóan az ógörög irodalom  történetének  
bibliográfiájához a  szerzők m odern m a- 
g j'ar szövegkiadásait és a m űfordítások­
nak  — nem csak a m oderneknek — jegy­
zékét tartalm azza, az önálló kötetben, 
antológiákban és szem elvénygyűjtem é­
nyekben m egjelenteket egyaránt, egyes 
írók  szerinti csoportosításban is, tehá t 
m in d járt kalauzként is szolgál a róm ai 
irodalom  első kézből való m egism erésé­
hez.

A m unka mégsem csupán vártsága és 
kézikönyvként való használhatósága oká­
ból értékes, hanem  m ert o lvasm ánynak 
is jó. Falus bevezetőjében az ,irodalom ’ 
fogalm ától elválaszthata tlannak  ta r t ja  az 
írásos rögzítést és a gyönyörködtető ta r ­
talm at, mi ehhez szívesen hozzátennők az 
előadásmód, a form a élvezhetőségét — 
tárgyától ugyanis egy irodalom történet 
puszta ada t- és ism erethalm az is lehetne; 
irodalom m á Falus m unká já t közlésm ódja 
teszi. Nem jósoljuk, m iként sokan, a 
szépirodalom  elsorvadását, tény viszont, 
hogy korunkban  — nem  először a tö rté ­
nelem  során, és elsősorban nyugaton, de 
m indinkább nálunk  is — m ind erősebb 
és szélesebb körű az ism eretterjesztő, do­
kum entum - és főként az esszéirodalom 
igénylése, azzal az elengedhetetlen köve­
telm énnyel, hogy előadásm ódja élvezetes 
legyen, ami nagyjából egészéből annyit 
tesz, hogy érzékletes és m egragadó, vagy­
is esztétikus.

Falus, igen helyesen, tö rténelm i váz­
la tta l kezdi m unkáját, s ezzel beleágyaz­
za a m aga korába a la tin  nyelvű iroda­
lom és a m ajdani róm ai birodalom  kez­
detének kezdeteit, hogy tu d ju k : m ilyen 
előzményekből, környezetből és talajból,

m ilyen társadalm i, gazdasági állapotból,, 
m ilyen vallási nézetekből sa rjad t az az 
irodalom , mely a görög irodalom  u tán  s 
részben ennek közvetítőjeként, a la tin  
nyelv szélesebb elterjedtsége következté­
ben nagy elődjénél is erősebb és így a 
legm eghatározóbb hatással volt az euró­
pai irodalom ra.

A továbbiakban — a kor képének m eg­
festését sohasem  m ulasztva el — írón ­
ként, író-csoportonként tá r ja  fel a könyv 
anyagát, kezdve az archaikus kor klasz- 
szikusain; P lau tus m agasodik ki elsőként 
közülük, m űvei máig élnek sz ínpadjain­
kon, bizonyítva, hogy helyzetkom ikum os 
darab ja iban  is m ennyire alapvető em be­
ri je llem hibákat és örök típusokat á llí­
to tt pellengérre. Falus a plautusi kom é­
diaépítés techn iká jának  töm ör és mégis 
alapos elem zését nyújtja , bő szem elvé­
nyekkel, s ezáltal kedvet csinál a Deve- 
cseri G ábor k itűnő ford ításaiban  rendel­
kezésünkre álló m űvek olvasásához. A 
későbbiek során ugyanezt a m ódszert kö­
veti, a m ásod- és harm adrendű  írókat 
sem mellőzve, biztos ízléssel és jó é r­
zékkel emeli ki a jelentőseket, azokat, 
akiknek a mi szám unkra is m arad t m on­
danivaló juk ; T eren tiust például; m ajd  a 
po lgárháborúk irodalm ából Cicerót, J ú ­
lius Caesart, Sallustiust, és a két nagy 
költőt: a bölcselő L ucretiust és a leglíri- 
kusabb lírikust, Catullust. Úgy érezzük, 
ő áll legközelebb a szerző szívéhez. A ró ­
la ír t húsz oldalnyi esszé alkalm as reá, 
hogy azokéba is belelopja, akik  még egy 
sorát sem olvasták.

A ndruskó K ároly ex  librise
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Az Augustus-kor irodalmából a nagy 
epikust, Vergiliust, a lírikus Horatiust 
külön-külön fejezetben tárgyalja; a há­
rom  kiváló elégia költő: Tibullus, Proper- 
tius és Ovidius egymás mellé kerül, kö­
zülük érthető módon legtermészeteseb­
ben a harm adik nemzedéket képviselő 
Ovidiust elemzi és m utatja be bő sze­
melvényekkel.

A kor történetírói közül Livius kapja 
a legszebb méltatást.

A korai császárkorból — nem véletle­
nül — a meseíró Phaedrus, a nagy szati­
rikusok — Petronius, Martialis, Juvenalis 
— és a történetírók — Tacitus és Sueto- 
nius — emelkednek ki. ö k  ragadták meg 
és fejezték ki leghívebben korukat, idő­
szerűek voltak, ennek köszönhetik, hogy 
művük dacolt az idővel és ma is az.

A késő császárkorból igazán csak egy 
regény m aradt élő, Apuleius Aranysza­
mara. Az igazi, latin szellemiséget tükrö­
ző római irodalomnak ő az utolsó csúcsa. 
Falus azonban — igen helyesen — az el­
ső latin nyelvű egyházatyák — Tertullia- 
nus, Hieronymus (Szent Jeromos), Augus- 
tinus (Szent Ágoston) — műveit, továb­
bá a klasszikus írók nyomába lépő költők 
munkásságát, s végül a keresztény líra 
kezdeteit még a római irodalomhoz sorol­
ja, mivel nemcsak a nyelv élt tovább 
bennük, hanem, hol a felszínen, hol bú­
vópatakként a római szellemiség is.

A szép kiállítású kötetet gazdagítja és 
tartalm át szemléletesebbé teszi a 36 ol­
dalnyi képanyag, Szilágyi János György 
válogatása. (Gondolat, 506 1. 40 Ft.)

Z o l n a y  V i l m o s

könyvtári szakirodalom
A Z  N D K  K Ö N Y V T Á R I  S T A T IS Z T IK Á J A  1968-1969.

A Német Demokratikus Köztársaság 
általános nyilvános könyvtárainak és 
szakszervezeti könyvtárainak forgalmi 
eredményeit évente folytatólagosan meg­
jelenő adattárban tette közzé a berlini 
Zentralinstitut für Bibliothekswesen. A 
kiadvány első része, az 1968. év anyaga 
három kötetben jelent meg, a Német De­
mokratikus Köztársaság fennállásának 
20. évfordulója alkalmából. A szerkesz­
tők szándéka szerint a kiadvány elsősor­
ban a nyilvános könyvtárak távlati terve­
zési m unkáját hivatott segíteni az 1975-ig 
terjedő időszakra vonatkozóan. Ennek 
megfelelően az első kötet az NDK könyv­
tárainak összesített eredményeit ta rta l­
mazza, míg a második és harm adik kötet-
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ben a járások és városok részletezett ada­
tai találhatók meg. A közzétett szám­
adatokon keresztül az érdeklődő betekint­
het az NDK sokezernyi főhivatású és 
társadalm i munkás könyvtárosának al­
kotó munkájába, megismerheti a könyv­
tárügyben elért újabb eredményeket, me­
lyeket az NDK minisztertanácsa által 
1968-ban kiadott határozat a fejlődés új 
feltételeinek megteremtésével te tt lehe­
tővé. A kiadvány előszava szerint hason­
ló gazdagságú adattárat csak ötévenként 
fognak kiadni, az ötéves tervidőszakok­
nak megfelelően. A sorozat további, éven­
kénti kötetei ezért csak az összesített 
eredményeket fogják közölni, mellőzik a 
járások és városok szerinti feltárást. Ezt a 
módszert az 1969. évi kötetnél m ár alkal­
mazták is.

A magyar könyvtárosok számára ta r­
talmi szempontból a legérdekesebb az 
1968. év első kötete, valam int az ezt kö­
vető 1969. évi összesítő kötet. Szerkezeti­
leg az összeállítók itt a területi és intéz­
ménytípusok szerinti csoportosítást alkal­
mazták: részletes táblázatokban közlik a 
könyvtárak jellemző adatait, az intézmé­
nyek számát, a könyvtárak állomány- 
adatait, a beiratkozott olvasók számát és 
rétegeződését, a kölcsönzési forgalmat és 
a forgalom szakcsoportonkénti megoszlá­
sát stb. A kiadvány külön érdeme, hogy 
— a hazai gyakorlattól eltérően — gazdál­
kodási adatokat is közöl: ismerteti a 
könyvtárak teljes kiadásainak összegét, 
részletezi a könyvbeszerzésre, folyóiratok­
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ra, valam int a személyi kiadásokra fel­
használt összegeket. Ezáltal a kiadvány 
teljes értékű lett és a gazdasági tervezés­
ben is felhasználhatóvá vált. A nálunk 
kiadott „Statisztikai tájékoztató 1968.”, 
valam int a „Településeink könyvtári ellá­
tása 1968.” c. kiadványokból a gazdálko­
dásra vonatkozó adatok — az állomány- 
gyarapításra fordított kiadások kivételé­
vel — hiányoznak, és ez érdemi felhasz­
nálhatóságukat nagy mértékben csökken­
ti, illetve bizonyos területekre korlátozza. 
Pedig a könyvtárak szolgáltatásainak dif­
ferenciált fejlesztése végső fokon az egy 
lakosra jutó könyvtári kiadások függvé­

nye, ennek ismerete tehát a könyvtáros 
számára nem lehet közömbös. Kötelező 
pénzügyi norma ebben a vonatkozásban 
nincsen, a költségvetési és fejlesztési te r­
vek összeállításához csak tapasztalati ada­
tokra tudunk hivatkozni. Igen fontos to­
vábbá az egy lakosra jutó könyvtári ki­
adások ismerete a nemzetközi összeha­
sonlítás szempontjából is, m ert az egyes 
országok fejlesztési üteméről ezen ada­
tok birtokában megbízhatóbb képet tu ­
dunk alkotni.

Az NDK és hazánk legfontosabb könyv­
tári adatait a táblázat segítségével szeret­
ném összehasonlítani:

L akosság  
1000 fő

Á llom án y  
1000 k ö tet

K ölcsönzés  
1000 k ö tet

O lvasók  
1000 fő

K iad ás  
1000 M

N D K  1908. 17 087 2 4657 6 1 1 9 9 3 882 5 4 3 3 9
N D K  19G9. 17 076 2 5 4 4 2 6 2 4 0 3 3 969 5 6 3 1 8
MO 1968. 10196 21870 5 4 1 8 3 2 219 nincs ad at
MO 1969. 10 210 23574 541 4 9 2 209 nincs ad at

Ha a táblázat alapján az olvasók számát 
a lakosság számához viszonyítjuk, az 
NDK-ban 22,7%-os, illetve 23,2%-os ered­
ményt kapunk. Ezzel szemben nálunk az 
arány a két év alatt csökkenő tendenciát 
m utatott: a lakosság 21,7%-a, illetve 21,6 
% -a vette igénybe a könyvtárakat. Az 
egy lakosra jutó állomány esetében ha­
zánk eredményei kedvezőbbek: nálunk 
1969-ben egy lakosra 2,14 kötet jutott, míg 
az NDK-ban 1,49 kötet volt az ellátottsá­
gi mutatószám. Hasonló a helyzet az egy 
olvasóra jutó kötetszámnál is: nálunk a 
fenti időszakban az állami és a szakszer­
vezeti hálózatban egy olvasóra 10,6 kötet 
jutott, ugyanakkor az NDK olvasói csak 
6,4 kötetes ellátottságban részesültek. Ala­
csonyabbak voltak az NDK-ban a köl­
csönzés intenzitásának mutatói is: 1 la­
kosra 3,65 kötet kölcsönzés jutott, míg 
Magyarországon az egy lakosra jutó köl­
csönzés 5,27 kötet volt. Ennek megfele­
lően alakult az egy olvasó által kiköl­
csönzött kötetek száma is: az NDK-beli

olvasók 1969-ben átlagosan 15,7 kötetet 
kölcsönöztek, míg a magyar olvasóknál 
az átlag 24,5 kötet volt. Az olvasói érdek­
lődés intenzitásában mutatkozó csaknem 
tízes nagyságrendű különbség bizonyára 
felkelti a könyvtárosok figyelmét, mé­
lyebb elemzése feltétlenül indokoltnak 
látszik. Egyik lehetséges oka talán a ha­
zai közművelődési könyvtárak gyermek­
olvasóinak magas számában kereshető, 
de kétségtelenül közrejátszhatnak a m u­
tatószám alakulásában más, olvasásszocio­
lógiai tényezők is.

Sajnos, nem volt lehetséges összeha­
sonlítani az NDK-beli adatokkal az egy 
főre jutó hazai könyvtári kiadások ala­
kulását, mivel a magyar adattárakban ez 
nem található meg. Indokoltnak tartanám , 
hogy könyvtári statisztikánkat a gazdál­
kodásra vonatkozó adatokkal kibővítsük, 
m ert ily módon a tervezésben is hasz­
nálható segédeszközt tudnánk a könyv­
tárosok kezébe adni.

M e z e i  G y ö r g y
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H O R V Á T H  TIBO R: Á L T A L Á N O S  SZER V EZÉSI IS M E R E T E K  
K Ö N Y V T Á R O S O K  S Z Á M Á R A

A rövid tankönyv az előkészületben le­
vő, nagyobb kézikönyv egyik fejezete. A 
Könyvtártudományi és Módszertani Köz­
pont tervezett kézikönyve elektronikus 
számítógépek könyvtári és dokumentá­
ciós alkalmazásával foglalkozik majd.

Az itt közreadott anyag tulajdonkép­
pen a szerző előadásainak jegyzete, mely 
bevezetőben megismertet a rendszer és 
a szervezet fogalmával, felvázolja a fo­
lyamatelemzési módszereket, a folyama­
tok ábrázolási módjait, a folyamatábrák 
szerkesztését. Értékelési módszereket is­
mertet, majd tervezési és döntési fogal­
m akat vezet be. Részletesen ismerteti a 
hálózattervezési módszereket, végül füg­
gelékben a m átrix-algebra elemeit és a 
gráfelméletet m utatja be.

Példái a könyvtárosok munkájából fel­
hozott igen érdekes és hasznos példák. 
Azt is jól tette, hogy a szervezéstechni- 
kát bem utatta a könyvtárosoknak, bár 
magában a feladat kitűzésében nyugtala­
nító ellentmondás van, amelyre pár szó­
val szeretnék utalni.

Az elektronikus számítógépek megje­

lenése forradalm asította a m atem atikát, 
amelyben a computerekkel érkezett új és 
nagy lehetőségek új, eddig ismeretlen ta ­
nokat, elméleteket bontakoztattak ki.

A rendszertechnika, az operáció-kuta­
tás, lineáris programozás, és sok más 
ilyen eljárás az óriássá nőtt technika igé­
nyeihez szabott eljárás. Nélkülük sem az 
ember holdra lépése, sem egy petróleum­
finomító gazdaságos működése nem kép­
zelhető el. A könyvtárosnak, legalábbis 
a felhozott példák tökéletes megoldása 
érdekében, nincs szüksége a szerző m ű­
vében felemlített matematikai eljárások 
részletes ismeretére. Mégis helyes Hor­
váth Tibornak az a törekvése, hogy a 
könyvtárgépesítésben bizonyára egyre 
fontosabbá váló szervezéstechnikát a 
modern matematika eszközeivel együtt 
kívánja láttatni. Ha a kép mégsem teljes, 
ez a nagyipari és könyvtári szervezések 
közötti nagyságrendi különbségek terhére 
Írandó. (KMK-NPI, 88 1. Könyvtárgépe­
sítési füzetek 10.)

D e z s ő  L á s z l ó
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Miskolc és Veszprém után most Tata­
bánya tette le a köz asztalára a fölszaba­
dulást követő két évtized helyi történel­
mének adattárát: válogatott repertóriu­
mát. A két testes kötet arányainak érzé­
keltetésére össze kell vetnem az eddigie­
ket: Borsod repertóriuma 9619 tételt ta r­
talmazott, Veszprémé 9205 tételt — Ko-

^  c f 1l t (

márom megye 1945 és 1965 közötti életét 
19 298 címfölvételbpl olvashatjuk ki. A 
miskolciak csak a megyei lapokat dolgoz­
ták föl, a veszprémiek csak az országoso­
kat; a tatabányaiak mind a fővárosi, 
mind a helyi időszaki kiadványok meg­
válogatott seregét átbúvárolták, s éltek 
az 1966 óta kibontakozó helyismereti 
bibliográfiai munkamegosztás előnyei­
vel is.

E hasábokon nekem jutott a tiszt, hogy 
beszámoljak Borsod (1967. 246. 1.) és 
Veszprém (1970. 690. 1.) nagy vállalkozá­
sáról, s most, íme, itt előttem a harm a­
dik, még nagyobb teljesítmény a mérlege­
lésre. A mennyiség nem m ent a m inő­
ség rovására: a Komárom megyei reper­
tórium (még mindig használt rossz m ű­
szóval: sajtócikkbibliográfia) szakrendje, 
mutatórendszere, címfölvételekben, anno­
tációkban megmutatkozó alapossága föl­
ér az előzőkével, sőt talán tanult is am a­
zok szakbírálatából. Nem m intha nem 
lenne most is néhány kifogásolni való. 
Elsősorban a mélyebb tagolások hiánya 
föltűnő. Pl. m indjárt az első szak, a
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Kommunista Párt tevékenysége 40 lapot 
tesz ki egyvégtében, időrendben. Bizo­
nyára lehetett volna még két-három  al­
csoportra osztani, mint a könyvtárügyet 
is (pl. külön a megyei könyvtárra, külön 
a járási könyvtárakra, külön a községi­
ekre vonatkozó írásokat), vagy a művé­
szeti életet (itt esetleg alkotóként). V itat­
ható az is, helyes volt-e a sportot a mű­
velődésügy és a  történelem, földrajz osz­
tályai közé beiktatni, nem kellett volna-e 
mögéjük tenni. Jó lett volna a hetilapok, 
sőt havi kiadványok írásait is keltük sze­
rint megadni, így fölöslegessé vált volna 
az annotációk jó részét kitevő időmeg­
határozás. Annál inkább, m ert ez még 
zavart is okoz. Nem tudjuk például, hogy 
a tardosbányai önkéntes tűzoltótestület 
mikor is volt ötvenéves: 1963 októberé­
ben, novemberében vagy decemberében? 
Mert az erről szóló három tétel (2268— 
2670) mind a háromfélét állítja.

Bármi gondos és tagolt a szakrend, a 
tárgym utatót — az előszó állításával el­
lentétben — nem teszi fölöslegessé. Ha 
pl. valaki a fölszabadulás utáni utcanév­
változásokra kíváncsi, honnan tudja 
előre, hogy az Igazgatási problémák — 
Területrendezés alcsoportban leli, s ha a 
tartalomjegyzék alapos áttanulmányozása 
árán sejti is, m iért kelljen neki száz té­
telt átböngészni a keresett egyetlenért?

Gazdag rövidítésrendszerrel dolgoztak, 
de ezek részint lehettek volna még tömö- 
rítettebbek, másrészt fölölelhették volna 
a néhány leggyakoribb földrajzi nevet 
(Komárom megye, Tatabánya, Dorog stb.) 
is. Vannak lapok, melyeken az annotá­
ció szinte teljesen a „Komárom megyei 
adatokkal” ismétlésből áll (136—137).

A m utatót sűrű sorokkal és külön kö­
tetben láttam  volna praktikusabbnak, ki­
vált, ha a háromfélét (név, földrajzi, in­
tézményi-egyesületi) egyetlen betűrend­
ben adják. Annak persze szinte semmi 
értelme sincs, hogy pl. Tatabánya cím­
szava alatt több mint 12 lap terjedelem­
ben, két sűrű oszlopban tételszámokat
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sorolnak föl. Ki talál meg ennek alapján 
valamit is? Ez fölösleges, s ha a mutató 
egységes, az anyagon egyébként uralko­
dó, gondos szerkesztő, Tapolcai Ernőné, 
nem is kényszerül ilyesmire, hiszen ak­
kor Tatabányát eleve tartalm i, tárgyi né­
zőpontok alapján álosztásokkal tárja  föl.

Külön dicséret illeti a József Attila 
megyei könyvtárat, hogy — akár a 
veszprémiek — ők is saját sokszorosító 
műhelyükben  állították elő a hatalmas 
munkát, mégpedig a xerox-rota techni­
ka korszerű szintjén. Kár volt az idegen 
ékezetű címbetűkkel megalkudniuk.

A veszprémi kötet kapcsán már java­
soltam, hogy az elkészült 'kiadványok 
módszertani kérdéseit mielőbb vitassuk 
meg. Akkor még nem tudtam  a tatabá­
nyaiak munkájáról, de tudomásom volt 
pl. a szolnokiak hasonló törekvéseiről, s 
úgy gondoltam, a tapasztalatok leszűré­
sével megkönnyíthetnénk a többi megyék 
ilyen vállalkozóinak munkáját. A rra is 
alkalmas lenne egy ilyen tapasztalatcse­
re, hogy eldöntse: vajon a repertórium 
eddig ismert (borsodi, veszprémi, komá­
romi) típusai az egyetlen lehetőségét je­
lentik-e a könyvtárak helyismereti föl­
táró tevékenységének, avagy pl. a helyi 
eseménynaptár a föladatok nagyobb ré­
szét takarékosabban megoldaná, amint 
ezt korábban (Könyvtáros, 1964. 472 1.) 
javasoltam.

A szükséges vita a jövőt készíti elő. De 
ezt teszi a maga módján ez a terjedelmes 
bibliográfia is, amely újabb bizonyíték 
megyei könyvtáraink tudományos tájé­
koztató m unkájának fejlődő színvonalára. 
(József Attila Megyei Könyvtár, Tatabá­
nya, 1—2. köt. 1270 1. Szerk: Tapolcai 
Ernőné)

P é t e r  L á s z l ó
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Biográfia és

A helyi hagyományok ápolásának szá­
mos közművelődési könyvtárunk rend­
szeresen szentel kisebb-nagyobb bibliog­
ráfiákat, s mi tagadás, ezek között ma 
még sok a kisszerű, összecsapott, gyenge 
munka. Annál örvendetesebb, hogy ha 
lassan is, de szaporodnak a nagyobb, el­
mélyültebb m unkát kívánó, igényes vál­
lalkozások. Ezek rangos példája a kapos­
vári Palmiro Togliatti Megyei Könyvtár 
Vaszary-bibliográfiája.

A bibliográfiát esszészerű tanul­
mány vezeti be. Bár eleve némi 
szkeptikus óvatossággal jelöli ki 
Vaszary művészettörténeti helyét és 
rangját: „ . . .é p p e n  az a művész volt, 
akinek műveit talán ham arabb lepi be a 
por, m int működésének, kulturális java­
kat átvevő és átadó tevékenységének az 
em lékét. . . ” ; mégis érthetően és rokon- 
szén vvel közelíti meg Vaszary alakját. 
Családi vonásként értékeli könnyedségét, 
azt a tartalm i mélységet megbecsülő, de 
el nem sajátító lebegését az értékek vi­
lága fölött, melyet mélységesen jellemző­
nek ítél korának magyar társadalm ára. 
Ügy véli, hogy Vaszary János maga is 
„portré erről a társadalomról, s talán 
jobb, találóbb arckép, m int bármi, amit 
valaha is festett”. A pályakép, melyet 
ebből a  kiinduló értékelésből felrajzol, 
friss és világos. Á rnyaltan elemzi a poszt­
impresszionizmus és a szecesszió hatását 
Vaszary művészi érzékenységére, kiemeli 
festészetének komorabb, realisztikusabb 
oldalait is (a paraszt-tárgyú és a háborús 
képeket), s m éltatja néhány késői, 
franciás ízlésű képét. Nagy gonddal fog­
lalkozik szervező, tanító, valam int a mű­
vészeti közéletben kifejtett munkásságá­
val is.

Maga a bibliográfia — az Előszó tanú­
sága szerint — teljes áttekintést kíván 
adni Vaszary János életművéről, de nem

bibliográfia

törekszik teljességre: csak a monográ­
fiák, valam int a legfontosabb magyar 
művészeti folyóiratok és napilapok anya­
gát tá rja  fel. Ezt az anyagot részben for­
mai, részben tartalm i szempontok szerint 
csoportosítja és minden csoporton belül 
időrendet alkalmaz. Először a monográ­
fiákat sorolja fel, aztán a Vaszary-élet- 
művet elemző közleményeket hozza. A 
következő fejezet a kiállítási beszámoló­
kat tartalmazza, m ajd a Vaszary-képeket 
is őrző gyűjteményekről beszámoló iro­
dalom következik. Ezután jönnek az 
egyes művekről szóló kritikák és értéke­
lések, a Vaszary közéleti tevékenységé­
vel foglalkozó irodalom és Vaszary saját 
írásainak bibliográfiája. Az „Egyéb köz­
lemények” fejezet a Vaszaryval csak érin­
tőlegesen foglalkozó irodalm at gyűjti 
össze. A zárófejezet a Vaszary-képek rep­
rodukcióinak lelőhelyjegyzéke, a képek 
címének betűrendjében.

Az összegyűjtött anyagot rövid anno­
tációk kísérik. Ha egy műben vagy cikk­
ben Vaszaryról csak említés esik, mellő­
zik az annotációt, s ezzel némileg súlyoz­
zák az irodalmat. A bibliográfia appará­
tusát kissé túlságosan is rövid életrajzi 
kronológia, névmutató, kiállítási mutató, 
továbbá a társulatok, egyesületek és in ­
tézmények m utatója egészíti ki.

A házi sokszorosítású, technikailag is 
mintaszerűen szép kivitelű, sorkizárásos 
írószedéssel, szép, egyenletes nyomással, 
ízléses kötésben megjelent kötetet csak 
néhány kisebb szépséghiba rontja. Az utó­
lag beszúrt 593. tételt nem lehet megta­
lálni : itt a 6/a. tételszám alkalmazása 
jobb lett volna; s feltétlenül érde­
mes lett volna a kötet 7 reprodukcióját 
technikailag igényesebb eljárással elké­
szíttetni. (Kaposvári Megyei Könyvtár, 
170 1.. 7 t.)

S z i l á g y i  T i b o r
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NEGYVEN folyóirat, idő- 
szakos kiadvány könyvtár- 
ügyi témával foglalkozó 
cikkét ismerteti a Gyorstá­
jékoztató a magyar könyv­
tártudományi irodalomból 
c. KM K kiadvány legújabb 
száma. A  fe lvett írások 
1970. október 1. és decem­
ber 31. között jelentek meg 
túlnyomórészt a K önyvtá­
rosban, a Magyar K önyv­
szemlében és a többi szak- 
folyóiratban, illetve könyv­
tárak által kiadott periodi­
kákban. A  kiadvány érde­
kessége azonban az, hogy 
olyan, szakmán kívüli fo ­
lyóiratok publikációit is 
fölveszi, m int az Élet és 
Irodalom, az Irodalomtör­
ténet, a Művészet, a Tisza- 
táj és az Üj írás. A z Élet 
és Tudomány, a Magyar 
Grafika és a Magyar Sajtó 
is közölt könyvtári vonat­
kozású cikkeket az adott 
időszakban.

A FELSŐOKTATÁSI 
SZAKIRODALMI TÁJÉ­
KOZTATÓ A sorozatának 
1970. 2. száma terjedelmes 
fejezetet szentel a könyv­
tárépítés és könyvtárgépe­
sítés irodalmának. Az an- 
notált német nyelvű köny­
veken kívül több folyóirat- 
cikk — egyebek közt a 
Könyvtáros publikációja is 
— helyet kap a felsorolás­
ban.

AZ AKADÉMIAI
KÖNYVTÁR kiadványso­
rozatának 60. füzeteként 
megjelent M olnár Imre: 
Perem lyukkártyás doku­
mentációs rendszerek léte­
sítése kutatóintézeti könyv­
tárban c. munkája. A téma- 
választást az indokolja, 
hogy a gyakorlati tapaszta­
latok alapján bebizonyoso­
dott az em lített tájékozta­
tási rendszer alkalmassá­
ga a kis és közepes nagy­
ságú kutatóintézetekben 
szükséges szakirodalom fel­
tárására és visszakeresésére.

1871—1971 A PÁRIZSI 
KOMMÜN rímmel ajánló 
jegyzéket adott ki a Kapos­
vári Megyei Könyvtár. A 
szerény, sokszorosított, an- 
notált bibliográfia a fonto­
sabb történelmi és politikai 
műveken kívül fölsorol há­
rom szépirodalmi m unkát 
is, végül eseménynaptárt 
közöl.

OSZTÁLYFŐNÖKI 
ÓRÁK címmel megjelent a 
Kaposvári Megyei Könyv­
tár „Irodalomjegyzék a 
szakmunkásképzéshez” c. 
sorozatának 3. füzete. Az 
ajánlójegyzék az órák te­
matikájához évfolyamon­
ként válogatja az irodalmat, 
mégpedig csak olyan köny­
veket, amelyek a megyei 
könyvtárból ki is kölcsö­
nözhetők.

A PÁRIZSI KOMMÜN 
az egykorú magyar iroda­
lomban címmel a Fővárosi 
Szabó Ervin Könyvtár az 
évfordulóra hasonmás ki­
adásban megjelentette Ge- 
réb László 1951-ben megje­
lent bibliográfiáját. Az il­
lusztrált kiadvány a beve­
zető tanulmány után, az 
események időrendjében, 
bő válogatást közöl a ma­
gyar lapok cikkeiből, idéz 
a kommünről szóló egyko­
rú szépirodalomból és be­
mutatja a tudósítókat is. A

ERDŐ 5
Bor István ex  librise

lapok jegyzéke közli a szer­
kesztő nevét is.

STEIN AURÉL ifjúsága 
címmel teszi közzé H. Bo­
ros Vilma az M TA K önyv­
tára kiadványsorozatának 
61. füzetében a kiváló m a­
gyar orientalista bátyjának  
és nagybátyjának (Stein Er­
nőnek és Hirschler Ignác- 
nak) levelezését. A  beveze­
tő tanulmányból és a leve­
lekből érdekesen bontako­
zik  ki a századvég értelm i­
ségi társadalmának élete; a 
német eredetű polgárság 
magyarrá válása; a család 
összetartása, m ely a tehet­
séges i f jú útját egyengette; 
és végül megismerjük a 
nagy tudós tiszteletre méltó 
emberi vonásait is: gondos­
kodását expedícióinak tag­
jairól és rajongását Arany 
János költészete iránt. A z  
1866-tól 1891-ig tartó leve­
lezés nemcsak a magyar tu ­
dománytörténet értékes for­
rása, de hasznos indítása 
lehet a későbbi életrajzi 
feldolgozásnak is.

AZ ORSZÁGGYŰLÉSI 
KÖNYVTÁR, mint az ENSZ 
kiadványainak magyaror­
szági letéti könyvtára 1967 
óta közzéteszi azoknak az 
ENSZ titkársági kiadvá­
nyoknak bibliográfiáját, 
amelyekkel a letéti gyűjte­
mény gyarapodott. Leg­
utóbb az 1968—69. évi — 
1970. XII. 1-ig beérkezett — 
kiadványok jegyzéke jelent 
meg. A címleírások angol, 
illetve francia nyelvűek, 
mivel a letéti gyűjtemény­
be ilyen nyelvű kiadvá­
nyok érkeznek.

JANKOVICH FERENC­
RŐL — hirtelen halálát pár 
nappal követően — röplap­
bibliográfiát adott ki a Fő­
városi Szabó Ervin K önyv­
tár. A  rövid életrajz, a fon­
tosabb m űveknek és az író­
ról szóló terjedelmesebb 
tanulmányoknak felsorolá­
sa jól tájékoztatja az adott 
keretek között az olvasót.
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AZ ESEMÉNYNAPTÁR 
1971. 2. száma nem csupán 
az évfordulókról (a felsza­
badulás évfordulója, Baud- 
laire, Dürer, Zalka Máté, 
Bakócz Tamás, a 75 éves 
film, a 25 éves úttörőmoz­
galom stb.) emlékezik meg 
és közöl velük kapcsolatban 
bőséges bibliográfiát, ha­
nem bizonyos mértékig egy 
„digest” szerepét is betölti; 
sajtószemlét is találunk 
benne az 1970. év negyedik 
negyedének hírlap- és fo­
lyóiratterméséből. A tévé 
Nyitott könyv c. műsorá­
hoz is bőséges olvasnivalót 
ajánl az ott szereplő írók 
életművéből; ezenkívül kér­
dőíven tudakolja a könyv­
tárosok véleményét az Ese­
ménynaptár használható­
ságáról.

ÖSSZEFOGLALÓ JE­
LENTÉST adott ki 1970. évi 
működéséről a debreceni 
Egyetemi Könyvtár. A  je ­
lentés közli, hogy a könyv­
tár az 1969-es irányelvek 
szellemében folytatta m un­
káját: beszámol az abban 
az évben indított új vállal­
kozások (a szakreferensi 
rendszer bevezetése, a szak- 
kézikönyvtárak , kutatóter­
m ek és a kémiai szak- 
könyvtár létesítése, a regio­
nális informatív tevékeny­
ség kiépítése, a reprográ­
fiai munka bővítése) fo ly­
tatásáról, különös te­
kintettel a párt tudo­
mánypolitikai irányelveinek 
helyi megvalósítására. Ér­
dekes fejezet foglalkozik a 
kémiai szakkönyvtár első 
évének tapasztalataival. Az 
állománygyarapítással fog­
lalkozó részből kiderül, 
hogy a külföldi folyóiratbe­
szerzésben nagy (22%-os) a 
csökkenés, holott e téren a 
könyvtár már az előző 
években is el volt maradva. 
A hazai és külföldi könyv- 
vásárlás üteme sem felelt 
meg a szükségleteknek. A  
beszámoló a könyvtár dol­
gozóinak tudományos m un­
káit is felsorolja.

A  BUDAPESTI KERÜ­
LETI KÖNYVTÁRAK 1970- 
ben végzett m unkáját is-

ZoLDflA
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merteti 96 szöveges olda­
lon és majd ugyanannyi 
táblázattal a Fővárosi Sza­
bó Ervin Könyvtár jelen­
tése. A kiadvány elszomo­
rító megállapítása, mely 
egyébként az összehasonlí­
tást szolgáló 1966-os ada­
tokból is kitűnik, hogy a 
kerületi könyvtárak több­
sége a fejlesztés teljes hî - 
ánya m iatt nem felel meg 
a követelményeknek. Ez a 
tény több életveszélyessé 
vált épület bezárása, vala­
mint a hálózat változatla­
nul meglevő fehér foltjai 
m iatt az elmúlt öt év vi­
szonylatában az olvasók 
számának csökkenéséhez 
vezettek.

SOK ÉRDEKES, s talán 
kevesek által ismert tényt, 
adatot tartalmaz a magyar

ZSÓFIK.HBVE
Papp Iván ex  librise

—orosz, illetve magyar— 
szovjet kulturális kapcsola­
tokról Sz. Garai Judit és 
Üjhelyi Gabriella: A Ma­
gyar Tudományos Akadé­
mia könyvtára orosz és 
szovjet cserekapcsolatainak 
változatos története c. dol­
gozata, mely az MTA 
könyvtárának kiadványso­
rozatában, annak 59. füze­
teként jelent meg. A szer­
zők kifejtik, hogy az 1830- 
as évekre visszanyúló kiad­
ványcserék az Akadémia 
(akkof még Magyar Tudós 
Társaság) és az orosz, il­
letve szovjet tudományos 
intézmények között megle­
pő módon még az ellenfor­
radalmi korszak 25 éve 
alatt sem szakadtak meg 
teljesen: az Akadémia
könyvtára 1938-ban 50 szov­
jet tudományos intézettel 
folytatott kiadványcserét. A 
felszabadulás után ez a 
kapcsolat a kölcsönös ba­
ráti segítség és együttmű­
ködés egyik fontos ténye­
zőjévé vált.

HUSZADIK ÉVFOLYA­
MÁBA lépett az Országos 
Műszaki Könyvtár és Do­
kumentációs Központ Űj 
Könyvbeszerzések c., két­
havonta megjelenő időszaki 
kiadványa, amely a könyv­
tár által évente beszerzett 
mintegy 7000 szakkönyv, 
kutatási jelentés, kongresz- 
szusi kiadvány stb. teljes 
címleírását közli, mégpe­
dig 11 tárgykörben, az ETO 
jelzetek sorrendjében. A 
jegyzékek egyoldalas nyo­
mással készülnek, így a 
címleírások könnyen szét­
szedhetők és kartonokra ra ­
gasztva katalógusok szer­
kesztésére alkalmasak. A 
jegyzék mellékletében a 
könyvtár egyéb állomány- 
egységeinek gyarapodásáról 
tájékoztat, például az 1971. 
évi 1. szám melléklete az el­
múlt évben újonnan beszer­
zett 567 folyóiratról közöl 
összeállítást. Az OMKDK 
feldolgozó osztálya az idei 
évtől kezdve a könyvjelle­
gű és részcímes periodiku- 
mok címleírásával bővíti a 
kiadványban szereplő do­
kumentumok körét. (M. L.)
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A z  új Zalaszentgróti Járási Könyvtárban 16 000 könyv, 100 féle folyóirat és 250 hang­
lemez várja az olvasókat, akiknek száma a szép környezet hatására már 1971. fe b ­

ruár végén elérte az 1970-es év végi létszámot (Horváth Ferenc felvételei)
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